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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,

Megjelenik minden szerdán fs szombaton.

Szerkesztőség:
Budapest. IX.. Köztelek-ütem 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek), Üllői-út 88. szám.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Kern tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos .41 agy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A* egyesületi tan ács felügyelet» »isti; 
F5«erke«rt6 é* Madísért felel«*: Hubinek Ciyfila u OMÜg.ígatgatoja.

Felelős szerkeszt«: Bnday Bertas. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld viaszé.

(Tolnavármegyei G. Ej, Se tárai/ Sándor gróf 
(Ungvárrnegyei G. E ) Hunkár Dénes (Veszp'óm- 
varmegyei G, E.), Hertelendy Perei ez (Ziia- 
vármegyei G. E.), Andrássy Sándor grói (Zemp­
lén vármegyei G. E.). Osztroluczky Miklós dr. 
(Zólyomvármegyei G. E.), továbbá Bemét István 
dr és Rubinek Gyula igazga ők, a javaslat 
tervezői, De PoWre Bruno, höherer Andor, az 
előbbi mint Lai-hne Hugó helyettese, Buday 
Barna, Jeszenszky Pál, Snl'issy Zoltán, az 
OMGE, titkárai Mutschenbacher E > il dr. és Ko­
vácsi/ János OMGE. segédtiikarok és Fabricius 
Endre OMGE. segédtitkát1 mint jegyző.

Meg nem jelenlek: Zselénski Róbert gróf 
(OMGE.), Bec-ey Károly dr (Alföldi Földmive 
lók Gazdasági Egyesül-ue), Cimtricis Lajos 
dr. (Gsongrádvármegvei G. E), B!a>kovicn Fe- 
rencz (Délvidéki Fold mi vei ők G. Ej, Mdczer 
Vilmos (Erdélyi Szász G. E.), Bánvárth Sándor 
(Mosonvármegyei G. Ej Scvívszty Adó f dr. 
(Pancsovai G. E.). Rónay Ernő (Torordá vár­
megyei G E.), Ugrón Ákos (Udvarhelyvár­
megyei G. E.).

Kimentette magát bMeg'égére való hivat­
kozással : Kállait András (Szabolcsvaimegyei 
G. E).

Nem képviseltették magukat: a Debreczeni 
0, E., Kiskükükövá'nv gy-i O E, Lip tőr ár­
megyei O. E., Szilagyra,-menyei G E. és a 
Torda-Aranyosvármegyei G. E.

Bujanovics Sándor elnök: A GEOSz. október 
hó 22-en tartott nagygyűlésén a következő hatá­
rozatot hozta:

„A Gazdasági Egyesületek Országos Szö>et- 
s ég ének nag- gyűlése az előadni j wo > latot álta- 
lánossaub in a tárgyalás alapjaid elfogadja és 
kimondja, hogy a kötelező ga dasagi érdek-

A mezőgazdasági érdekképviseletről 
szóló törvényjavaslat-tervezet tár­
gyalására kiküldött bizottság ülése.

(1803. deezember 9.)
Jelen voltak Bujanovics Sándor, az OMGE. 

aielnöke elnöklete alatt: Pallavinni Ede örgrőf 
az OMGE. részéről, Meskó Pál a Magyar Gazda­
szövetség részéről, Székács Is'ván (Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtisztek), Pmgrácz Jenő 
(Abauj-Tornavármegyei G. E,), Vásárhelyi Jó­
zsef (Aradvármegyei G. Ej. Törley Gyula (Bács- 
Bodrogvármegyei G. E.), Országh Lajos (Ba- 
ranyavármegyei G. Ej, Florihy Gyula (Bereg- 
vármegyei G. E.), Zongor János (Bartivárnnegyei 
G. E.), Belkzey Géza (Békésvárm-gyei G. Ej, 
Telegdy József (Biharvármegyei G. E.j, Tarnay 
Gyula dr. (Borsodvármegyei G. E.), Háry Ágost 
(Csanádvármegyei G. E), Borszéki/ Soma (Csik- 
vármegyei G. E.), Banffy Ernő báró (Erdélyi 
G. E.), Geiger Ferenez (Esztergomvármegyei 
G. E.), Koller Pál (Fejérmegyei G. E.), Szent- 
Iványi Árpád (Gömörkiihontvármegyei G E), 
Lippay holtán (Győrvármegyei G. Ej, Keghvicfi 
Gyula gróf (Hevesvármegyei G. E.), Ivánka 
István (HontvármegyM G. E.), Lázár László 
(Hunyad vármegyei G. E.), Almásai/ Imre gróf dr. 
(Jász-Nagy-Kun-Szolnokvármegyei G. Ej, Kori- 
tsánszky János (Kecskeméti G. Ej, Kálmán 
Rudolf (Komáromvármegyei G. E.), Bukomnszay 
Artur (Krassőszörényvármegyei G. E.), Nyegre 
László (Máramarosvármegyei G. E.j, Hantéig 
Gyula (Nógrádvármegyei G E j, Mezey Gyű a 
(Nyit ra vármegyei G. E.j, Keglevieh Gabor gróf 
(Pest-Pilis-Salt-Kiskunvármegyei G. Ej, Laehne 
Hugó INyugatmagyarországi FÖldmivelők G. E.j, 
Bartal Aurél (Pozsonyvármegyei G. Ej, Buja­
novics Gyula (Sárosvármegyei G. E), Houos Miksa 
gróf (Somogyvármegyei G. Ej, Ruppreeht Olivér 
(Sopronvármegyei G. Ej, Domahnh./ István 
(Szatmárvármegyei G. Ej, Bokor Pál (Szegedi 
G Ej, Mánássy Mihály dr. (Szepesvármegyei 
G. Ej, Szemmáry József (Szolnok-Doboka vár­
megyei G. Ej, Sztojanovich György báró (Te- 
mesvármegyei G. Ej, Kovács-Sebestyén Endre

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI

Országos tenyészállatkiállitás.
Az 1909. junius 6—10-ig a budapesti Tatter­

sall telepen rendezen dő

országos tenyészállatkiállitás

szabályzatának főbb pontjai;
Bejelenthetök: bármely fajta szarvasmarhák, 

sertések, juhok és kecskék, bivalyok és nehéz 
igáslovak (nagy nonius és hidegvérnek).

Bejelentési határidő: 1909. február 15.
Tér díj: 1 db szarvasmarháért 10 K.; serté­

sek, juhok és kecskék részére egy- egy 8'5 
négyzetméter területű ketrecz, melyben 8—12 
darab állat elfér, 20 K.; 1 db lóért naponta 
4 K., mely d*jban az ellátás (alom, zab és 
széna) költsége is bennfoglaltatik. Lovaknál 
ezenkívül darabnnkiní 6 K. bejelentési dij fize­
tendő. Szopós állatokért térdíj nem jár.

Bajtódig: 1 darab szarvasmarháért 2 kor., 
1 db sertés, juh vagy kecskéért 1 K., lovakért 
semmi.

A lérdij, illetve lovaknál a bejelentési dij, 
valamint a hajtódij előre fizetendők.

Takarmány és alomszalm« a helyszínén kap­
ható, de otthonról is szállítható.

Eladó állatok ára a katalógus számára beje­
lentendő.

Eladások esetén ezen katalógus-ár 3°/o-a a 
kiállítási pénztárt illeti.

Leiró adatok közléséért a katalógusban nyom­
tatott soronkint 20 fillér fizetendő.

Kitüntetésekül nagyszámú értékes műtárgyak, 
pénzdíjak és elismerő oklevelek fognak kiosz­
tásra kerülni.

Gépkiáilitán térdij: négyzetméterenkint 2—5 
K. a terület fekvése szerint.

A kiállítás tervezete és bejelentési ivei az Or­
szágos ÁllatkidUitás Rendező-Bizottságától (Buda­
pest, IX, Köztelek-utcza 8.) ingyen beszerezhetők.

A rendező-bizottság.

agyár-
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TELI GAZDASÁGI ANYAGMEGJELENT A

baromfitenyésztési és háztartási czikkek

Kívánatra bérmentve küldj ülBudapest, Alkotmány-utcza 31« szám

Ma* sséaaanls 20 oldal.
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Ezen határozat következtében hívtuk össze 
a mai napra a gazdasági egyesületek kiküldöt- 
t®*t> kíiiet üdvözölve, az értekezletet megnyitom, 

A mai értekezlet jegyzőkönyvének vezetésére 
felkérem Fabrieius Endre segédtitkár urat. (He­
lyeslés.] Bátorkodom bejelenteni, hogy a mai 
értekezletre szóló meghívó megküldetett 60 
gazdi sági egyesületnek, tudniillik azoknak,
amelyea a GEOSz. kötelékébe tartoznak. Ezek 
közül kiküldötteit bejelentette 55, tehát a mai 
értekezleten képviselve nincs ö*. egyesület. A 
kiküldöttek között levő Káilay András hozzám 
intézett táviratában bejelenn, hogy betegsége 
következtében mai értekezletünkön nem vehet 
részt. Bejelentem továbbá, hogy Mérey Lajos 
aki az érdekképviseleti törvényjavaslatnak a 
nagygyűlésen előadója volt, ezen tisztjéről le­
mondott, amit sajnálattal kell tudomásul ven­
nünk. Ezek után inéi tóz tassék afelett határozni, 
hogy miképpen, milyen formában kívánják a 
tanácskozásokat megejteni? A kérdés az, hogy 
kívánja-e a t. értekezlet a törvényjavaslat-tér 
vezetet általánosságban tárgyalni ? Bár ennek 
prejudikál a nagygyűlésen 'hozott határozat, 
ame>y a tervezetet általánosságban a tárgyalás 
alapjául elfogadta.

Szentiványi Árpád azt indítványozza, hogy 
először általánosságban tárgyaljon az értekez­
let, főképpen azért, mert szólónak és vele 
együtt igen sok gazdatársának több elvi kifo­
gása van a javaslat ellen.

Keglevieh Gábor gróf csatlakozik Szén ti vány i 
indítványához, mert szerinte is csak akkor 
mehetünk bele a részletes tárgyalásba, ha 
előbb a főbb elvi kérdésekre nézve megállapo­
dásra jutottunk. Már pedig tudvalevő, hogy 
több gazdasági egyesületnek elvi aggálya van 
a javaslat, főleg a kamarai rendszer ellen. 
Eieket keli előbb okvetlenül tisztázni.

Domahidy István osztozik előtte felszólalók 
nézetében. Két elvi kérdés van, amely ma 
uralja a helyzetet s amely felett mindenekelőtt 
dönteni kell. Az egyik az, hogy nem lehetne-e 
a ,már, méiY gyökeret vert gazdasági egyesüle­
tekre bízni a kamarai teendőket, a másik pedig, 
hogy bizonyos czenzus megállapítása mellett 
nem lehetne-e a kerületi törvényhatósági ka­
marákat felállítani. Ebben az elvi kérdésben kell 
mindenekfelett dönteni.

Elnök: Az értekezlet többsége tehát abban 
egyezik meg, hogy a részletes tárgyalást előzze 
meg egy általános vita.

Kovacs-Sebestyén Endre a tárgyalás megkez 
dése előtt a forma kedvéért konstatáltam! kí­
vánja, hogy mely egyesületek kik által vannak 
a mai értekezleten képviselve.

Fabridus Endre felolvassa a gazdasági egyesü­
leteknek a mai. napra kiküldött és jelenlevő 
képviselőit.

Telegdy József a tárgyalás menetére nézve 
azt az indi.ványt teszi, hogy az elnök tegyen 
fel mindig egy-egy elvi kérdést és afelett indul­
jon meg a vita azzal a megszorítással, hogy 
egy-egy elvi kérdéshez mindenki csak egyszer 
szólalhasson fel és egy-egy felszólalás 10 percz- 
nél tovább ne tarthasson.

gróf ugyanilyenHoyos Miksa 
szólal fel.

Szentiványi Árpád szerint, ha egyes elvi kér 
d-4sek felett fogunk tárgyalni, akkor ez már 
nem általános, hanem részletes tárgyalás lesz.

Elnök is úgy véli, hogy az egyes' elvi kér­
dések felett való tárgyalás ellenkezik az álta 
lános tárgyalás természetével. Már pedig az 
értekezlet ugv határozott, hogy előbb általános 
vitát kezd.

Az általános vita megindultával elsőnek 
Szmüvány Árpád szólalt fel. Szólónak, vala­

mint több gazdatársának legnagyobb kifogása 
a kamarai rendszer ellen van. Például hozza 
íei az iparkamarákat, melyeknek hasznát soha 
nem látta a kisiparos. Ha ezt a kamarai rend 
szert felállítják, akkor 4—5 esztendőn belül 
valamennyi gazdasági egyesület az országban 
meg fog szűnni, amelyekre pedig szükségünk 
van, mert azokhoz már megvan a gazdaközön­
ség biza!ma. A megyénkénti beosztást ajánlja 
olyképpen, hogy két-három kisebb vármegye 
egyesülése e czéira megengedtessék. A várme­
gyék területén belül pedig a gazdasági egye­
sületeket kívánja a kamarai teendőkkel fel 
ruházni.

Domahidy István szintén a gazdasági egye 
sü!eteket kívánná a kamarai teendők ellátásával 
megbízni, különösen abból a szempontból, mert 
a magyar ember mindig a deczentraiizácziő felé 
törekszik és törekvéseit mindig csak a deczen- 
tralizáczióval tudta elérni. Ebből kifolyólag 
indítványt nyújt be oly értelemben, hogy' egv 
bizonyos czenzus megállapítása mellett törvény- 
hatóságok szerint állíttassanak fel a kamarák, 
ahol pedig a törvényhatóság a czenzust nem 
üti meg, ott kisebb vármegyék csoportosíthatók 
legyenek.

Andrássy Sándor gróf csatlakozik Szentiványi 
indítványához s a Zemplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület indítványaként javasolja, hogy köte 
’ező társulás alapján szerveztessenek újra a 
gazdasági egyesületek s ezen gazd. egyesületek 
a saját kebelükből alakítsák ki a gazdasági 
kamarákat. Ahol ma nem léteznek, ott a kény 
szertársulás utján létesittessenek gazdasági 
egyesületek. És pedig vagy egy vármegyében 
ha az elbírja, vagy pedig ha nem bírja el, 
akkor több kisebb vármegyében.

Ivánka István szükségesnek tartja konstatálni, 
hogy az értekezlet túllépte hatáskörét. A szö­
vetségi nagygyűlés ugyanis úgy határozott, hogy 
általánosságban és elveiben a törvényjavaslat 
tervezetet elfogadja s ez a bizottság csak arra 
van kiküldve, hogy ezen törvényjavaslat rész­
leteit tárgyalja le. Különben is a részletes 
tárgyalás során a most tárgyalt kérdéseket is 
elő lehet adni.

Almássy Imre gróf dr. is abból a szempontból 
ellenzi a kamarai rendszert, hogy annak meg 
valósításával a gazdasági egyesületek tönkre 
tétetnének.

Hoyos Miksa gróf a napirend kimerítésére 
nézve azt a konkrét indítványt teszi, hogy pre- 
czizirozva tűzze ki az elnök tárgyalás alá a 
kérdéseket és pedig a következő öt kérdést •

az önmegadóztatás, a kötelező társulás, a válasz­
tási módszer, a területi beosztás és ezzel kap­
csolatban a viszony a gazdasági egyesületekhez 
és a szerveknek miként való kiépítése.

Bokor Pál teljes mértékben csatlakozik Ivánka 
indítványához, annál is inkább, mert a részle­
teknél a most felhozott szempontok mind 
érintve vannak és az erre vonatkozó vélemények 
ott is előadhatók.

Mezey Gyula szerint hibát követett el az 
értekezlet, midőn a tárgyalás elején általános 
vita tartását határozta el akkor, amikor a szö­
vetségi nagygyűlés már elfogadta általánosság­
ban a tárgyalás alapjául a javaslatot. Szóló 
ragaszkodik ahhoz, hogy a nagygyűlés határo­
zatát tisztelve, menjünk bele a részletes tár­
gyalásba. Álláspontja tehát lényegében egyezik 
az Ivánka álláspontjával, de nem ellenkezik ez 
a Hoyos gróf indítványával sem, mert az általa 
kijelölt kérdések a Rubinek-Bernát-féle javaslat 
egyes pontjaiban benne vannak és azok során 
letárgyalhatok. Szóló tehát az előbbi határozat 
kikorrigálását javasolja olyképpen, hogy az egyes 
elvi kérdéseket a javaslat szakaszai során tár­
gyaljuk le.

Elnök- kérdi az értekezletet, kivánja-e hogy 
ezt a kérdést újból felvesse és e felett újból 
hozzon határozatot az értekezlet?

Heríelendy Ferencz, aki a szövetségi nagy­
gyűlés határozatának alapjául szolgáló indít­
ványt benyújtotta, azt hiszi, hogy még feltenni 
sem lehet ezt a kérdést, mert a nagy gyűlési 
határozatban világosan ki van mondva, hogy 
ezt a bizottságot . n tervezet pontozatainak rész­
letes megvitatására“ küldi ki.

Pallavicini Ede őrgróf álláspontja az. hogy a 
kamarák szervezése iegczélszerübben abban a 
keretben történhetik, amely az ország közigaz­
gatási beosztásának megleld, vagyis a megyei 
beosztás keretében. Az országnak megyénkénti 
beosztása nem pusztán a véletlen müve, hanem 
annak geográfiai, népesedési és egyéb ’ alapjai 
vannak, amit nekünk is respektálnunk kell a 
kamarak felállításánál. Azonkívül szükséges, 
hogy ebbe a keretbe befoglaljuk a községeket 
és járásokat is, mert annak nincs értelme 
hogy egyes nagy kerületeket alkossunk, ame­
lyeknek nincs tölteléke.

Andrássy Sándor gróf figyelmébe ajánlja az 
értekezletnek, hogy az általános vita tartására 
vonatkozó elfogadott határozatnak helyes ér­
telme az, hogy kiragadunk egynéhány kérdést 
amelyek a részletes tárgyalásnál is elő fognak 
fordulni, azok felett most döntünk és azután 
megyünk bele a részletes tárgyalásba.

Keglevieh Gábor gróf szerint, mikor azt mond- 
juk, hogy elvileg határozunk, nem mondjuk 
egyszersmind azt is, hogy általános vitát kez­
dünk, hanem csak azt, hogy a részletes tárgya­
lás előtt néhány fontosabb elvi kérdésben ha­
tározunk.

Elnök konstatálja, hogy a nagygyűlés már 
akként határozott, hogy általános vita legyen 
Most azonban az általános vita folyamán kez­
dünk arra a meggyőződésre jutni, 'hogy czél- 
szerübb egyes elvi kérdéseket kiragadni, azok 
felett határozni s csak azután térni át a rész-

i till* IMI S
(egy ölet fogó 7 vasú ekével).

Csekély befektetés. HOT* Olcsó üzem.

Tökéletes munka. *^M3I

Referenciák az egész országbél kívánatra rendelkezésre állnak
Egyedüli gyártója i

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T.
Budapest, VI., Váczi-ut 19. szám.
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letes tárgyalásra. A legfontosabb elvi differenczia 
abban a tekintetben merült fel az értekezlet 
tagjai között, hogy a törvénytervezet kerü’eíi 
kamarákat kontemplál, ezzel szemben pedig a 
felszólalók nagy része a kamarai teendőkkel a 
létező vidéki gazdasági egyesületeket kívánja 
felruházni, vagy amint Domahidy előadta, a 
törvényhatóságokat. Ezt az elvi kérdést tehát 
szavazás alá bocsájtja.

Beikor Pál a kérdés feltevéséhez szólva, azt 
fejtegeti, hogy szavazás csak a részletes tár­
gyalás mikéntjére nézve történhetik, vagyis 
hogy úgy kívánja-e az értekezlet a részletes 
tárgyalást, hogy a javaslatot szakaszonkint letár­
gyalja, vagy pedig ugv, hogy előbb egyes elvi 
kérdéseket : ieraelve, azokat külön letárgyalja.

Mezei) Gyula sem tartja szerencsésen felíett- 
nek a kérdést, mert a feltett kérdést még vita 
sem előzte meg.

Zongor János valamennyi indítvány között 
Paliavicini őrgróf indítványát tartja a legegész­
ségesebbnek és azt ajánlja elfogadásra.

Hanzély Gyula a kamaráknak megyei beosz­
tása mellett foglal állást már csak azért is, mert 
a tervezethez eredetileg mellékelt kerületi be­
osztást szóló közlekedési szempontokból is le­
hetetlennek tartja.

Laehne Hugónak az az álláspontja, hogy a 
kamarák szervezésének kérdése már el lett 
döntve, mi afelett nem vitatkozhatunk, hanem 
a kisebbségnek kötelessége deferálni. Ajánlja 
Bokor indítványát elfogadásra.

Sztojanovits György báró amellett van, hogy a 
részletes tárgyalást megelőzőleg a fő ütköző pont 
tekintetében általánosságban történjék döntés.

Koller Pál a megyénkénti beosztást fogadja 
el. Ha keresztül tudjuk vinni azt, hogy a mező- 
gazdasági érdekképviselet az önmegadóztatás 
alapján törvényes utón szerveztetik, akkor akár 
kamarának, akár gazdasági egyesületnek nevezik 
azt az érdekképviseleti szervet, érdekeinket az 
előbbre fogja vinni. Paliavicini őrgróf indítványát 
fogadja el.

Osztroluczhy Miklós szerint, ha a magyar 
gazdatársadalom életrevalóságának bizonyságát 
akarja adni, akkor most komoly munkához keli 
látnunk, melynek első feltétele az, hogy bele­
menjünk a részletekbe.

Tamay Gyula, bár melegen támogatja tizent- 
iványí indítványát, mégis hozzájárul ahhoz, hogy 
a már két óra óta folyó napirendi vitát az elnök 
bezárja és térjünk át a részletes tárgyalásra, 
mert Szentiványi az első pontnál is megteheti 
az indítványát és akkor is eldönthetjük ezt a 
kérdést.

Elnök másként fogja fel egy értekezlet és egy 
alapszabályokkal bíró testület tanácskozását, 
azért, bár maga is a leghelyesebbnek tartja a 
részletes tárgyalásba való bocsáikozast, még 
sem akarja ezt senkire ráerőszakolni, hanem 
szavazás alá bocsájtja azt a kérdést, hogy kí­
vánj a-e az értekezlet a részletes tárgyalásba 
való bocsájtkozást vagy sem.

A szavazás alkalmával, mely felállással tör­
tént, őS-en a részletes tárgyalás mellett, ŐS-an 
pedig ellene szavaztak s igy a többség a rész­
letes tárgvaiást egyelőre nem kívánta.

Elnök, miután a többség az általános tárgya­
lás mellett döntött, azt hiszi, felteheti a kérdést, 
elfogadj a-e az értekezlet az Andrássy gróf in­
dítványát, vagyis hogy a kamarák ott, ahol le­
hetséges, megyénként szerveztessenek, ahol pedig 
nem lehetséges, ott több vármegye csoportosít­
ható legyen. ,

Lázár László lehetetlennek tartja a megyén­
kénti beosztást, mert számos oiyan vármegye 
lesz, mint pl. Hunyad vármegye is, melyet szóló 
képvisel, melynek nem lesz anyagi és szellemi 
ereje ahhoz, ‘ hogy egy életképes kamarát el­
tarthasson. , .

Hoyos Miksa gróf legalább a vármegyénkénti 
beosztásnak elvét kívánja a törvénybe lefek­
tetni; ha ezt a megoldást nem lesz lehetséges 
minden vármegyén keresztül vinni, azt majd a 
gyakorlat fogja megmutatni.

De Pollen; Brúnó a vármegyénkénti beosz­
tást éppen a gazdasági egyesületekre r.ézve tar­
taná kész veszedelemnek, több szempontból. 
Elsősorban is az önmegadóztatás és kötelező 
társulás eszméje össze nem fér a gazdasági 
egyesületekkel. Másodsorban azért nem szabad 
nekünk a kamarákat a közigazgatási határok­
hoz szabni, mert akkor ezek elveszítik függet­
lenségüket, amint ezt ma is láthatjuk ott, ahol 
a gazdasági egyesületek a vármegyei mező­
gazdasági bizottság teendőit végzik. A harma­
dik szempont, az, hogy az országnak majdnem 
fele nemzetiségi vidék, tehát már ebből a szem­
pontból is veszedelmes volna a megyénkénti 
beosztás.

Zongor János elfogadja Andrássy javaslatát 
azért, mert egy 5—6 vármegyére kiterjedő 
kamara lehetetlen, hogy jól ismerje azokat a 
gazdasági szükségleteket, amelyek megoldásra 
várnak.

Törley Gyula kijelenti, hogy ámbár Bács- 
Bodrog vármegye, amelyet szóló képvisel, 
mindazon any égi eszközökkel rendelkezik, mely 
egy életerős kamara fenntartásához szükséges, 
amennyiben kát. tiszta jövedelme az országban 
a legnagyobb, 26 millió korona, ennek diczára 
szóló és egyesülete a kerületi kamarai rendszer 
mellett foglal állást, mert meggyőződésük az, 
hogy a kamarák csak akkor fognak virágozni, 
ha kerületük minél nagyobb területre terjed ki.

Paliavicini Ede őrgróf és Hoyos Miksa gróf 
felszólalása után, kik ismételten ajánlották a 
megyei beosztást,

Osztroluczhy Miklós azt fejtegeti, hogy a vár­
megyei vagy törvényhatósági beosztás mellett 
eddig elhangzott felszólalások sincsenek ellen­
tétben a Rubinek-Bernát féle javaslat 4. § ával, 
amennyiben ott egyszerűen az van mondva, 
hogy a kamarák területi beosztását a íöldmi- 
velésügyi miniszter fogja megállapítani. A leg­
megfelelőbben oldjuk meg tehát a kérdést úgy, 
ha ezt a szakaszt elfogadjuk. Az értekezlet 
határozatával legfeljebb figyelmeztetést nyúj­
tunk erre nézve a földművelés) miniszternek.

Mezey Gyula és a vezetése alatt álló gazda­
sági egyesület a kerületi kamarai rendszer hive.
A vármegyei rendszert abból a szempontból sem 
lehet életbeléptetni, mert vannak gazdag és 
szegény vármegyék, tehát akkor létesítenénk 
gazdag és szegény kamarákat; azonkívül az 
ország bármely vármegyéjében, talán Pest me­
gyét kivéve, vezetőelemek és szakférfiak nin­
csenek elegendő számmal, akik a kamarai fel­
adatok teljesítésére elég alkalmasak volnának. 
Nemzetiségi szempontból és a szocziaiisztikus 
elhelyezkedés szempontjából sem foglalhatunk 
állást a megyei rendszer mellett. Az önmeg- 
adöztatás elvét pedig szintén csak a kerületi 
rendszer mellett lehet helyesen és egészségesen 
keresztülvinni. A gazdasági egyesületek is csak 
a kerületi rendszer mellett tarthatók fenn, mert 
ha több vármegye gazdái egyesülnek, akkor 
ennek a szervezetnek meg lehet adni az önmeg­
adóztatás jogát és akkor ez bírni fog azon 
anyagi eszközökkel, amelyek képessé teszik arra, 
hogy a gazdasági egyesületet támogathassa,^ A 
gazdasági egyesületeket pedig azért nem lehet 
a kamarai teendőkkel felruházni, meri egy gazda­
sági egyesület a gazdák csak egy bizonyos kis 
részének egyesülése, lehetetlen tehát egy vár­
megye, vagy nagyobb kerület gazdaközönségé­
nek egyetemét ennek a czéljaira megadóztatni. 
Tehát az önmegadóztatás kérdését, melyet mind­
nyájan elfogadtunk, csak a kamarai rendszer 
mellett lehet alkalmazni.

Keglevich Gábor gróf ismétli, hogy a kerületi 
kamarai rendszer hive, abban az esetben, ha 
azt megerősítjük és kiépítjük úgy, hogy a leg­
alsóbb rétegig is le tudjon hatolni.

Szent-Iványi Árpád kéri az elnököt, bogy bo­
csássa e kérdést szavazás alá, mert e kérdés­
ben oly erősek a meggyőződések, hogy semmi­
féle szónokiatokkal egymást az ellenkező állás­
pont helyességéről meggyőzni nem fogjuk.

Elnök: Ki lévén merítve e kérdésben a vita, 
azt szavazás alá bocsátja. Indítvány nyujtatott
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be e kérdésben Andrássy Sándor gróf és 
Osztroluczky Miklós ástál. Ez utóbbi azonban 
az előbbinek elfogadása esetén elesik. Andrássy 
gróf azt a kérdést kívánja szavazással eldön­
tetni, hogy a kerületi vagy a vármegyénkénti 
rendszert fogadj a-e el az értekezlet és hogy 
ebben a keretben a gazdasági egyesületekre 
kívánj a-e bízni a kamarai teendőket, vagy pedig 
külön szervet kíván létesíteni, ö maga, Andrássy 
Sándor gróf, a varmegyei rendszert indítvá­
nyozza és a gazdasági egyesületeket kivágja a 
kamarai teendőikkel felruházni. Először az első 
kérdést bocsátja szavazás alá. Kéri azokat, 
akik a kerületi rendszert fogadják el, igen-n&l, 
akik pedig Andrássy gróf ir.ditványát fogadják 
el, azok nem-mel szavazzanak.

Szilassy Zoltán felolvasván a kiküldöttek név­
sorát, a szavazás eredménye a következőleg 
alakult:

Igennel, vagyis a kerületi kamarák mellett 
szavaztak: Meskó Pál (MegvárGazdaszövetség), 
Törley Gyula (Bács-Bodrogvármegyei G. EJ, 
Országh Lajos (Baranvavármegyei G. EJ, Horthy 
Gyula (Beregvármegyei G. EJ, tiehezev Géza 
(Békésvármegyei G. EJ, Rorszéky Soma (Csik- 
vármegyei G. EJ, Lippay Zoltán (Györvármegyeí 
G. Ej, Ivánka István (Hontvármegyei G. EJ, 
Lázár László (Hunyadvármegyei Gazd. Egyes.), 
Koritsánszky János SKecskeméti G. EJ, Nyegre 
László (Máramarosvármegyei G. EJ, Mezey 
Gyula (Nyitravármegyei G. EJ, Keglevich Gábor 
gróf (Pestvármegyei G. EJ, Laehne Hugó 
(Nyugatmagyarországi Föld mi velők Gazd. Egyes.), 
Bujanovics Gyula (Sárosvármegyei G. EJ, Bokor 
Pál (Szegedi G. EJ, Szeramáry József (Szoinok- 
Dobokavármegyei G, EJ, Hertelendy Ferencz 
(Zalavármegyei G. E.), Osztroluczky Miklós dr. 
(Zólyomvármegyei G. EJ, Geiger 1- ereccz (Eszter- 
gomvármegyei G. EJ, összesen 20. .

Nemmel, vagyis a megyei érdekképviseleti 
szervezet mellett szavazlak: Pongrácz Jenő (Absuj- 
Tornavármegyei G. EJ, Vásárhelyi József (Arad- 
vármegvei G. EJ, Zongor János (Barsvármegyei 
G. EJ, Telegdy József (Biharvármegyei G. EJ, 
Tarnay Gyula (Borsodvármegyei G. EJ, Háry 
Ágost" (Csanádvármegyei G. EJ, Koller Pál 
(Fejérvármegyei G. E), Szent-fványi Ajpád 
(Gömörkishontvármegyei G. EJ, Keglevich Gyula 
grőfíHevesvármegyei G. EJ, Almússy Imre gróf dr. 
(Jász-Nagy-Kun-Szolnokvármegyeí G. EJ, Kálmán 
Rudolf (Komáromvármegyei G. EJ, Bukovinszky 
Artúr (Krassó-Szörényvármegyei G. EJ, Hanzély 
Gyula (Nógrádvármegyei G. EJ, Bartal Aurél 
(Pozsony vármegyei G. EJ, Hoyos Miksa grói 
(Somogyvármegyei G. EJ, Ruppreeht Olivér 
(Sopronvármegyei G. E), Domahidy István 
ÍSzatmárvármegyei G. EJ, Máriássy Mihály (^ze- 
pesvármegyei G. EJ, Sztojanovich György báró 
(Temesvármegyei G. EJ, Kovács-Sebestyén Endre 
(Tolnavármegyei G. EJ, Hunkár Dénes (Vesz- 
prémvármegyéi G. EJ, Andrássy Sándor gróf 
(Zemplénvármegyei G. EJ, összesen 22.

A szavazástól tartózkodtak: Bujanovics Sán­
dor (OMGE.), Bernát István és Pmbinek Gyula, 
összesen 3.

Elnök kihirdeti a szavazás eredményét, amely 
szerint szavazott összesen 42 kiküldött, ^ezea 
közül igen-nel 20-an, nem-mel pedig 22-en 
szavaztak, tehát a többség Andrássy Sándor gr. 
indítványának első részét elfogadta, most kö­
vetkezik" az indítvány második részére való 
szavazás, vagyis, hogy a megyei gazdasági 
egyesületek ruháztassanak fel az érdekképvise­
leti hatáskörrel, vagy pedig a megyei gazdasági 
egyesület mellett külön törvényhatósági kerületi 
érdekképviselet létesittessék ?

E kérdés feltevése körül ismét élénk vita 
támadt.

Mezey Gyula azt indítványozza, hogy mivel 
a Bernát-Rubinek-féle javaslat íoelvét az érte­
kezlet megdöntötte, ne tárgyaljon az értekezlet 
tovább, hanem kérje meg azokat a kiküldöt­
teket, akik a megyei rendszer és a gazdasági 
egyesületek átalakítása mellett szavaztak, hogy 
ennek alapján egy uj javaslatot dolgozzanak ki 
és azután ezt vegye az értekezlet tárgyalás alá.
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Kovád - Sebestyén Endre, Beliczey Géza, 
JGnás-«/ Imre gróf dr. Mezey indítványa ellen 
szólallak lei, Bokor Pál pedig abban az eset­
ben, ha a kérdés döntés alá kerül, a városi 
gazdasági egyesületeset is kéri a kérdésbe be­
vonni.

Elnök elrendeli a szavazást az Andrássy gr. 
indítványának második részére vonatkozólag. 
Akik kü ö i é dekképvi-eleti szervc-t kívánnak 
a rnegyékben, azok -á/en-nei, akik pedig a 
gazd sagi egyesületekre kívánják bizni az érdek- 
képviseletet, azok «rm-mei szavaznak.

Szűassy Zoltán felolvasván a kiköíd >Uek név­
sorát, a szavalás a következőképpen alakult: 
ftemmel szavaztak, vagyis arra, hoyy a fönnálló 
ga d tsátji egyesületekből letennie-se ek ‘köteleid 
'ármid* wján a megyei érdek képvisel ni szerve­
zetek: Pongrácz Jenő. Vásáráé-yi József, Or­
szági', L .jós, Zongor J mos, Baliezsy Géza.
I e egdy József, Tarnay Gyula, Rád* Ágost. 
Geiger E erenc \ Koller Pal, Szent-Iványi Árpád 
Lerievich Gyula gróf dr. Aimassy Imre gróf! 
Ká man Rudo-f, Bukovmszky Artúr, Hanzé'y 
Gyula, Keglevich Gábor gróf. La enne Hugó, 
Rarfai Aurél, Buja ovics Gyula, H >yos Miksa 
gróf, Domahidv István, Bokor Páp Mariássy 
Mihály, Szemmárv József. Sztojtnovics György 
báró, Kovaes-Sebestyén E sdre. Hunkár Danes, 
Andrássy Sándor gróf, összesen 29.

Igennel, vagyis arra, hogy a jelenlegi gazda 
sági egyesületek ne alakíttassanak át megyei 
kamarákká, h «nem ezek épségben tartásával 
nj kötelező társulás alapján álló érdekképvise­
lői szervezetek létesilfossenek vármegyénkint, 
nem szavazott senki, mivel azok nagy része, 
akik az előbbi szavazát-ná1 a kerületi kamarai 
beosztás mellett foglaltak állást, tartózkodtak a 
szavazástól.

Ernők a szavazás eredményeképpen kihirdeti, 
hogv 2y-en szavaztak nem-mai, 13 an pedig tar-’ 
tózkodfak a szavazástól. Tehát a szavazók több­
sége különálló érdekképviseleti szerv létesítését 
nem tartja kívánatosnak, hanem ragaszkodik 
ahhoz, hogy a gazdasági egyesületek alakuljanak 
Jt ilyenekké. Ezzel a többi indítvány elesett.

p.ek ui n elnök kéri az értekezletet, hogy 
határozzon afe’ett, vájjon kivánja-e a tárgyalás 
déiutin való folytatását, vagy ped«g a felhang­
zott kívánságok értelmében fekéri a megyei 
iCndszer alapján álló bizottsági tagokat, hoöy 
egy külön javaslatot dolgozzanak ki és ez a la 
pon lógjuk folytatni a tárgyalást.

Domahidy István és Hoyos Miksa gróf a tár 
gyalás foytatását kívánjak, Bokor Pál és 
Laehne Hugó pedig azt fejtegetik, hogy az ere­
deti j tvaslat a hozott határozat után a további 
tárgya ás alapjául nem szolgálhat, hanem ala­
pos átdolgozást kivárt.

__Bernát István, mint a javaslat egyik szer 
zoje, kijelenti, hogy az értekezlet olyan hatá­
rozatot hozotf amely a javr-s!atot gyökerestül 
felforgatja. Szóló a legjobb akarat mellett sem 
tudja elképzelni azt, hogy hogyan lehetséges 
a gazdasági egyesületek kebelében fötdmivelés 
ügyi kamarák it alkotni. Ha az értekezlet ezen 
álláspontot helyeselte és elfogadta, akkor el­
lökte magától az eredeti javaslatot és az meg- 
s;ültnek tekinthető. A javaslat szerzői tehát 
csatlakoznak ahhoz az indítványhoz, amely uj 
alapofon uj ja-»slat készítését kívánja.

Andrássy Sándor gróf a tárgyalás folytatá­
sát «Ivánja és ezt a kérdést szavazással kéri 
eldöntetni.

Ugywni yen értelemben szólaltak fel Szent- 
Eány Árpád, Pállanám Ede őrgróf, Kálmán 
íiudoií és Ko »des- Sebestyén Endre, a tárgyalás 
elhalasztását kérték Szemmárv József Merte- 
lendu Ferencz és Mezey Gyula.

Elnök ámbár úgy látja, hogy a többség a 
tárgyalás folytatását kívánja, megnyug atásuí 
kéri azokat, akik a tárgyalás folytatását kíván­
ják szíveskedjenek feláiiani.

Ez megtörténvén, a többség g tárgya’ás foly­
tatását határozta el, amit az elnök défotán 
*/ä5 órára tűzött ki és V*3 órakor felfüggesztette 
a tárgyalást.

Délutáni tárgyalás.
Bujanovies Sándor elnök a délelőtti határozat ér­

tei méhen a délutáni tárgyalást megnyitja, amely­
nek feladata a javaslat részleteinek megvitatása.

Az értekezlet bele is kezdett a javaslat rész­
letes tárgyalásába, azonban már a tárgyalás 
elején két halasz‘0 indítvány adatott be! Az 
egyiket Laehne Hugó adta be s azt indítvá­
nyozta benne, hogy mivel a javaslat ponton- 
kinti tárgyalásánál ellentétek merülnek fel az 
egyes pontok és a délelőtt hozott elvi határo­
zat között, hataszsza el a bizottság tárgyalását 
és fogyen jelentést az eddig történtekről a ja­
nuári nagygyűlésnek, A másikat Sstojanovits 
György báró adta be s azt indítványozta, hogy 
mivel a javaslatot plenáris ülésben részleíenkint 
letárgyalni lehetetlen, küldjön ki az értekezlet 
egy szükebh bizottságot, amely nem a nagy­
gyűlésnek, hanem a jelen értekezletnek tegyen 
javaslatot a részletekre nézve s ezen javaslatot 
vegye újból tárgyalás alá az értekezlet.

Felállással való szavazás után az értekezlet 
többsége azonban mind a Két indítványt elvetette 
s a javaslat részleteinek tárgyalását tovább foly­
tatta. A 4-ík szakasz tárgyalásánál hosszabb 
vita után három módosító indítvány adatott be.

Az elsőt Andrássy Sándor gróf nyújtotta be, 
mint a ^ Zeraplénvármegyei G. E. javaslatát, 
mely a következőképpen hangzott:

«Az előadói javaslat 4. §-a helyett a kö­
vetkező uj szövegezést javasoljuk: 4. §. A 
vármegyei törvényhatóságokban és a területü­
kön létező törvényhatósági joggal felruházott 
varosokban együttesen gazd. egyesületek ala­
kítandók, illetőleg ezen törvényjavaslat-tervezet 
szerint átalakvandók. A terhek könnyebb elvise­
lése végett azonban a kisebb törvényhatóságok 

■— ezeknek meghallgatása után — közös gazda­
sági egyesületek és ezek kebelében törvény- 
hatósági közös földmivelési kamaráknak alakí­
tására a ío dmivelésügyi miniszter által ren­
deletileg kötelezendők.“

A másodikat Koller Pál, amely a következő:
„A mezőgazdasági érdekképviselet működési 
területe minden kellő anyagi és szellemi erő­
vel rendelkező törvényhatóság. Egymás mellett 
fekvő törvényhatóságok saját elhatározásukból 
egyesülhetnek. Minden érdekképviselet maga 
határozza meg székhelyét. Ahol gazdasági 
egyesület van, ott az érdekképviselet megala­
kítására elsősorban az kéretik fel“.

A harmadik indítványt Osztroluczky Miklós 
Kérte szavazás alá bocsátani, amely ' a követ­
kezőleg hangzott: „Az értekezlet a végrehajtó- 
bizottság által benyújtott tervezet 4. §,át 
úgy kívánja módosítani, a délelőtt elfogadott 
elvi álláspont érvényével, hogy ott, ahol a 
nemzetiségi viszonyok, valamint az anyagi kö­
rülmények úgy kívánják, több megye vonassák 
egy érdekképviseleti szerv kebelébe."

Bujanovies Sándor elnök feltette szavazásra 
a kérdést, hogy az előadói eredeti javaslat 
4 lk H helyett elfogadja-e az értekezlet a be­
nyújtott három indítvány egyikét és a három 
indítványt egymásután szavazás alá bocsátotta.
A szavazás eredménye az lett, hogy az érte­
kezlet mindhárom indítványt elvetetté.

Ilyenképpen mindinkább meggyőződtek az 
értekezlet tagjai arról, hogy a tárgya! ás- 
n„ nem -esz meg a kívánt eredménye s 
végül az elnök ajánlatára egyhangúlag el­
ragadta az értekezlet Sztojanovits György báró­
nak a délutáni tárgyalás elején elvetett irdit- 
ványat. Ennek értelmiben az értekezlet egv 
szukebb b'zoítságot küldö-t ki Andrássy Sándor 
gróf Keglet ich Gábor gróf, Koller Pál, Osztro- 
luczky Miklós, Laehne Hugó és Vásárhelyi Jó­
zsef tagokból, amely bizottság a délelőtti tár­
gyalás alkalmával hozoit határozat, illetőleg 
eivi álláspont értelmében egy javaslatot fog 
kidolgozni s az értekezlet, amelv ekként újból 
oss/ehivardó lesz, e javaslat alapján fogja a 
kérdést legkésőbb január első napjaiban rész­
letes tárgyalás alá venni.

A mezőgazdasági munkabérek 
emelkedése.

A történelem mellé ma már odaállíthatjuk a 
statisztikai gyűjteményeket is, mint az élet 
mesterét, mely kifürkészi okait a társadalom­
ban végbemenő evoiuczióknak s csak ezután 
foglalkozik az okozattal, mint konzekvencziával. 
A statisztika részrehajlás nélkül, rideg számok­
ban tárgyalja a valóságot, tekintet nélkül arra, 
kedvesek vagy nem kedvesek-e az eredmények! 
Megdönt képzelt igazságokat s uj igazságokat 
teremt, melyek igen gyakran alkalmasak iehet- 
nek arra, hogy támadóvá tegyék a megtáma­
dottat. Ily furcsa eredményekre s igazságokra 
bukkantunk a magyarországi mezőgazdasági 
munkabérek statisztikai adatainak tanulmányo­
zása közben.

A nagymérvű kivándorlásért és általában a 
zsellérember nehéz megélhetési viszonyaiért 
több oldalról a birtokosokat okolják, vádolván 
azokat, hogy oly a'acsony napszámbéreket ad­
nak, melyek egyáltalán nincsenek arányban a 
végzett munka értékével. Különösen a kötött 
birtok urainak jut ki bőven a támadásból, mint 
akik — hafolmuknak tudatában — leginkább 
zsarolják a népet s megakadályozzák a munka­
bérek normális alakulását. Nézzük meg a sta­
tisztika erre vonatkozó adatait. A napszámbér 
évi átlaga volt :
1898- ban_
1899- ben ...
1900- ban_
1901- ben ...
1902- ben ...

P25 K. 
1*25 „ 
1*28 „ 
1*26 „ 
1*28 ..

1903- ban _
1904- ben _
1905- ben ...
1906- ban ...
1907- ben

1*33 K. 
1-38 „ 
1*49 „ 
1*60 „ 
2*40

Ezzel az elnök 
rekesztette,

tehát tiz év alatt nem kevesebb, mint 100°/o-kal 
emelkedett országos átlagban a munkabér.

Mennyi lehet tehát — a mai napszámbérek 
meilett — egy mezőgazdasági munkás évi ke­
resete v ... A mezőgazdaság üzeme — mai 
formájában -- téli hónapokban alig igényel ren­
des éves cseléden kívül még napszámost is, 
igy hát a 365_ napot redukálni kell 240 napra! 
de még ebből is le keli hogy számítsunk 32* 
vasárnapot és legalább is 10 ünnepet. Marad 
tulajdonképpen 200 munkanap. ÁPagos nap­
számbér 240 fillér, 20J nap = 480 korona. 
Ezen átlagos napszámbérbe azonban nincs be­
számítva a részes és szakmánymunka, mikre 
a munkás bizton számíthat. Aratáskor napi 
keresete minimum 10 korona, 15 napi aratást 
véve alapúk az 150 korona, 15 napi csépi és 
á 5 K. = 75 korona. Minden jóra való mező­
gazdasági munkás nem optimisztikus számítás 
mellett megkereshet tehát kerek 600 koronát. 
Ez megfelel 3 korona napi munkabérnek. Már 
hogy azután ezt a 3 koronát a birtokos csak 
200 napon s nem 365 napon át adhatja, arról 
a birtokos ezidőszerint nem tehet. Majd ha a 
mezei gazdálkodás intenzivebb jeiiegü lesz, akkor 
de csakis akkor a téli foglalkoztatás kérdését 
is sikerülhet megoldanunk. A jelenlegi viszonyok 
között ez a 300 filléres napszámbér oly magas 
hogy túlzás nélkül mondhatjuk azt abnormisnak.

A napszámos munkás évi keresetét pedig ál­
talában jelentékenyen emeli a munkaképes csa- 
iadtagoK szerzeménye is, úgy, hogy egv 3—4 
tagú munkáscsalad évi keresetét* 80Ó—850 
koronára tehetjük.

A mezőgazdasági munkások megélhetési vi­
szonyainak fejtegetésénél szükséges azonban reá­
mutatni azon körülményre, hogy igen kevés azon 
napszámosok száma, kiknek megélhetése egye­
dül csak a napszámkereseten alapulna. Mint 
szakmányos, rendszerint megszerezheti azt a 
burgonyát, tengeriszárat, répát, melyre család- 
jáuak, állatainak szüksége van. Azonkívül a ba~ 
romhtenyésztésből — különösen a szőve!keze­
tek terjedésével — szintén megszerezhet 50—100 
E.-t; így tehát a viszonyok s körülmények isme­
retéből lehet mondani, hogy egy jóravafo, szor­
galmai mezőgazdasági munkásc-salád kereshet 
évenkmt 850-950 KA, mely összegből nemcsak 
hogy megélhet, de még takaríthat is.

A kivándorlásnak tehát nem a nanszámbérek 
alacsony volta az okozója.
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Térjünk azonban vissza a statisztikához s 
arra támaszkodva vizsgálódjunk, hogy azon 
gyakran hangoztatott vád — mely szerint a 
kötött birtokokon s azok környezetében a leg­
alacsonyabbak a napszámbérek — mennyiben 
felel meg a valóságnak? Hát e vád teljesen 
alaptalan, sőt alábbiakból az ellenkezőjéről lehet 
meggyőződni.

Legalacsonyabbak a napszámbérek: Szoinok- 
Doboka megyében 98 í., kötött birtok 16*90%, 
Alsófehér megyében 111 f., kötött birtok 36*60%, 
Kisküküllő megyében 105 f,, kötött birtok 22*09”. o, 
Borsod megyében 106 f., kötött birtok 31*04%.

Legmagasabbak: Árva megyében 714 f,, kö­
tött birtok 39*98°/o, Liptó megyében 208 f., kö­
tött birtok 58*92° Ai, Szepes megyében 205 f., kö­
tött birtok 42*78%, Máramaros megyében 150 f,, 
kötött birtok 51*73%.

E statisztikai adatok eléggé meggyőzően bizo­
nyítják, hogy a kötött birtok igen nagy környe­
zetben növelőleg hat a napszámbérekre.

Mindezekkel nem arra a következtetésekre 
óhajtottam jutni, hogy a birtokkategóriák jelen­
legi"'arányát jónak, megfelelőnek tartom, nem, 
csak a statisztikai adatok részrehajlatlan ada­
taival akarok rámutatni azon körülményre, 
hogy a kivándorlásnak okát nem az alacsony 
munkabérekben vagy a latifundium körül keli 
keresnünk. Székely Győző.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető; Fáikért Alajos

* Angol koponabíFtokok, Az angol föld­
mi velési miniszter, ki egyúttal az 1906. évi 
koronabirtoki törvény értelmében ellenőre az 
angol korona birtokainak, jelenti, hogy ez év­
ben az angol korona földbirtoka kitett 62,810 
acret (ugyanannyi kis magyar holdat). Ebből 
4,187 acre kis gazdaságok 50 acren alul, 45 
nagyobb farm 50 és 250 acre között, 25 farm 
500 és 750 acre között, 6 farm 750 és 1000 
acre között, 7 farm 1000 acren felül; 357 acre 
olyan rét, melynek szénatermése nyilvános ár­
verésen adatik el és végül 2448 acre erdő.

Az Angliában jelenleg divatos irányzat értel­
mében ez évben több területet adtak bérbe 
apró embereknek, a két évvel ezelőtt ilyképpen 
kiadott földterület ugyanis 3473 acret telt ki, 
az idei 4187 acre-vel szemben.

Lord Carrington, az angol földmívelési mi­
niszter egyben jelenti, hogy az összes bérbe­
adott koronabiriokért befolyt bérösszeg a múlt 
évben kitett 3112 font sterlinget, ami elég 
figyelemreméltó emelkedést jelent az előző év 
2566 fontjához képest.

A koronauradalmak bruttó bevétele az elmúlt 
évben 73,316 font volt, vagyis 4142 fonttal 
több, mint az utóbbi három év átlaga, A ki­
adások után megmaradó tiszta jövedelem pedig 
kitett 44,170 font sterlinget, vagyis 1.104,250 
koronát, ami az utóbbi három év átlagával, 
30,689 fonttal összehasonlítva, elég haladás.

A Világtermésstaíisztika, Ruhland tanár 
az idei és tavalyi gabonatermésről a következő 
összehasonlító kimutatást tette közzé folyó hó 
elején, szembeállítva a legutóbbi két esztendő 
terméseredményeit az 1903—1907. közti öt esz­
tendő termésátlagaival. Ez adatok szerint a vi­
lág gabonatermése a következő képet mutatja:

1008—1907. évi1007 1908 átlag
millió tói nákban

búza 84-1 81*9 88
rozs 39'4 39 40*4
árpa 29*8 30-5 29-5
zab 53-1 53*8 51*8
tengeri 86 90 9 87
összeállítás szerint tehát az idei búza-

átlagnak, úgyszintén rozsnál is némi hanyatlás 
mutatkozik, míg árpából, zabból és tengeriből 
valamivel több termett az idén, mint amennyit

az előző öt esztendő termeseredményeinek egy 
évi átlaga kitesz. A búzatermés Ruhland tanár 
becslése szerint az idén nemcsak az előző öt 
évi átlagnál, hanem a tavalyi terméseredmény­
nél is jelentékenyen kevesebb s ez a körülmény 
világszerte ismerteti a buzaáralakulásra hatását.

a. a colis agrieoles intézményének kiter­
jesztése Franeziaországban. Míg mi évek óta 
— sajnos — még mindig eredménytelenül küz­
dünk a colis agrieoles intézményének legalább 
kísérletképpen való megvalósításáért, amitől nem­
csak mezőgazdaságunkra, hanem a fogyasztó­
közönségre nézve is jelentékeny hasznot várnak, 
de amely törekvésünk a kereskedelemügyi mi­
niszterin m elutasító álláspontján már ismételten, 
így legutóbb a folyó évben is, hajótörést szen­
vedett : addig a franezia parlament Lauraine 
képviselő indítványára az appropriáezíó tárgya­
lása folyamán a kormány hozzájárulásával leg­
utóbb e*z intézmény alkalmazásának kiterjesz­
tésére vonatkozó határozati javaslatot tett ma­
gáévá. A franezia kamara utasította ugyanis a 
pénzügyminisztert, lépjen érintkezésbe a vasút­
társaságokkal oly megá'lapodás érdekében, hogy 
a mérsékelt postai csomagszállitási tarifa mind­
ama vasúton szakított élelmiszerküldeményekre 
ki terjesztessék, amelyek a colis agricoles-ra vo­
natkozó előírásoknak megfelelnek és amelyek­
nek súlya 50 kilogrammot meg nem halad. 
Semmi kétséget sem szenved, hogy a pénzügy- 
miniszter a kamara határozatának mihamar ér­
vényt szerez a franezia magánvasutakon. Annál 
érthetetlenebb, hogy mi államvasutainkon sem 
tudjuk azt kivívni, amit Franczíaország az ottani 
magánvasuttársaságokra minden nehézség nél­
kül reádiktál s amit ezek a magán vas utak annyi­
val könnyebben valósíthatnak meg, mert hiszen 
bizonyos, hogy a colis agrieoles czélszerü és 
bevált intézményének ily kiterjesztése nemcsak 
a mezőgazdaságra és a fogyasztóközönségre, 
hanem végeredményben a fuvarozó vállalatokra 
is csak haszonnal járhat. Kiváncsiak vagyunk 
rá, vájjon a MÁV. meddig fog ez igazság be­
látása elől elzárkózni.

A Ausztria 1909, évi költségvetése. Az 
osztrák átmeneti kormány pénzügyminisztere, 
Jorkaseh báró, a napokban terjesztette a biro­
dalmi gyűlés elé a jövő évi költségvetési elő­
irányzatot, amely a bruttó kiadásoknak 155 
millióval való, tehát igen jelentékeny emelke­
dése mellett mintegy 110 milliónyi tényleges 
kiadási többletet irányoz eiő a jövő évre, ami­
ből fizetésja vitásokra 30 millió, vasúti beruhá­
zásokra és az államosítási költségek törleszté­
sére 66 millió, közmunkákra 10 millió esik. 
Nagy összeget igényel a tartományok pénzügy 
segélyezése és a társadalmi biztosítási javaslat 
végrehajtása is, míg a fóldmivclésügyi tárcsánál 

\ jóformán semmi emelkedés sincs tervbevéve az 
i általános illetményrendezésen kívül. A nagy 
í kiadási többlet fedezésére az osztrák kormány 

az eddig tartalék gyanánt kezeit pénzverés! 
nyereségből még fennálló 29 millió koronán és 
a 42 millióval előirányzott adó- és illetékbevé­
teli többleten kívül 'főleg az államvasutak 
emelkedő bevételét állítja be a tavalyinál 35 
millió koronával nagyobb összeggel a költség­
vetésbe. Ez utóbbi többlet elérése végett az 
osztrák kormány általános tarifaemelést tervez, 
ami a mi kiviteli forgalmunkat is érzékenyen 
fogja terhelni. A külpolitikai viszonyokra és a 
béke fenntartására nézve az osztrák expozé 
megnyugtató kijelentéseket tartalmaz, az álta­
lános gazdasági helyzetet illetőleg azonban 
maga is elismeri, hogy bár az egész gazdasági 
szervezet nem is beteg, de érverése lassúbbá, 
gyengébbé vált és megerősödésre szorul, Meny­
nyiben visz majd a kiadások és terhek újabb 
emelése lüktető életet a pangó szervezetbe, az 
persze egyelőre a jövő titka és a gazdasági 
konjunktúrák alakulásán kívül a külpolitikai 
helyzettől függ.

/\ Árpakivitelünk Németországba. A német 
birodalmi statisztikai hivatal kimutatása szerint 
a folyó évi augusztus 1-től október 3Ing ter­
jedő évnegyedben a német birodalom területére

1.026,139 q. malátaárpát vittek be, tehát 64 ezer 
q.-vül többet, mint a múlt év ugyanezen idő­
szakában. A takarmánybevitel ellenben csak­
nem félmillióval kevesebb, 4 937.517 q. volt a 
múlt év megfelelő időszakához képest. A roaiáta- 
árpabeviteli többlet túlnyomó része a magyar 
és osztrák sörárpakivitel javara esik, mig a többi 
árpánál a könnyű orosz árpa bevúele mutat az 
összes mennyiség csökkenésével szemben eléggé 
erős lendületet. A német birodalom sörárpa- 
bevitelének 90° o-a, malátabevitelének 95%-a 
magyar-osztrák eredetű s árpakiv.telünk csök­
kenéséről egyelőre szó sincsen. Nem szabad 
azonban fuyelmen kívül hagynunk a német bi­
rodalom sörfogyasztasi statisztikáját sem. amely­
bői azt látjuk, hogy két év óta a sörfogyasztás 
— a söradó emelése következtében — máris 
nem csekély csökkenést mutat s ez a csők e- 
nés előreláthatólag még jóval erősebb lesz, ha 
a birodalmi gyűlés a söradó újabb emelésére 
vonatkozó, jelenleg előtte fökvö javaslatot tör­
vényerőre emeli. Ez esetben nincs kizárva, hogy 
a német sörárpaszükséglet csökkenése érezhető 
visszahatással lesz a mi sörárpakivitelünkre 
annyiban, hogy a nem minden tekintetben ki­
fogástalan árpa nem talál majd a német sör- 
főzők között vevőre. Az azonban kétségtelen, 
hogy elsőrendű sörárpánkra a német söriparnak 
belátható időn belül mindig szüksége lesz, miért 
is árpatermesztő gazdáinknak — a reánk nézve 
igen fontos kiviteli piacz igényeinek állandó 
szemmeitartásával — lehetőleg csakis elsőrendű 
sörárpa termesztésére és arra kell töreked nők, 
hogy kivitelre csupán minden tekintetben ki­
fogástalan termék kerüljön, ügy hiszszük, hogy 
az idei berlini nemzetközi sörárpákiáilitás 
hála földmivelésügyi kormányzatunk áldozat- 
készségének —- kiviteli érdekeinket eléggé sike­
resen szolgálta és a magyar sörárpa jó hír­
nevét német földön csak öregbítette. Termelőink­
től függ, hogy e kedvező véleményt fenn is tart­
hassuk és egyéb fontos kiviteli czikkünknek leg­
jobb piaczát jövőre is biztosítsuk a hazai mező- 
gazdaságnak.

A Románország idei gabonatermése. A
román földmivelésügyi minisztérium statisztikai 
osztályának a napokban közzétett kimutatása 
szerint Románország idei gabonatermése, össze­
hasonlítva az 1903—1907. évi ötéves átlaggal, 
a következő képet adja:

1803 190S-1907. évi ártag i 1
■7 = 1 =

Termo terű Termes- Termő terű- Termés-
let ezer mennyiség* lei ezer mennyiség •sei •

hektárban ezer lü.-ben hektárban eztr hl.-ben 2

Búza ..... 1,801 19.3 ifi 5.804 27.266 10-8
Rozs 147 930 156 1,983 (»*3
Árpa 6:0 4,636 532 í-,546 7 * 3
Zab... 490 6,065 392 7,540 12-4

A tengeri-terméseredmények összeállítása még 
folyamatban van. A fenti kimutatás szerint 
valamennyi gabonanemben tetemes terméscsök­
kenés mutatkozik, amely legszembetűnőbb az 
előző öt évi átlaggal szemben a búzánál, vala­
mint az árpánál, de a rozsnál és zabnál is 
eléggé jelentékeny.

A A hajléktalan párisi mezőgazdasági 
kiállítás. A franezia gazdák évenként tavasz- 
szal nagy díjazással egybekötött mezőgazdasági 
kiállítást" (concours généralj rendeznek Parisban, 
amely magában foglalja tenyészállatok, hizó- 
állatok, mezőgazdasági gépek kiállítását, vala­
mint a kertészeti, gyümölcs- és egyéb termény- 
kiállítást is. E nagyszabású látványosság szín­
helye mindeddig a Mars mezején álló úgyneve­
zett gépcsarnok és környéke volt, az idén azon­
ban Paris városának tanácsa lebontatja a már 
düledező régi építményt s területét saját czél- 
jára hasznosítja. A franezia gardák szokásos 
kiállítása tehát jövőre hajléktalanul maradt, 
mert más alkalmas hely egész Párában nem 
volt hamarjában található. Addig is, mig a 
környéken uj kiállítási telep létesítésére alkal­
mas területet szereznek s ring azt a kor igé­
nyeinek megfelelően berendezhetik, az országos 
mezőgazdasági főtanács a földmivelésügyi mi­
niszterrel egyetértőig a kiállításnak ideiglenes
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kettéosztása mellett döntött, minélfogva Loubet 
indítványa szerint — a vidéki gazdák ellen­
zése daczára — a hizóáliat-, bor- és termény­
kiállítást a nagy ipar csarnokban tartják meg 
farsang utolsó hetében, a tenyészállatdijazás és 
gépkiállítás pedig junius elején lesz Saint- 
Cloudban.

, A franezia bortörvény hatása. A fran- 
czia hatóságok — ugylátszik — nagyon komo­
lyan veszik az élelmiszerek hamisításáról szóló 
uj törvény végrehajtását, aminek egyik bizony­
sága az is, hogy október második leiében, két 
héten beiül, magában Fázisban nem kevesebb 
mint 52 koreamárost és bormérct sújtottak 
érzékeny büntetéssel, mivel rájuk bizonyult, 
hogy 18—20°/o arányban vizezett vagy egyes 
esetekben egyébként is hamisított kort mértek 
a közönségnek. Érdekes, hogy a legtöbb rajta- 
csípett koresmáros ártatlanságát hangoztatta, 
mivel szerintük a bor vizezése a korcsai árosok 
között oly általánosan bevett szokás, amelyröi 
csak nagy ügygyei-bajjal tudnak leszokni. A 
szigorú pénzbírságok talán majd kiirtják ezt a 
furcsa „ szokásjogielvet, legalább — Franczia- 
országban.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatrezetff : Fabvíeins Endre.

Alföldi gazdák nagygyűlése Szegeden, Az
Alföldön működő különféle gazdasági egyletek, 
szövetkezetek és gazdakörök kiküldöttei 8-án 
délelőtt Szegeden, a városház dísztermében 
népes nagygyűlést tartottak, melyen Becsey Ká­
roly dr. orsz. képviselő elnöki megnyitója után 
Polgár József battonyai kir. közjegyző, szőlő­
nagybirtokos fejtegette a homoki szőlősgazdák 
szervezkedésének szükségességét. Szila/-sy Zol­
tán orsz. képviselő, OMGE. titkár, Bokor Pál 
gazd. egyleti elnök, Kenéz Zoltán kecskeméti 
gazd, egyleti titkár, Mtskó Pál magyar gazda- 
szövetségi titkár, Molnár István dr. gazdaköri 
felügyelő és Maurer János borászati lapszer­
kesztő hozzászólásai után a gyűlés az előadó 
javaslatát elfogadva, egyhangúlag kimondta, 
hogy u homoki szőlősgazdáknak — érdekeik 
hatásosabb megvédése czéljából — külön szövet­
ségbe kell tömörülniük. A szövetség megalakí­
tása vége t Károlyi Imre gróf, Teleki József 
gróf, Rohonezy Gedeon, Ormődy Béla, Polgár 
József, Bokor Pál, Maurer János, Becsey Ká­
roly dr. és Bodor Antal dr. személyében bizott­
ságot küldtek ki. .Majd Kiss Keren ez erdő taná­
csos, szőlőbirtokos előadása nyomán Kecskeméthy 
Géza borászati felügyelő, Kenéz Zoltán és 
Balogh Lajos hozzászólása után kimondta a 
nagygyűlés, hogy a borértékesítés elősegítése érde­
kében szükségesnek tartja az Alföld' különböző 
borvidékein pinczeszövetkezetek felállítását s az 
ezirányu mozgalom megindítását az elnökségre 
bizza. A gyűlés ezután Bodor Antalnak, az 
,Alföldi Gazda“ szerkesztőjének javaslata alap­
ján egyhangúlag állást foglalt a mezőgazdasági 
érdekképviselet szervezésére vonatkozó Bernát- 
Rubinek-féé törvényjavaslat-tervezet mellett- s 
kifejezte az alföldi gazdatársadalom ama kíván­
ságát, hogy a fóldmb-dési kamarák a kerületi 
rendszer alapján mielőbb állíttassanak fel. Mol­
nár István dr.-nak, a Magyar Gazdaszövetség ki­
küldöttjének az alföldi gazdakörök szervezésére 
vonatkozó indítványa egyhangúlag szintén el­
fogadtatván, a gyűlés Bokor Pál elnök záró­
szavaival ért végett, de előbb üdvözlő táviratot 
küldtek Darányi igmi.cz dr. földmivelésügyi 
miniszternek.

_Az Abauj-Tornavármegyei Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya Schell Gyula br.
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elnöklete alatt november hó 28-án ülést tartott, 
melyen a választmány egyhangúlag hozzájárult 
az elnökség azon előterjesztéséhez, hogy Unger 
Artur egyesületi titkárt, ki egy év óta vezeti 
közmegelégedésre a titkári teendőket, véglege­
sítsék. Unger Artúr egyesületi titkár az 
iránta megnyilvánult bizalmat megköszönve és 
az elnökség és a választmány jóindulatú s hat­
hatós pártfogását kérve, ezután előterjesztette 
a jövő évi költségvetést, melyhez az igazgató- 
választmány egyhangúlag hozájárult azon meg­
jegyzéssel, hogy 8 költ-égvetésben mutatkozó 
hiányt államsegély alakjában kérje az egyesü­
let a földmivelésügyi kormánytól.

A folyó évben rendezett lótenyésztési juíalom- 
öíjosztások s üsződijazásokról tett ezután a titkár 
jelentést, mely szerint a földmivelésügyi m, kir, 
minisztérium, Abauj-Torna vármegye és Kassa 
szab. kir. város törvényhatósága anyagi támo­
gatásával 3000 koronát esztott ki az egyesület 
Kassán, Szepsiben és Encsen lótenyésztési jutal­
makra, üsződijazásra pedig Kassán, Szepsiben, 
Szántón és Meczenzéfen 2440 koronát.

A mezőgazdasági érdekképviselet részleteinek 
megvitatására a gazdasági egyesületek által kikül­
dött egy-egy tagú bizottságba Pongrácz Jenő korú­
ját! földbirtokost küldte ki az egyesület, az OMGl. 
által szerkesztett „Népbarátja* cziroü népies 
naptárt s ugyancsak az OMGE. által meginduló 
azon irodalmi vállalkozást, mely szerint olcsó 
könyvtárt nyit, örömmel üdvözölte a választ­
mányt s azt saját ha'áskörében a megye terü­
letén széles körben ismertetni kívánja, hogy 
minél több birtokos szerezze meg. Tudomásul 
vette ezután a választmány a titkár jelentését, 
hogy a földmivelésügyi kormány anyagi támo­
gatásával az egyesület folyó év telén Léh, 
Nagyid» és Szászfa községekben háziipari tan­
folyamat, Tomyosnémeti, Magyarböd, Szécs és 
Torna községekben pedig ismeretterjesztő előadá­
sokat lóg rendezni.

Ezután a választmány miU vármegyei mező­
gazdasági bizottság intézett el pár tárgyat, 
mely után a vármegyei gazdasági egyesület ál­
tal létesített megyei tzarrasmarha-iörzsMnyv 
törzskönyvelő-bizottságát választotta meg és 
pedig elnökül Béke Imre állattenyésztési fel­
ügyelőt, a bizottság tagjaiul pedig Bölény Dénes, 
Kovács Géza, Steller Béla, Sziklai) Ede és Wid­
der Mór választmányi tagokat.

12 rendes és 35 évdijas tag felvétele után 
az elnök az ülést berekesztette,

A Fejérvármegyei Gazdasági Egyesület 
f, hő 7-én d. e. 9 órakor Székesfehérváron a 
Fejérvármegyei Takarékpénztár tanácstermében 
igazgató-választmányi ülést tartott Esterházy 
László gróf elnök elnöklete alatt. Az igazgató- 
választmányi ülés elhatározta, hogy a falusi 
gazdakörök aLikitásának előmozdítása érdeké­
ben a vármegyei törvényhatósághoz átiratot 
intéz. Tudomásul vette az elnökségnek a takar­
mányhiány enyhítése dolgában tett intézkedéseit 
és megbízta az egyesületi titkárt, hogy a 
kisgazdák által kérelmezett szalmát vásárolja 
meg, a korpa- és kukoriczaszükségletet pedig 
a földmi vetési minisztérium központi raktárából 
szerezze be. Megválasztotta a vármegyei mező- 
gazdasági bizottság 10 tagját 3 évi időtartamra. 
Megválasztottak: Armas Jenő, Csontos Andor, 
Csiráig Antal gr., Esterházy László gr., Kenessey 
Lajos, Kluge Peren ez, Kammer Gyula, Lintner 
Sándor, Vértesig Lajos) és Zichy Rafael gr. 
A választmányi ülés még több kisebb fontos­
ságú ügy elintézése után 11 órakor véget ért.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület f. 
hó elsején Ivánka István elnöklete alatt igaz­
gató választmányi ülést tartott. Napirend előtt 
megemlékezett Thék Endre udvari tanácsossá
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történt kinevezteíéséröl és indítványára el­
határozta a választmány, hogy e feletti örömé­
nek jegyzőkönyvben is kifejezést cd. A titkár 
havi jelentései után rátért a választmány a 
hu&vizsgálaircl szóló rendeld tárgyalására. Töb­
bek hozzászólása után a választmány elhatá­
rozta, hogy a tárgy részletes megvitatására 
Bolgár János elnöklete alatt Fodor Vilmos, 
Papp Abrahám, Reinhardt Zsigmond és Bolgár 
István titkárból álló bizottságot küldi ki, egy­
szersmind pedig elhatározta, hogy a földmive­
lésügyi minisztertől felvilágosítást kér arra 
nézve, vájjon a füstölt és nyers sertésaprólék 
idegen község és városokban magánfogyasztás 
ez óljaira vizsgálat nélkül szállitható-e. A vár­
megye által íetéíileg kezelt fóldmivelési minisz­
teri államsegélyre vonatkozólag úgy határozott 
a választmány, hogy azt a jövő év őszén 
rendezendő kiállítás czéljaira fogja fölhasználni. 
Több tag egyértelmű pártoló hozzászólása után 
elhatározta a választmány, hogy a „Köztelek“ 
olcsó könyvtárára előfizet. Nagyobb vitára szol­
gáltatott alkalmat az Ipolyság főszolgabírójának 
benyújtott indítványa, hogy a szüretelés meg­
kezdéséről szóló vármegyei szabályrendelet oly 
értelemben módosíttassák, hogy a szüretelés 
megkezdése ne legyen határidőhöz kötve, hanem 
évente szeptember elsején a községi képviselő- 
testület határozatiiag állapítaná meg a szüre­
teiéi idejét, a pénzbüntetés maximuma pedig 
60 koronáról 10 re szállittassék le. A választ­
mány a benyújtott indítvány értelmében hatá­
rozott és a szabályrendeletnek ily értelemben 
való módosítására felkéri az alispánt. Komárom 
vármegye átirata kapcsán elhatározta a választ­
mány, hogy lépéseket tesz a gazdakörök és gazda- 
szövetségeknek a községi pénztár terhére leendő 
fenntartása tárgyában. Az egyesület belügycinek 
tárgyalása után az ülés véget ért.

A Pozsony vármegyei Gazdasági Egyesület 
november 30-án Pálffy Béla gróf átélnek el­
nöklete alatt választmányi ülést tartott. A vá­
lasztmány megbízta Horváth Jenő titkárt, hogy 
úgy Dessavffy Aurél gróf tiszteletére rende­
zendő disz!»komán, valamint az OMGE igazg.- 
váiasztmányi ülésén résztvegyen. A födmivelés- 
ügyi kamarákról szóló törvényjavaslat-tervezet 
részletes tárgyalására kiküldött bizottságba 
Bártól Aurél másodelnököt delegálta. Ki­
mondta, hogy az OMGE. által megindított 
„Köztelek“ olcsó könyvtárt a maga részéről 
igyekezni fog előmozdítani. A választmány 
lelkesedéssel vette tudomásul Komárom vár­
megye közönségének a gazdakörök és szövet­
kezetek szervezésére vonatkozó átiratát s el­
határozta, hogy felkéri Pozsony vármegye tör­
vényhatóságát, hegy a maga részéről is hasonló 
határozat hozatalával tegye lehetővé a falusi 
gazdakörök szaporítását. Háromszék vármegye 
azon átiratára vonatkozólag, amelyben a közép- 
birtokos-osztály védelme tárgyában országgyűlési 
intézkedéseket kér a képviselőháztól, kimondta, 
hogy felkéri Pozsony vármegye alispánját, hogy 
a törvényhatósági közgyűlés előtt bascmlőlag 
indítványozzon felirat intézését a középbirtokos- 
osztály védelme érdekében. A választmány 
köszönettel vette tudomásul a BOE, átiratát, 
amelyben közli, hogy a vármegye területén 
azon gazdák részére, akik a baromfitenyésztés 
terén példaadó szerepei visznek, hajlandó egv 
évre baromfikeltető-gépeket díjtalanul átengedni, 
valamint hogy a gép gyakorlati bemutatására 
hajlandó lenne az egyesület Pozsony városában 
saját költségén két napos tanfolyamot rendezni. 
Az egyesületi 1909. évi kö.tségvetés és a bet- 
ügyek letárgyaiása után az ülés véget ért.

A Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület 
szőlészeti és borászati szakosztálya november

VSLLÄWOS ERŐÁTVITEL, VILÁGÍTÁS, CSILLÁROK,
DECKERT és HOSiOLStA
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20 án Thuránstlcy László elnöklete alatt ülést 
tartott. A szakosztály kimondta,_ hogy a föld- 
mivelésügyi miniszternek a Tokaj-Hegyalja irá­
nyában legújabban tanúsított ama jóakarata 
gondoskodásáért, hogy kölesSnhordók ingyenes 
kiosztásával a szőlősgazdák segítségére jött, 
a szakosztály feliratilag köszönetét mond; a 
házi kezelésbe vett kincstári erdők tönkjeinek 
kedvezményes vasúti szállítás melleit történő 
átengedését újabb felirattal kérelmezi és annak 
átnyujtására felkérte Metxner Gyula főispánt, 
végül megbízta a szakosztály elnökét, hogy a 
helybeli hordógyár tulajdonosával érintkezésbe 
lépjen. Elhatározta, hogy felkéri a Tokaj-Hegy­
alja országgyűlési képviselőit, hogy a bortörvény 
tárgyalása folyamán a szakosztályban tett indít­
ványok értelmében felszólaljanak.

választást. Sőt csak a legritkább esetben nevel 
az angol köznemes fiából bitemért. A mező­
gazdasági, az ipari és a kereskedelmi pálya
kedvelt az angol középosztály, de még az

Munkásügyek. Szoeziálista 
mozgalmak.

A Magyarországi Földmunkások Szövet­
ségébe csak földmunkások léphetnek be.
A budapesti széamunkások annak idején be­
léptek a „Magyarországi Földmunkások Szö­
vetségé‘‘-be. Mikor számban kissé megerősöd­
tek, a szondái demokratapárt, hogy mentül 
jobban a kezei közé kaparitsa a szénmunkásokat, 
a „ Földmunkások Szövetsége“ budapesti szén- 
munkásainak helyi csoportját akarta velük meg­
alakul aini, hogy az önállósítás révén bármely 
pillanatban rendelkezésre állhassanak a szocziá- 
lista vezéreknek.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter igen 
jelesül a helyi csoport megalakulását nem vette 
tudomásul s* ezt a határozatát a következővel 
indokolta meg:

A szénmunkások sem földmunkásoknak, sem 
Dedig a mezőgazdasággal kapcsolatos munka­
ágnak (napszámosok, részes aratók, cselédek, 
násztorok síb.) munkásaiul nem tekinthetők és 
nem vehetők föl a Magyarországi Földmun­
kások Országos Szövetségének tagjaiul sem. 
Ennélfogva a helyi csoport létesítésére nem
jogosultak. ...
\ Földmunkások értekezlete. A szoczial- 
demokrata párt nem elégelte meg azt a sok 
kudarvzot, ami a mezei és földmunkások szerve­
zése körül érte öt. Most újra megindította az 
akcziót, hogy karmai közé kerítse az egyszerű 
földmunkásokat. A felhívás szerint a ocst- 
megvei földmunkások deczember 25. és 26-án, 
karácsony mindkét napján Kecskeméten me­
gyei értekezletet tartanak. Napirend: 1. A ki­
küldöttek jelentése. 2. Szervezkedés és sajtó. 
3. A rendkívüli párt gyűlés határozata. -L A 
földmunkások gazdasági helyzete és mun »a 
viszonyai. 5. A szervezkedés módja és esz»özei. 
6. A politikai jogtalanság. 7. A pestmegyei 
szervező-bizottság megválasztása. 8. Indítványok.

A földmunkás-gyűlés napirendjének pontjai 
igazolják, hogy a szervező gyűlés összehívásá­
ban a budapesti szoc-riáldemokrata párt vezetői­
nek a keze mozgott. A harmadik pont a rend- 
kívüli pár tg? ülés határozatával: az általános 
politikai tömegsztrájkkal fog foglalkozni.

Hiszszük azonban, hogy az egyszerű jóravalo 
földmunkások az utolsó pillanatban be fogják 
látni, hogy a saját karuk és szerencoétienségua 
lesz ' hogyha beugranak a lelketlen rzgatóknak. 
' angol nő mint munkás. Hogy a mumm

arisztokráczia előtt is. Érdekes azonban az n 
hogy az angol nők mennyire bírják a munkát. 
A Londonban megjelenő Homer Worker (Nő­
mim käs) kimutatása szerint Angol országban 
öt és fél millió nőmunkás van. 2,000,000 nő 
háztartási segédmunkás, 867,000 a szövőipar­
ban dolgozik, 903,000 varrással iOglaLíOzik, 
80500 a kereskedelemben nyer alkalmazást, 
közei 100,000 pedig a mezőgazdaságban, 55,784 
dolgozik irodákban. 200 000 tanító, 44,000 
zenész és színésznő, 79,000 ápoióno cs 
orvos. És megjegyzésre méltó dolog az,_ hogy 
ezeknek a nőmunkásoknak nagy része tisztes­
séges családi életet él. Jut idő arra ss, hogy a 
gyermekeket szépen felneveljék, hogy majdan 
az angol hazának hii és hasznos polgárai 
lehessenek.

IRODALOM.
Friz-raczka keresztezések.

Irta * Haraszti Hcvnoláo Károly di,
(K>««a Szent Erzsébet“ nyomda részvény-társaság.

N. nyolezadrét. 62 oldal.)
A fejős juhászat, általánosságban elhanyagolt 

juhtenyésztésünknek talán legkevesebb gondo­
zásra méltatott ága, pedig az a fontos szerep, 
rae-y — különösen hegyvidéki gazdálkodásunk 
fellendítésében - a fejős juh tenyésztésére 
vár, szükségessé tenné, hogy ezzel a kérdéssel 
sokat és behatóan foglalkozzunk.

Minden olyan törekvést, mely ezt u kérdést 
felszínen tartja és a helyes megoldás útját 
egyengeti, örömmel kell üdvözölnünk, így a 
szerző müvét is, mely a gyakorlati gazda ta­
pasztalatainak felhasználásával igyekszik a fel­
vidék legelterjedtebb fejősjuhának, a raezkának 
javítására útmutatással szolgálni.

Könyvének első fejezetében megismertet ben­
nünket* a felvidéki megyék kistestü, csekély tej- 
hozammal bíró, kevés és _sílányminőségű gyap­
jút -szolgáltató raczka-juhával és a tartásával 
járó kiadások és bevételekkel, gyakorlati pél­
dákkal igazolva a jövedelmezőség csekély vol­
tál rnelv a testrmgyságnak, tejelő képességnek 
és a gyapjúnak javítását egyaránt szükségessé

Szerző a raezkának gondosabb tenyészkivá­
lasztás utján történő nemesítését nem tartja 
ezélravezetőnek, mert nem hiszi, hogy a gyor­
sabb fejlődést, a nagyobb tejelőképességet, a 
jobb gyapjuminöséget, a szaporaságot és egyéb 
a felvidéki raczkában hiányzó tulajdonságokat 
Így ki lehessen tenyészteni, ellenben sokat vár 
a helyes keresztezéstől.

Erre a ezélra a fríz juhot ajánlja, melynek 
tulajdonságairól és a tenyésztéséről szerzett 
«vakorlati tapasztalatokról könyvének 11. feje­
zetében számol be, elismeréssel emlékezve meg 
az első magyarországi friztenyészet megalapí­
tójának Rodiczky Jenő dr.-nak (ki egy 1882-ben 
Becsben kiadott füzetével adta meg az első 
lökést ezen hasznos juhfajta tenyésztésének 
felkarolására) ezen juhfajta ismertetése cs meg- 
honosítása sörül szerzett érdemeiről.

A tiszta vérben tenyésztett friz juhok tartá­
sának körülményeiről tájékozódva, a friz-raezka 
keresztezések eredményeivel ismertet meg ben­
nünket a szerző s ennek a keresztezésnek gyors 
és maradandó hatását, valamint hasznot hozó 
voltát a könyv HL fejezete meggyőző _ adatok­
kal bizonyítja. Sajnálatosnak kell azonban tar­

tanunk, hogy a tejelőképesség összehasonlítása 
egy helyütt (!. 30. lap) másodszor ellett 3 éves 
raezkákkal szemben öreg fríz mustraanyákat 
és először ellett 1 éves friz raczka keresztezésü 
állatokat használ fel, mert, habár ezt a körül­
ményt szerző is kiemeli, az ilyen összehason­
lítás éppen nem szaigáítat megfelelő adatokat 
a tejelő képesség tárgyilagos megítéléséhez.

Különös figyelmet érdemel ennek a fejeztnek 
a szepesmegyei kisgazdák friz raczka kereszte­
zéseit ismertető része, melyből kétségtelenjeiét 
látjuk annak, hogy a raczka ilyen módon való 
megjavítását már az ujitások iránt legkevésbbé 
fogékony köznép is szívesen felkarolja, ami két­
ségtelen jele annak, hogy abból hasznát látja.

A raczka frizvérrel való keresztezésének elő­
segítésére és nagyobb terjedelemben való ke­
resztülvitelére 'szerző javaslatokat is tesz és úgy 
ennek az akcziónak, mmt a fejősjuhászat álta­
lános előrehaladása érdekében szükségesnek 
tartja: 1. az állatok jelzését és törzskönyvelé­
sét. 2. a gyapjuértékesités egységesítését, 3. az 
állam segítséget a tenyészállatok beszerzésénél 
és 4) a fejősjuhászatok vezetésére és felügye­
letére külön állami hivatalok szervezését.

Kétségtelen, hogy rendszeres jelzés és törzs- 
könyv elés híján a fejősjuhászatok átalakítására 
irányuló akczió sokat veszítene értékéből és 
megbíz hatóságából és abban is mindenki egy 
véleményen lesz szerzővel, hogy a gyapjú érté­
kesítésének egységesítése a jövedelmet számba- 
vehetö módon növelné, de különös haszonnal 
járna a visszaéléseknek leginkább kiszolgáltatott 
kisgazdákra nézve. Nem hagyható azonban szó 
nélkül, hogy szerző javaslatainál a tej földol­
gozásának és értékesítésének kérdését egyálta­
lában nem veszi figyelembe, pedig a fejős 
juhászat jövedelmezősége jórészt ezen lordul 
meg, másrészt a juhtejnek az eddiginél czél- 
szerübb földolgozása és többféle, valamint jobb- 
minőségű termékek előállítása nagyban hozzá­
járulna a főképpen tej hasznukért tartott juhok 
tenyésztésének föllendüléséhez.

Határozottan túllő azonban a czélon szerző 
a friz-raczka keresztezés hathatósabb keresztül­
vitele iránt tanúsított buzgalmában azzal, hogy 
egy az állattenyésztési felügyelőségektől függet­
len. különlegesen ennek az ügynek szolgálatá­
ban álló állami hivatal szervezését javasolja, 
egyelőre legalább Kézsmárkon, a Felvidék néhány 
megyéjére kiterjedő működési körrel létesített 
felügyelőséggel.

Eltekintve attól, hogy az ilyen javaslat éppen 
nem időszerű most, mikor az állatenyésztési 
felügyelőségeknek mezőgazdasági felügyelő­
ségekké történő átalakításával nem a specziaii- 
zálásra, hanem éppen a munkakör általánosí­
tására törekszünk, egyáltalában nem helyesel­
hető az a törekvés, hogy még hasonló akcziók- 
nak szélesebb mederben történő megindítását 
is egy pár uj hivatalnoki állás szervezésétől 
tegyük függővé.

Á kezdeményező lépések éppen a szerző el- 
ismerésreméltó fáradozása következtében szép 
sikerrel jártak s azon a vidéken már híveket 
is szereztek a friz-raczka keresztezésnek, így 
tehát nem képezhet tulnehéz feladatot a szük­
séges tennivalók érdekében tenyésztő-szövet­
kezetei alakítani. A külföld, különösen Német­
ország példája, elég útmutatást szolgáltat arra, 
hogy kiváltképpen az ilyen, egyes vidékekre 
szorítkozó, vagy egy meghatározott keresztezés 
meghonosítására irányuló akcziónak ez a leg- 
hathatósabb segítőeszköze, amelyet az állam, 
az ilyen törekvésekkel szemben soha ej nem 
maradó támogatásában is bizonyára kellő mér­
tékben részesítene.

jelentse be ezen szándékát a Maßvar Gazdaszövetségnél. Budapest,
Vitt., Szentkiráiyi-u. 40 , melynek tagjalehet minden magyar honpol­
gár c= a köz Saváért dolgozó minden testűiét, ha magát évi ‘.- kor.
KilAtoffi fej».;w»•««»'gess
„Maayar Gazdán Szemléje“ vagy a „Szövetkezés cumű hetenkmt 
kétszer megjelenő folyóirat ívdú&s tagok évi - korival is be­
léphetnek, melyért számos hasznos tájékoztató Könyvet, füzetet 
kapnak.  
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A juhtenyésztés érdekeinek istápoiására 
egyébként van különleges intézményünk, az 
Örs*. M. Kir. Gyapjuminősitő-Intézet, mely vizs­
gálataival máris hasznos szolgalatot tett a friz- 
juh tenyésztésének.

Ezt a munkásságot szerző is honorálja, midőn 
müvéhez. az Orsz. M. Kir. Gyapj urai nősitő- 
intézet vizsgálatainak eredményeit mellékeli.

Mell ételetekként mutatja be továbbá szerző 
a müvében ismertetett jelző-eszközök és juk- 
nyiró gépek ábráit is, valamint a friz-juh és a 
friz-raczka keresztezések több jól sikerült fény- 
képfelvételé-. 1

Az érdemes munka minden érdeklődőnek jó 
sz=we- ajánlható. Kovács Imre.

mellett 3‘4°o or, de a gyárnak az az érdeke, 
hogy 90’/o-nál ne tartalmazzon kevesebb vizet, 
mert a gyár számit azok tájékozatlanságával, 
akis nem méltatják a szakirodaimat figyelemre, 
Takarmány ozást a nunkb a n resz!e!esen ismertet­
jük a burgonyarostot (pülpe), nevezetesen el­
mondjuk róla, hogy természetszerűtiensége miatt 
főleg marhahizlalásra alkalmas, fejenként s 
naponta legfeljebb 30 kg.-ot etetve, továbbá, hogy 
gyenge tehéntakarmány, de némelyek mégis 
etetik 15 kg.-ig s végre, hogy idősebb sertéssel 
iS etethető, de lehetőleg csak főzve. Növendék- 
allatoknak azonban nem való a burgonyarost, 
mert fehérjetartalma úgyszólván semmi s mint 
Kiiugzotí takarmány ásványi anyagokban is

LEVÉLSZEKRÉNY.

Ló bőrbetegsége. IT-ik felelet az 598. sz. 
kérdésre.', Kőrdésttevő lovának leírt bőrbeteg­
sége több okból származhat. Vagy nagyon 
vizenyős takarmányetetéstől keletkezeit a kelés 
vagy erő művi behatástól, pl. a lovak szokták 
egymás sörényét czibálni, ilyenkor néha át­
harapják a bőrt falig láthatóan) s ha liven 
helyeken beszívódik a finom por, bőrgyuladásí, 
kiütést okoz, amely azután terjed. Visszafojtott 
nemi ösztön is osozhat kiütést a nvakrészen 
avagy inficzíálástó! származhat. A baj hossza­
dalmas, lassú lefolyású s az állatnak nagyfokú 
viszketegséget, sőt fájdalmat is okoz. Két havi 
megfigyelésből még nem lehet mondani, hogy 
a baj nem ragadós, a másik ló épp úgy meg- 
Kaphatja, bár ez nem feltétlenül biztos. Hisz 
a Kolerát sem kapja meg minden ember pedi» 
az ugyancsak ragadós.

Ellenszerei, hogy az állattal szárazabb ta­
karmányt etetünk, tiszta és száraz almot adunk, 
a magas ráesetetést beszüntetjük, mert onnét 
sok por hűl a ló nyakába, sörényére, naponta 
triss levegőn megsétáltatjuk s a képződő istálló- 
gozoket megkötjük, mérsékeljük. Szóval az 
állatot tisztán tartjuk.
. ^ 8öfény és farkrészeket nem keli vakarni, 
Keteini, hanem langyos vizzel kell tisztán tar­
tani, utána persze száraz ruhával megszántam 
Ha az első feleletadó: „M. J. dr.tt ur szerei 
esetleg nem használnának, ajánlom, hogy 
kenje be a beteg helyeket ujjnyi vastagon egv 
ken cscsol, amelyben 85° o tiszta fehér vazelin­
ban 15°/o acidi boriéi van. A beteg heiv 
hegyibe száraz, meleg kötési teszünk. Ez sok 
dolgot ad, de a betegség 1—2 hét alatt meg­
szűnik, míg ellenkező esetben hónapokig is el­
tarthat. Janisch Lajos.

Vizenyős takarmányfélék, m'nő pl. a szesz- 
mosiék, nem nagy víztartalmuknál fogva, ha­
nem a barmok levő mérgező anyagok révén 
szoktak bizonyos testtájakra szorítkozó kiütést 
okozni. Erőműd behatásokból, nevezetesen 
harapás következtében pedig csupán a behatás 
helyén támad kü önhöző mélyen terjedő anyag­
hiány, mely azután legfeljebb még nagyobbodik 
más. testrészekre azonban nem megy át. A 
nemi ösztön visszafojtja a bőrön elválto­
zásokat nem okoz. Amennyiben a kérdést- 
tevő lovának bőrbántaima valóban ragadós 
illetve fertőző eredetű, avagy éppen ekezemá 
seborrhoicum, úgy az ajánlott bőrvazelin gyó­
gyulást nem fog eredményezni. éRv.

Keményitőgyári burgonyarost mint takar- 
mány. 651. kérdés. A burgonyahuliadéknak 
tasDsri iíe néoyitőgyárbói) mennyi a tápértéke 
és mily anyagokat tartalmaz? A hulladék mely 
állattal etethető ? Próbaképpen koczákkal és 
malacokkal etetem; előbbiek jól, utóbbiak 
rosszul eszik. Mi ennek az oka V K. E.

i'dHtt a 651. sz. kérdésre. A burgonvarost 
vagy helytelenül burgonyatörköly tápértéké alfél 
íugg, hogy mennyi szárazanyagot tartalmaz, 
mert minden szárazanyagszázalék mintegy 0'6 
Kém-nyitóértékszázaléknak felel meg. |4 pl 
W o szárazanyag mellett 6% keménviiőértéket 
.cepviseí a burgonyarost, 14% szárazanyag

=- __ . . 3 J uujagujvuau is
szegény. Utóbbiak az okai annak, hogy csak 
idősebb sertései eszik jól, de malaczai nem.

Cselkő István,
Lovak szarutokjának repedése. 652. kér- 

„ Két darab futó lovamnak első patái 
/miiről lefelé felrepedtek, nagyon sántítanak.
• lyen 31 éves prakszisom alatt nálam nem for­
dult elő. Kérdem, mi okozhatja ezt? Győgyit- 
ham-e és mi módon ? Állatorvosunknak mulat- 
mm és kérdeztem, ez azonban nincsen az eset­
te, tisztában; gyógykezelése: a pata körül vé- 

abroncsvasból koszorú van alkalmazva, 
kél hónap óta javulást nem tapasztalok, a. pata 
amint no, reped és vérzik. E. E.

: Felelet a 652. sz. kérdésre. A lovak szaru-
tOKjanak repedése a legtöbb esetben a belső 
oidaííaJon jelentkezik és legtöbbször olyan hibás 
mbailás vagy hibás patfeolás következtében tá- 
mad amelynek folytán a pata megterhelése nem 
történik egyenletesen, hanem a testsúly nagyobb 
r„,sze a pata belső felületére esik. Okozhatja 
továbbá a szarutok száraz és rugalmatlan volta 
szintúgy kemény talajon való sebes mozgás, kü- 
mnosen ha aló magasra emeli a lábait és nagy 
rázkoitatással helyezi vissza a talajra, A szarutok 
«: h. átható repedése az esetek legnagyobb részé­
ben hevederes patkó használata mellett gyógyulni 
szokott olyan formán, hogy a pártaszéltől lefelé 
novo szaru már nem reped meg s lassanként 
a repedés lenő Az esetben, ha a repedésen 
keresztül a pata húsos falába feríöző anyag 
jut és abban gennyes gyuladást indít meg a 
megbetegedés operáeziós orvoslást ioénye5 

. P. B. dr.
<?-^aí!ar™an>rkész,et ezélszerü beosztása. 
..?C k r^i‘,A gazdaságban van 30 db jármos 
okor a ooO Kg. élősúlya, 27 db tehén á 4"0 kg. 
élosuiyu, o3 db növendékmarha átlagban 300 k<r 
élosulyu és 6 db ló. A takarmánykészlei 
«.pnhs 10-ig a következő: 556 q réti széna,
SO q sarju (második kaszálás), 40 q őszi árpa- 
szalma, 20 q zabszalma, 31 hold tengeriről a 
szár, 372 q répa, 63 hold őszi búzának a 
szalmája, bemmi pőttakarmányom nincs. Kérem 
milyen adagolást használjak, hogv kijöjjek ?
\ «gy rendes etetés mellett meddig elég?

Af 7?
Felelet a 653. sz. kérdésre. Takarmányát kb. 

így ajánljuk állatjai között elosztani. 6 db ló 
tejenként s naponta: 4 kg. széna, 1*5 kg. árpa- 
szalrna s a végzendő munkától függő ‘ abrak, 
usszes szuséglet 120 napra 28 8 q széna,

„ 0 szalma es szükség szerint abrak. 53 db
nomndLmarka 3C0 kg. élősúlyra: 2 kg. répa 
o kg. széna, 2_ kg. szalma s 3 kg. tengeriszár!
Ez tartalmaz 7'9 kg. száraz anvagot ö*42 kg 
em. nyers fehérjét s 2'6 kg. keményitőéríéket! 
Összes szükséglet 120 napra 127*2 q réna,
■18 q széna 127 2 q szalma s 190 8%; 
tengemzár. Azonkívül 0*5 kg. abrakot lenne 
czeiszeru lejenként s naponta etetni. 27 db tehén 
400 Kg. élősúlyra: ezeknek brjos adagolást 
ajánlani, mert mi nem tudjuk, hogv fejik-e 
vagy hogy elapadt guíyabőli tehenek. Ha nem 
W*' ak/or tejenként s naponta 4 kg. répa
r/f.I !Zfn8’ ,szaIraa s 5 kg. tengeriszár!
Ez {a“atmaz 10v kg. szárazanyagot, 0‘3 kg. 
em. nyers fehérjét s *2*8 kg. keményitőéríéket!
Ha azonban tejelnek, vagy ha csak előrebala- 

hasasak, abrakot is kell etetni. Összes 
szükséglet IzO napra 129*6 q répa, 97*2 q

Ä 429b-q szalma s 162 q tengeriszár. 
30 do ókír 550 kg. élősúlyra: ezeknek marad 
lln q répa, 192 q széna, 292 q szalma s 
mintegy 150 q teogeriszár. Ha a szalmát 
a,ómnak szánva, a többit 120 napra egyenlően 
elosztjuk, akkor egy-egy ökörnek jut 3'6 kg. 
répa, 5-3 kg. széna s 8 kg. tei geriszár. Ez tar­
talmaz 117 kg. szára zanyagoí, 0‘55 kg. em. 
nyers fehérjét s 3"5 kg. keményitőéríéket, vagyis 
annyit, amennyi a heverő ökörnek éppen elég 
de ha az ökör dolgozik, akkor okvetlenül többet 
kell vele etetni s miután fölösleges takarmányé - 
nincs, nem marad más hátra, mint abrakot 
vásárolni, melylyel adagolásunk a munka mérve 
szerint toltandó meg. Cselkő István.

' Külön felesketett mezőőr tartása. 654. kér­
dés. A nagykőrösi határban egy 600 holdas bir- 
tokot bérelek. Minthogy nem messze van az 
örökföldemtől, csak egy esküdt mezőőr ügyel 
lei a gazdaságra. A mezőőr 3 év előtt lett fel­
esketve. Most két évre megrótták a mezőőri adó- 
vai a birtokost, azt mondván, hogy én csak 

év előtt jelentettem be a mezőőrt s azóta 
nem. Ugyanaz a mezőőröm van most is, aki 
3 év előtt s igy nem gondolhattam, hogyha 
nincs változás a mezőőr személyében, akkor is 
be kelt azt jelentenem. Kérek útbaigazítást 
nog? jogos-e ez a követelés a község részéről’ 

i s ha ne™, micsoda eljárási kell követnem, hogy 
I áz előirt adót leírják ? jyr, @y

"Felelet a 651. sz. kedésre. A mezőrendőri 
törvény 7o. § a értelmében külön mezőőrt tárt­
nál azon birtokos, kinek egy vagy több szom­
szédos község határában száz katasztrális hold 
vagy annál nagyobb birtoka van s ha kü!ön 
mezőőrt tart, a községi mezőőr tartási költsé­
gei-! ez hozzájárulni nem köteles. A községi elöl­
járóság a községi költségelőirányzat összeállí­
tása előtt évenként felhívni köteles mindazon 
birtokosokat, akiknek 100 katasztrális holdnál 
nagyobb, vagy bekerített birtokuk vagy szőlőjük 
van, miszerint záros határidő alatt nyilatkozza­
nak: kívánnak -e külön felesketett mezőőrt tar­
tam Az elöljáróság a nyert nyilatkozatokhoz 
Képest allítja össze a mezőőrök számára é* 
javadalmazására vonatkozó javaslatát. Ha a 
a külön mezőőr tartására jogosított birtokosok 
evenként legkésőbb április hó vénéig a mezőőrt 
tel nem fogadnák és fel nem esketnék, birtokuk 
a -özségi mezőőrök felügyelete alá osztandó • 
a községi mezőőrszemélyzet esetleg a szüksé»- 
hez képest szaporítandó s a mezőőrök tartási 
költségei ezen birtokosokra is kivelendők. A 
mezőőri teendőkkel megbízott, már egy Ízben 
femsketett őröket újból felesketni nem szüksé­
ges. Ha tehát a községi elöljáróság a második 
évben mellőzte a birtokos felhívását a külön 
mezour tartására, hallgatólag tudomásul vette 
az,, hogy a birtokos a megelőző évi gyakorlat 
szerint külön mezőőri tart s igy a mezőőri adő- 
í. visszamenőleg való kivetése törvénytelen

Í1VJlÍés ,el!en a megye törvényhatósági 
bizottságához keli felebbezni a fentebb vázolt 
indokolás alapján. Hollady Nándor.

Fejőstehenek tápláló anyagszabványai. 6’55.
. ,r, ■ ■ !fl'ja ez évi 94. számában a 614.
Kérdésre adott válaszban Cselkő tanár ur 
azt mondja többek között, hogv: A 8 I. tejet 
aaó 500 kg. súlyú tehén legfeljebb 0'6 kg. em.
icherjét s 3*6—3'8 kg. keményitőéríéket kíván 
arra 4,, sti>,
czimfT" dT\u’Grmi~?ye der Füttenmgslehreu 
czimu könyvében a Tabelle III. Füíterungsnor-
men-ban azt mondja, hogy 500 kg. súlyú, frien- 
kmt o l. tejet adó fejősteheneknek 1000 kg. 
closutyra adandó 1 — U3 em. fehérje 7‘8—8'3* 
kg beményítőérték, vagyis 500 kg. élősúlyra 0*5- 
O0O Kg. em. Fehérje és 3'9—4*15 kv kémé
55o°fjék; fSZ,erint Kel!ner dr- 5 1. tejet Jó

ff festsulyu tehénre több tápanyagszük- 
.égletet szab ki, mint Cselkó tanár ur ugyaniiy 
testsulyu 8 1. tejet adó tehénre. Y 1

Miután b. lapjukban szintén Cselkó tanár ur
találtam íb°! eref vá'a3zok között többször 
találtam már ilyen Kellner dr. adataitól eltérő
tápanyagszabványokat, a keményitőértékkel való

ji , 0 ■
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tápériekmeghatarozáshan pedig azt látom, hogy 
Cselkő tanár ur elfogadja Kellner dr. elméletet, 
miheztartás végett vagyok bátor tisztelettel kérni, 
méitóztassanak velem tudatni, hogy ezen diver­
gáló tápanyagszabványok okát hol keressem ?

L. 0.
Felelet a 655. se. kérdésre. Kérdésére bajos 

néhány sorban meggyőző választ adói, de mi 
mégis megkísértjük. Vegyük előbb a fehérjét, 
Kellner könyve első kiadásában több fehérjét 
i t elő, mint a későbbiekben s utóbbira részint 
Hindhede dán orvos támadása folytán, részint 
azért szánta el magát, mert saját s Jordán 
Newyork) fehérjeforgalmi kísérletei meggyőz­

tek arról, hogy túlzott fehérjeetetést ajánlott. ! 
Hindhede támadását a Köztelek, 1906. évf. 23. j 
és 24. számaiban (Elleniét a fejőstehenek takar­
mányozásában Németország s Dánia között), 
Kellner kísérletét pedig az 1907. évf. 100. szá­
mában (A fejőstehenek fehérjeszükségíete) ismer­
tettük. Kellner azonban, többek véleménye sze­
rint, még most is túlsók fehérjét ajánl, mert 
saját s Jordán kísérletei, valamint többrendbeli 
dán kísérlet arról tanúskodik, hogy a tehén 
roppant takarékosan tud a fehérjével bánni. 
Miután Kellner s Jordán kísérleteiről a Köztelek 
említett számaiban már megemlékeztem, csak 
a dán kísérletet teszem szóvá. Ez 88 napig 
folyt olyképpen, hogy két lehetőleg hasonló 
tehén közül az egyik éppen csak annyi em. 
nyers fehérjét kapott, amennyit az anyagcsere 
kívánt s a tej tartalmazott, mig ellenben a másik 
fölös mennyiségű fehérjében részesült, az ered­
mény pedig az volt, hogy a sok fehérjével 
táplált tehén sem több tejet nem adott, sem 
testileg nem gyarapodott jobban, mint a másik. 
Tabelláris kimutatást nem közlök itt, mert az 
egész kérdés részletes ismertetését más lapnak 
ígértem oda. Keményitőértéket bőven kapott 
mind a két tehén. Marszalkowicz beható kritika 
tárgyává tette mind e kísérleteket s részint ezen 
az alapon, részint több tehenészetben végzett 
gyakorlati kísérletei folytán arra a meggyőző­
désre jött, hogy a fejőstehén beéri azzal, 
ha 1000 kg. élősúlyra s naponta 0*6 kg. em. 
nyers fehérjét kap az anyagcsere szükségleteire 
s ha még minden kg. tejre 37 gr. em. fehérjét 
számi tunk. De hogy rövidek legyünk, még csak 
azokat az 500 kg. élősúlyra vonatkozó szabvá­
nyokat jegyezzük ide, melyek Kellner könyvé­
nek megjelenése óta a gyakorlatban alkalmazást 
nyertek (kg.):

em. tiszta fehérje 
Kellner Nils iiansaon

0-5- 0*85 0-50
0-8—0-95 0-75
Í-1-V25 fOO
1-4—1-60 1-25

em. nyers 
Msrsiaikowioz

0-485
0-610
0-855
1-C40

fehérje
Dánia
1-030
1-214
1-398
1-582

Nils Hansson szabványát a svédek, Marszal- 
kowiczét a gaiiezia-bukovinai tehenészetek kö­
vetik s mindkettővel igen meg vannak elé­
gedve. Még csak Hindhede-ről említjük, hogy 
ö 500 kg. élősúlyra s 16 kg. tejre 0'8 kg. 
emészthető tiszta fehérjét tart szükségesnek. 
Mi Marszalkowicz szabványát követjük, mely 
szerint anyagcserére (500 kg. súly után) 0*3 
kg. s minden kg. tejre 37 gr emészthető fe­
hérje számítandó. Ezért ajánlottunk a 614. 
kérdés feleletében O'Ő kg. fehérjét, amennyiben 
t. i. 0'3 -f 37 X 8 — 0"598, vagy kereken 0*6

kg. Marszalkowicz szabványát főleg azért sze­
retjük alkalmazni, mert lehenészetemk még ezt 
is nehezen tudják betartani, amennyiben ritkán 
hajlandók olajpogácsát vásárolni.

A keményitőértéket illetőleg pedig Nils Hans­
son szabványát szeretjük alkalmazni, mely 
Svédországban teljesen bevált s abban áll, 
hogy 1000 kg. élősúlyra 4 kg. fönntartó s min­
den kg. tejre még 0*2 kg. keményítőértéket 
ajánl. Eszerint 500 kg. élősúlyra s 8 liter tejre 
kell 2-j-0'2 X 8 — 3‘6 kg. Miután azonban 
nálunk rendszerint olyanok a takarmányviszo­
nyok, hogy keményitőértékben nagyon bővel­
kedünk, néha többet is veszünk számításba. 
Végül még megjegyezzük, hogy Kellner egy 
német szaklapban reflektált Marszalkowicz és 
Nils Hansson szabványaira, de megjegyzései 
oly lanyhák, hogy nézetünket nem váloztalják 
meg. Így azután a jövőben is hívei maradunk 
ugyan Kell nemek, de mások meggyőződését és 
tapasztalait is respektáljuk. Cselkó István.

Vizfelfogó medenczekészités. 656. kérdés. 
Gazdaságunk, mely fent hegyen fekszik, viz 
hiányában van s miután kutásással vizet kapni 
nem lehet, a víz hiányát akként szándékozunk 
pótóim, hogy közei a majorhoz egy ily völgy­
ben lejíősebb helyen egy 5 öl hosszú, 3 öl szé­
les és 5 m. mély víz fogó medenezét készít­
tetünk téglából és ezementből. A vízfogó me- 
dencze elé iszapfogóul rőzsét rakatunk kövekkel 
leerősitve és egy vasrácsot egy méter magas, 
egy és fél m. széles, 5 cm. közü rácscsal lát­
nánk el, hogy mikor erős záporeső esik, sze­
metet és iszapot felfogjon. Kérdem, helyesen 
cselekszünk-e a fentiekre nézve, felfogja-e az 
iszapot, úgy hogy ne lenne, zavaros a viz V Miután 
a medencze elég nagy, esetleg ha megtelne, ki 
sem tudnék üríteni soha s minthogy a meden- 
ezéből kifolyás nincsen, nem-e romolhat el a 
viz, esetleg nem-e lenne káros ember- és állat­
nak fogyasztására *? D. Qy.

Felelet a 656. sz. kérdésre. A feltett kérdésre 
a helyszínének ismerete nélkül a fenti rövid 
leírás után nem lehet határozott választ adni. 
Nem pedig azért, mert az altalaj többé-kevésbbé 
nagyobb átbocsátóságától függ, vájjon a me­
dencze a benne összegyűlt eső- és hévizeket nem 
fogja-e szivárgás utján elveszíteni, A medencze 
akkor fog sikerülni, ha az altalaj agyagos, vagyis 
át nem bocsátó természetű.

Esők alkalmával a medencze vize kétségkívül 
igen megzavarodnék, de ez kisebb baj, mert 
csakhamar megtisztulna. Ha a völgy a meden- 
czétől fölfelé gyepnek és erdőnek művelteinek 
bizonyos távolságig, ezen a bajon is sokban 
lehetne segíteni.

A tervezett rács nem sokat használ, de a 
hordalék behordását lehetne csökkenteni a rőzse- 
gáttal, melyet időnkön fel kellene újítani, ha 
már nem volna átbocsátó.

Ha a medenezében 2—3 méter mély vizet 
lehetne tartani, tehát nem is kell 9 méter, mint 
a kérdésben szó van róla, a viz nem romlik 
meg a melegtől, azonban jő lesz kerítéssel kö­
rülvenni, hogy szennyes anyagok ne fertőztet- 
hessék meg. R. V-

Fejőstehenek elégtelen tejelése. 657. kérdés. 
Fejősteheneim jelenleg 8 kg. burgonyát és 
8 kg. takarmányrépát buzatörekkel és sős- 
vizzeí bekeverve, továbbá 2 kg. buzakorpái és

6 kg, zabszalmát kapnak fejenkint és naponkint. 
Teheneim átlag 450 kg. súlynak s általában 
jó tejelők. Jelenleg azonban a tejmennyiség 
nagyon megapadt. Rendelkezésemre áll egyenlő 
mennyiségben kukoriczadara, kölesdara és buza- 
korpa. Kérdem tehát, melyik volna legczélszerübb 
etetésre avégbői, hogy a tejmennyiseg fokozód­
jék s egyikböl-másikból hány-hány kg.'? Szénát 
csak a tavasz felé tudunk etetni. Továbbá, hogy 
tanácsosabb a daraféléket etetni.- az abrakba 
keverni vagy tisztán a jászolba adni ? K.

Felelet a 657. sz. kérdésre. Ha az adagolásban 
szereplő takarmányokat 3 kg.terekkel toldjuk meg, 
12*2 kg. szárazanyag, 0"32 kg. em. tisztafehérje 
s 4"7 kg. keményítőérték jön ki. A keményitő- 
éríék bő tej elésre képesítené a teheneket, de 
miután a fehérje elégtelen, azt kellene oly 
abrakkal kiegészíteni, mely nem keményitőérték­
ben, hanem fehérjében gazdag. Erre az olaj­
pogácsák a legalkalmasabbak, ami a szénahiányra 
való tekintettel is indokolt volna, de ha a meg­
levő abraknemekhez ragaszkodik, akkor a korpát 
ajánljuk, melynek minden kg.-ja annyi fehérjét 
tartalmaz, hogy a jelenlegi bő keményitőérték- 
etetés mellett 3 1. tejtöbbletet eredményezhet. 
Kísértse meg tehat elemtár: 3 kg. korpával, s 
ha egy hét alatt azt látja, hogy a tejtöbblet 
értéke jelentékenyen meghaladja az 1 kg. korpa 
árát, akkor adjon még 0*5, s később ismét 0*5 
kg. korpát, vagyis szaporítsa a korpát fokoza­
tosan addig, mig kifizeti magát. Az abrakot 
általán a rövid takarmányra hintve szokás 
etetni, a jelen esetben tehát a törekkei kevert 
burgonya s répára. Cselkó István.

Dohány termesztési engedély holdanként! 
értéke. 658. kérdés. Oly birtok, amelyen dohány­
engedély van, megfelelő épületek mellett mennyi­
vel ér többet, mint azelőtt, ameddig dohány­
engedély a birtokon nem volt, illetve kitűnő 
talajú birtokon mily értéket képviselhet egy 
hold dohányengedély ? 8. A.

Felelet a 658. sz. kérdésre. A dohánytermesztés! 
engedély elsősorban azáltal emeli a birtok érté­
két, hogy a birtok a dohánytermesztéshez szük­
séges épületekkel ellátandó. A birtok értéke 
tehát ezen épületek értékével emelkedik. Másod­
sorban pedig figyelembe veendő, hogy a do­
hánytermesztés nagyobb tiszta jövedelmet szo­
kott szolgáltatni, mint a többi mivelési és 
termelési ágak, ami azonban gazdaságok szerint 
nagyon különböző. Hogy már most a dohány- 
termesztésre engedélyezett területnek egy-egy 
holdjára ezen befektetésekből és jövedelemből 
mennyi esik, az csakis az illető gazdaságban 
rendelkezésre álló adatok alapján számítható ki.

Hensch Árpád.
Adagolás fejőstehenek számára. 659. kér­

dés. Átlag 470 kg. súlyú tehénnek 8 1. napi 
tej elés mellett mennyi szárazanyag, keményítő- 
érték és fehérjére van szüksége ? A rendelke­
zésre álló buzapolyva, zabszalma, kevés széna 
és elegendő szárított répaszelet, buzakorpa és 
8-as takarmánylisztből darabonkint milyen ada­
golás szükséges, hogy a megkívánt szárazanyag, 
keményítő és fehérje a teheneknek megadassék ?

B. E.
Felelet a 659. sz. kérdésre. Tehenei mintegy 

12—13 kg. szárazanyagot, 0*53 kg. emészthető 
tiszta fehérjét s 4 kg. keményitőértéket kíván­
nak naponta, takarmánykészlete pedig olyan,

kő tanár ur 
iitt többször 
iáitól eltérő 
rtékkel való

Rekord Drill
a 1 e g j <> b b páres sem v e < e g é p. fgg

Losoncéi gyártmány I Losoncéi gyártmány 1 -
Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
BUDAPEST, V„ VÁCZI-KORUT 32. SZÁM.
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hogy a keményitöértéket könnyű, de a fehérjét 
nehéz betartani, mert szénája kevés. Ha egye­
dileg etetné teheneit, akkor a fehérje betartása 
sem járna nehézséggel, mert az egyedi etetés­
nél kevesebb fehérjét számítunk 8 liter tejre, 
mint midőn valamennyi tehén ugyanazt a ta­
karmányt kapja, amennyiben utóbbi esetben 
tekintettel keit lennünk arra, hogy a 8 I. fejési 
átlag úgy keletkezik, hogy egyes tehenek keve­
sebb, mások több tejet adnak s hogy a többet 
adók rosszul járnak, ha csak 8 1. tejre kapnak 
fehérjét; szóval ebben az esetben elég nagy 
fehérjepazarlást kell elkövetnünk, mig ellenben 
az egyedi etetésnél pontosan ragaszkodunk a 
tehén pillanatnyi fehérjeszükségletéhez. Ada­
goláskép a következőt számiijuk ki: 2 kg. 
széna, 3 kg. sz. czukorrépaszelet, 2 kg. korpa, 
4 kg. polyva s 4 kg. zabszalma tartalmaz 
12-7 kg. szárazanyagot, 0'51 kg. fehérjét s 4'8 
kg. keményitöértéket. Az a fölösleg, mely a 
keményitőérfékben mutatkozik s mely mintegy 
4 t. tejnek felel meg, nehezen küszöbölhető ki, 
mert ha kevesebb szeletet vagy korpát veszünk 
számításba, a fehérjében támad hiány, szal­
mája s pelyvája pedig talán csak van annyi, 
hogy azokat nem szükséges a keményitőérték- 
fölödíeg kiküszöbölése végett redukálni. Ha 
több a szénája, akkor a szeletet kevesbítheti, 
mert a szénában ugyanannyi, vagy több a 
fehérje s csak a keinényitőérték kevesebb.

Cselkó István.

valamely részének használatában olyképpen van 
megakadályozva, hogy azt a mezőgazdasági 
termeléssel kapcsolatos czélra nem használhatja. 
Ehhez a jogeivhez senki sem nyűit hozzá, ezen ] 
változtatás nem történt, de ezzel kapcsolatban j 
hoz a kir. Kúria újabb időben egy olyan elvi j 
jelentőségű határozatot, amely az érdekeltek j 
figyelmét nagy mértékben felhívja. Az ítéletet a 
kir.Kúria felülvizsgálatitanácsahozta 1908.junius 
20-án I. G. 108. szám alatt és az érdekes elvi 
kijelentés abban áll, hogy ha a haszonbérlő a 
haszonbérelt terület egyrészének elvonásáról 
tudva, a haszonbért éveken át csonkitatlanul, 
minden fenntartás nélkül fizette, az elvonásba 
beleegyezettnek tekintendő: következőképp az 
elvonás alapján a haszonbérbeadótól kárpótlást 
követelni nem jogosult.

Az eset körülményeit az indokolás következő- j 
képpen világítja meg:

Alperes a tényállásból kitünően elvont haszon ! 
czimén a kereset beadása előtti 5 évre, éven- j 
kint 200 K.-t számítva, 100 K. és járulékai j 
erejéig azért támasztott viszontkereseíet, mivel ! 
felperes 19ol-ben a haszonbérelt területtel az j 
5 hozzájárulása nélkül mintegy 4Va holdnyi !

megszüntető világos kinyilatkoztatásait s a 
következtetésre épített ítélet nincsen a kellő 
megnyugtató hatással. Már a mindennapi életben 
megszoktuk, hogy valamely jognak keletkezése 
vagy megszűnése bizonyos szembetűnőbb for­
mák közt megy végbe s az élet számtalan 
példát szolgáltat arra, hogy az ember opor- 
tunitásból nem mindig emlegeti a jogait és 
nem mindig igyekszik nyílt szóval fönntartani 
a követeléseit, mert egy vagy más okból ebben 
feszélyezve van. Hallgatásából azonban még 
korántsem következik, hogy jogának megszűné­
sébe beleegyezni vagy követeléséről lemondani 
akarna. A biró tehát az élethez alkalmazkodik, 
ha jogszerző tények gyanánt csak a felek nyílt 
kijelentéseit fogadja el és hallgatólagos «se 
lekvényeiknek nem tulajdonit ilyen messzemenő 
fontosságot. Szilárd Ferencs <k.

VEGYESEK

Mai számunk tartalma

területet csemetekert és temető czéljára elvont 
és ezáltal őt 5 éven keresztül évi 2000 K. 
haszonértéktől megfosztotta.

Igaz ugyan, hogy a fellebbezési bíróság Íté­
letének a sommás eljárási törvény 397. §-a 
értelmében a felülvizsgálati eljárásban is irány­
adó tényállásában a jelzett területelvonás tény­
ként megállapittatott, ez elvonás azonban al­
perest az elvont haszonnak a jelzett időre 
való követelésére fel nem jogosítja, mert al­
peres a területelvonást tudva, a tényállásból 
kitünően azt, hogy emez elvonás ellen tilta­
kozott vagy csak fel is szólalt, nem állította és 
megállapittatni sem kérte; és minthogy alperes 
annak ellenére, hogy az általa haszonbérelt 
területből felperes mintegy 41/s holdnyi terü­
letet közezélra elvont; és annak ellenére, hogy 
e területelvonásról tudomása volt, a haszonbért 
csonki tatlanul és minden fenntartás, tehát aránv- 
lagos bérleengedés követelése nélkül is meg­
fizette: ezeknél fogva alperest a jelzett terület 
elvonásába beleegyezőnek keli tekinteni; követ­
kezésképp nem is jogosult arra, hogy terület­
elvonás alapján felperestől bármi czimen is 
kárpótlást követelhessen.

A fellebbezési bíróság tehát jogszabályt sértett, 
amidőn felperest a kereset beadása előtti három 
évre elvont’haszon megtérítésére kötel ezte, amiért 
is ítéletét c részben megváltoztatni és alperest 
viszontkeresetével elutasítani kelleti.

Ez a felfogás a biró gyakorlatban nem áll 
elszigetelten. Ismerünk több elvi jelentőségű 
határozatot, amelyek ugyanebben az értelemben 
szól an ak s egyáltalán bíróságaink előszeretettel 
alkalmazzák a hallgatólagos beleegyezés formu­
láját. A bírói Ítéletekben igen sűrűn találkozunk 
hasonló eljárással, midőn a biró egyes tények­
ből kiindulva, azok alapján a hallgatólagos bele­
egyezést megállapítja és kötelező nyilatkozat, 
nyílt lemondás, avagy szerződés hiányában is 
kimondja, hogy az egyik vagy másik fél vala­
mit magára nézve kötelezőnek elfogadott, vagy 
valamely jogról, illetőleg követelésről lemon­
dott. Az alapul szolgáló tények, az úgynevezett 
konklndens faktumok a judikaturában mintha 
némileg túltengenének.

Őszintén megvallva, bennünk ezek a jelen­
ségek némi aggodalmat keltenek. A bírónak a 
konkludens tényekkel nagyon óvatosan és cum 
granosaüs kell bánnia. A biró okvetése és követ­
keztetése csak némely kivételes esetben pótol-

Gáliczköves búza.
Megtörténhetik, hogy a vetőmagnak szánt 

páczolt búzából bizonyos mennyiség fönnmaradt 
s a gazda annak is valami hasznát akarja venni. 
Nehogy valakinek eszébe jusson az ilyen mér­
ges anyaggal kevert búzát forgalomba hozni, 
vagy éppen lisztté őröltetni. Intő például közöljük 
a m. kir. belügyminiszternek .'1908. évi 3375. 
számú határozatát.

Sz. vármegye közönségének. ífj. P. J., ti. J. 
és N. József ellen gáliczkővel páczolt búzának 
forgaiombahozaíala miatt folyamatba tett kihá­
gás! ügy vádlottak feiebbezése folytán felül­
vizsgáltatván, a következő harmadfokú határozat 
hozatott: A vármegye alispánja által 1907. évi 
18,832. kíh. sz. a. a járás főszolgabirája első­
fokú Ítéletének helybenhagyásával hozott másod­
fokú büntető Ítélete az elsőfokú Ítélettel, vala­
miül az eljárással együtt féloldalik s az ügy­
nek közegészségügyi szempontból való tárgya­
lása s a kifejtendőkhöz képest az 1876. évi 
Xí\, tcz. 14—7, í-aira helyezett uj elsőfokú 
ítélet hozatala rendeltetik el. A szóban levő 
ügyben ugyanis az 1805. évi XLVI. tcz. végre­
hajtása tárgyában 38,286/96. sz. földmivelésügyi 
miniszteri rendelet 4. pontjában foglalt rendel­
kezés értelmében keli eljárni, miután oly liszt 
forgalombahozatala képezi a vád tárgyát, mely 
gáliczkővel, azaz mely vagy kénsavval (zöld 
gálicz), vagy kénsavas rézzel (kék gáiicz) volt 
kezelve, tehát hamisított, illetőleg ártalmas 
anyaggal kevert tápszer árusítása által elkövetett 
kihágás jelenségei látszanak fennforogni.

Sz. F.

A nép felvilágosítása. Már megemlékeztünk 
arról, hogy a „Nemzeti Állam“ szerkesztősége 
Békés vármegyében a nemzetközi szccziálizmus 
romboló hatásáról, a védekezés eszközeiről és 
a nép felvilágosítására irányuló szabad előadást 
tartott. Békés vármegyében — a vasárnap 
Oyomán tartott szabad előadással — egyelőre 
be van fejezve az eredményes akczió, amelyet 
Pest vármegyében fog folytatni a szerkesztő­
ség. A gyomai szabad előadásról tudósitónk a 
következőt írja: Vasárnap reggel nagy nép­
tömeg foglalta el a templom előtti főtérét, há­
rom-négy ezerre tehető azok száma, akik nagy- 
érdeklődéssel hallgatták végig az előadást, íeg- 
többnyire kisgazdák és földmunkások voltak. 
Tah Ferencz a „Nemzeti Állam“ felelős szer­
kesztője szólott elsőbben, nagy érdeklődés 
mellett tárgyilagos érvekkel mutatott rá a szo- 
cziálizmus tévtariaira és káros következményeire. 
Megmagyarázta a népnek, hogy ezen beteg tanok­
nak nálunk állandó talaja nincs és nem'is lesz 
soha. Liptófalvi István szerkesztő az amerikai ki­
vándorlásról beszélt hosszasan. Rámutatott arra 
hogy az ország gazdasági helyzetének fejlődé­
sére milyen káros hatással van a kivándorlás 
és hogy ez milyen nagy tápot nyújt a lelketlen 
szocziáiisíák izgatásainak. Elmondotta, ho»y 
miiyen kétes sors vár a magyar kisgazdára és a 
szegény földmunkásra, ha kimegy Amerikába 
mert ott a legnehezebb és életveszélyes mun­
kára alkalmazzák őket. A haza és a magyar 
föld iránti szeretetre buzdította a hallgatókat 
mire a hallgatóság közé vegyült néhány

Hallgatólagos beleegyezés.
Általánosan ismert és követett jogelv szerint a 

haszonbérlő a haszonbérleti összegnek arányos 
leszállítását követelheti minden olyan esetben, 
midőn a haszonbérelt ingatlanok valamely 
részét a haszonbérlet tartama alatt a tulajdonos 
az o használatából elvonja vagy akkor is, ha 
önhibáján kívül fekvő okból a haszonbérlemény hatja a feleknek jogokat szerző vagy azokat szocziálísta a nemzetközi szocziálista pártot és

A JELENKOR LEGMODERNEBB ÉS
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a vörös zászlót éltette. Magyar Gyula népszó­
nok humoros előadásával tette nevetségessé a 
szocziáldemokráczia aspiráezióit. Majd a felsőbb- 
ségnek való engedelmességre és szorgalmas 
munkára buzdította a népet.

Helyreigazítás, A „Köztelei“ 96. számában 
közölt országos állatkiáüitás rendező-bízottsági 
jegyzőkönyvből a gyorsíró mulasztásából Sotnssich 
László gróf két érdemleges felszólalása maradt 
ki. melyet pótlólag közölni tartunk szükséges­
nek azért, mert azok konkrét indítványokat tar­
talmaztak. Somssich László gróf első felszóla­
lásában azt javasolta, hogy a földmivelésügyi 
mmiszter kéressék fel arra, hogy az állatkiálli- 
tá- díjazási czéljaira az engedélyezett 17,000 
koronánál nagyobb összeget bocsásson rendel­
kezésre, mert az említett összeg egy nagy­
arányú országos állatkiállitás dijaira nem elég­
séges. A rendező-bizottság e javaslatot egyhan­gúlag magáévá tette s iolími határozott ennek 
érdekében a föídmivelésügvi miniszterhez. Ezzel 
kapcsolatosan javaslatot tett arra vonatkozólag, 
hogy a földmivelésügyi miniszter által kitűzendő 
dijak nem műtárgyakban, hanem készpénzben 
adassanak ki. Pirkner János felvilágosításai után 
a rendező-bizottság nagytenyésztők számára ki­
tűzendő dijakat műtárgyak alakjában határozta 
kiadni, kistenyésztök részére pedig pénzdíjak 
alakjában. Végül állást foglalt Somssich László 
gróf előadó azon javaslata ellen, hogy az állat- 
ki áJlitáson az állami ménesbirtokok anyaga ár­
verésre bocsájtassék, mert az a magántenyész­
tők érdekeit sértené. A rendező-bizottság ehhez a 
javaslathoz is hozzájárult.

Mintakomiőtelep Hódságon. Jelek szerint 
a komiótermesztésben beállott szünetelés után 
ezt a fontos kereskedelmi növényt nagyobb 
mértékben fogják a gazdák jövőben termeszteni. 
Kedvező jelek arra vallanak, hogy az utóbbi 
években mutatkozó alacsony komlóárak javulni 
fognak és így a termesztés ismét fellendül. Épp 
ezért Darányi földmivelésügyi miniszter a Bács­
ka ban míntakomlótelepet létesít és a berende­
zési munkák már folyamatban is vannak.

Burgonyanemesités a Felföldön. A Felvidék 
népének legfontosabb tápanyaga a burgonya 
idők folyamán annyira degenerálódott, hogy az 
nemcsak emberi, de még állati tápláléknak 
sem alkalmas többé. E bajon segítendő, Darányi 
földmivelésügyi miniszter már 1901-ben intéz­
kedéseket tett a beteg vetőmag kicserélésére. 
Az intézkedések foganatosítása közben azon 
szomorú tapasztalatra jutottak, hogy a burgonya 
nemcsak kisebb körzetekben, de az egész Fel­
vidéken degenerált. Ennek megfelelően kell 
tehát a magkicserélésnek és nemesítésnek is 
történnie. E czél érdekében a mmiszter ez év 
folyamán a burgonyaszaporitó telepek létesíté­
sébe és termesztési kísérletek végzésére vándor­
tanárt nevezett ki. A szaktanár Misiolczon van 
s ide intézendők a gazdáknak a termesztésre vo­
natkozó óhajai. A felvilágosítások díjtalanok, 
sőt — szükséges esetekben — a kirendelt szak­
tanár a helyszínre is államköltségen utazik.

Tenyészszarvasmarha-dijazás. A Heves­
megyei Gazdasági Egyesület, a földmivelésügyi 
minisztérium támogatása mellett^ 1908. évi 
deczemfaer hó 27. napján J’éterrásáron tenyész- 
szarvasmarha-dijazást rendez, hészietes felvilá­
gosítást készséggel ad az egyesület titkári hiva- 
ta a Gyöngyösön.

Baromfitenyésztő munkásnők képzése. A 
gödöllői állami baromfitenyésztő munkásnőket 
képző szakiskolán az 1909-ik évve! az ötödik 
évfolyam veszi kezdetét. Hazánk baromfitenyész­
tésének eiöbbrevitelévei szorosan összefügg ez 
az intézmény, mert az innen kikerülő növen­
dékek azok, akikre legbiztosabban lehet szá­
mítani a gazdaságosabb tenyésztési eljárások­
nak az ország lakossága között való terjeszté­
sénél. A gazdaközönség részéről is állandó ke­
reslet mutatkozik az iskolát végzett _ növendé­
kekért s így szegényebb sorsú nőkre mindenképp 
ajánlatos az iskola elvégzése, elnyervén ezzel 
egy biztos és állandó keresetforráshoz a képe­
sítést. Akik az iskoláról közelebbit óhajtanak

tudni, forduljanak Gödöllőre az 
ségéhez.

Telepes községek megjutalmazása. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter a temesmegyei 
községek legkiválóbb gazdáit egy-egy darab 
berni üszővel és Stancsófalva legkiválóbb telepes 
gazdáját még egy kézihajtásu tengerimorzsoló- 
gépt-el jutalmazta meg. A jutalmakat a föld­
mivelésügyi miniszter megbízásából a Femes- 
megyei Gazdasági Egyesület osztotta ki.

A házinyultenyésztés előmozdítása. Ingyen 
oszt tenyésznyulakat a Házinyultenyésztés és 
Értékesítés czimü házinyultenyésztési szaklap 
kiadóhivatala Csillaghegyen, Budapest mellett, 
a házinyultenyésztés népszerűsítése czéijából. 
Pusztán azt köti ki, hogy az utódokból egy­
néhány visszaszólgáltassék. A lapot AufTenberg 
János tanár szerkeszti, főmunkatársa András- 
sovich Géza, nyulügyi előadó. Előfizető ára egy 
évre 4 K., félévre 2 K. A házinyultenyésztés 
az állattenyésztés legjövedelmezőbb ága. Egy 
bak és 4 anyanyul egy nagy családot képes 
egész éven át hússal ellátni. Emellett az az 
előnye, hogy városi lakásban is elhelyezhető 
1 — 1 ládában. Eltartása úgyszólván semmibe 
sem kerül, mert konyhai hulladékon is eiél. 
Tehát nemcsak gazdaembernek való tenyész­
tése meilckágazatul, hanem az ipari és gyári 
munkások, valamint a szellemi munkások is 
eredmény nyel foglalkozhatnak tenyésztésével.

Gözhajózási hírek. A Magyar Kir. Folyam- és 
Tengerhajózási R.-T. Obrenovácz állomáson az 
árufelvételt folyó évre deczember 11-ével meg­
szünteti. Ugyancsak 11-ével szünteti meg az áru­
felvételt Budapestről Pozsonyba. Wienbe és Kor- 
neuburgba. továbbá Pozsonyból W lenbe és Kor- 
neuburgba, úgy hogy ezidőszerint már csak a 
Wienből és Korrteuburgból Pozsonyba, továbbá 
ezen három állomásról Budapestre irányuló áru­
forgalmat tartja fenn addig, amig az az előre­
haladott idényre való tekintettel még lehetséges.

Vasúti hírek. Díjkedvezmény namely magányasutm 
szálas- és erőtakarmányk&Jeményekre. A es. kir. szál. 
Kassa-Oderbergt Vasút magyar vonalán, valamint 

I a gyér—Sopron—ebenfurti és a fertővidéki helyi- 
I érdekű vasúton magyarországi állomásokról a 

takarmány hiányban szenvedő vármegyék terü­
letén fekvő vasúti állomásokra, ideértve a lior- 
vát-szlavonországi területen fekvő vasúti vona­
lak állomásait is. takarmányozási czélra szolgáló 
szálas- és erőtakarmánykiildeményekre az alábbi 
kedvezményes díjszámítás engedélyeztetett: Széna, 
szalma, szecska és tengerikóró után mindhárom vas­
úton egyaránt a vasutak helyi áru díjszabásának 
I. kivételes díjszabás díjtételei. Bükköny, gabonaalj. 
korpa, olajpogácsa, repczemagpogácsaliszt, árpadara, 
kukoriczadara és malomkonkoly után a cs. k, szab. 
Kassa-Oderbergi Vasút magyar fővonalán e vasút 
helyi díjszabásának C) osztályú díjtételei, a má­
sik két vasúton pedig a B) osztály díjtételei. Mos­
lék mindennemű, nedves, szárított, őrölt is, maláta- 
csira. törköly nedves és szárított, szörpté. szörplétakar- 
mány és takarmányrépa után mindhárom vasúton 
egyaránt e vasutak helyi díjszabásának I. kivételes 
díjszabás jtételei. E kedvezmény diérvényessége 
szept. 1-től a jövő év április végéig terjed és rova­
tó! ás utján alkalmaz tátik. A cs. k. szab. Kassa- 
Oderbergi Vasút vonalát illetőleg a lentiek szerint
engedélyezett díjszámítás a Magyarországon ki
vüíi állomásokról szállított küldemények után is 
rovatolás utján alkalmazható.

Czukorrépakiildemények favar díjkedvezménye. Gzu- 
korrépa, valamint a fordított irányban szállítandó 
friss és savanyított répaszelei- és mésznzap - külde­
ményekre Doborján, Lakompak. Sopronkeresztur 
és Sopronszeutmárton állomások és Sopron kö­
zötti viszonylatokban a rendes fuvardíjnál jóval 
olcsóbb fuvardíj mérséklést engedélyezett a szál ■ 
Mtásban érdekelt sopron—kőszegi helyiérdekű 
vasút igazgatósága.

ínség tarifakedvezmények az osztrák vasutakon. 
Az idei nyáron uralkodott tartós aszály kö­
vetkeztében Stájer, Karinthia cs az Isztriái félsziget 
több tartományában beállott takarmányinség kö­
vetkeztében az osztrák vasutügyi minisztérium 
az osztrák állami és magánvasutakon a legfon­
tosabb abraktakarmányok és alotnküldemények 
részére a mezőgazdasági szövetkezetek országos 
szövetsége, avagy az Ínséges községek által 
teendő igénybevétel esetén messzemenő vasúti 
fuvardíjkedvezményeket engedélyezett. Ezen ked­

vezmények az 1909. év május 15-ig érvényesek 
díjvisszatérítés utján. Hasonlóképpen fuvardíjked­
vezményt engedélyezett az osztrák vasúti mi­
niszter a Galicziában sújtott Ínséges vidékek 
részére is a tekintetbe jövő vasúti vonalakon az 
ínséges községek által leendő igénybevétel esetén.

A vasúti mellékilletékek felszámítása ellem panasz.
A mezőgazdasági termények wieni tőzsdéje 
beadványt intézett az osztrák vasutügyi minisz­
tériumhoz, melyben állást foglal a vasúti mellék- 
illetékek felszámítása ellen. Helytelennek tartja 
a fuvardijszámitások jelenlegi rendszerét, mely 
szerint a fuvardíjon felül a mellékilletékek egész 
sorozata kerül minden kigondolható czimen be­
szedésre. E sok mellékilleték felszámítása folytán 
csaknem lehetetlenné van téve. hogy a tulaj­
donképpeni fuvardíj ossz eget előzetesen meg le­
hessen állapítani. Ezen körülmény az ügyletek 
megkötésénél igen gyakran kellemetlenül érez­
hető. A tőzsde tehát arra kéri a vasutügyi mi­
nisztériumot, hogy a vasúti mellékilletékek kér­
désében változtatást léptessen életbe. Nézete 
szerint a szállítmányozónak módjában kell állania, 
hogy a fuvardíj nagyságát előzetesen és biztosan 
megállapíthassa. Ennélfogva a számos mellék- 
illetéket, melyet a már amugy is elég magas 
fuvardíjon kiviil beszednek, elejteni kívánja.

Tény az, hogy éppúgy mint bárkinek, azonkép- 
pen a vasútnak is megvan az a joga, hogy azon 
szolgáltatásokért, melyeket teljesít, felszámíthasson 
magának bizonyos dijat, mely a teljesített szol­
gáltatásnak megfelel. Ebből következik az. hogy 
a mellén illetékek felszámítása teljesen jogosult 
a vasutak részéről. Ha figyelembe veszsziik azon­
ban a mellékilletékek sokféleségét — mint űrla­
pok. jelvételi bélyegilleték, felvételi elismervény, 
le- és felrakás!, be- és kirakási, átrakásiilleté­
kek, darupénz, mérlegelési díj, számlálási illeték, 
fekbér, fekbérpótlék. kocsiálláspénz, takaróbér. 
vám- és adóhivatali kezelésért fizetendő illeték, 
utánvéti jutalék, utólagos utasítások végrehajtá­
sánál felszámítandó költségek, értesítésért járó 
illeték, szállítási érdek bevallásáért fizetendő 
fuvardijpotlék, ailáspénz élő állatokért, itatás- és 
etetésért továbbá a sertések meglocsolásávrtjáró 
illeték, a borjuknál alkalmazandó békók hasz­
nálata, valamint a padlóknak homokkal leendő 
behintéséért fizetendő illeték, fertőtlenitési díj. 
végre íűvardijpótlékok a tartalom helytelen be­
vallásáért, a kocsik tulterhelteléséért, valamint a 
valóságosnál csekélyebb súly bevallásáért, igazat 
kell adnunk a wieni terménytőzsdének abban, 
hogy a küldemény feladója legtöbb esetben nin­
csen azon helyzetben, hogy a mellékilletékek 
felszámítását, & küldeményének bérmentesítésé­
nél előre is biztosan megállapíthassa minden 
kétséget kizáró módon. Mindenképpen keresni 
kellene a vasútnak módot arra nézve, hogy ezen 
sok mellékilleték valahogyan redukáltassék avagy 
egyszerüsittessék, mint például a fizetendő fuvar­
díj bizonyos százalékában kifejezve. Hinni sze­
retnek. hogy e tekintetben a közeljövőben vala­
melyes változás be fog állani.

Gazdasági dátumok. Állami facsemeték adomá­
nyozására vonatkozó iolyaroodványok f. évi de­
czember 15-ig terjeszteudők be az illetékes kir. 
erdőfelügyelőségekhez.

Szeszfőzői tanfolyam Kassán gazdatisztek és 
szeszgyártulajdonosoknak 1909. évi január 5-től 
20-ig. Levélbeli bejelentések a gyártulajdonosok 
és gazdatisztek részéről a kassai m. kir. gazd. 
akadémiához deczember 15-ig intézendők.

Borkezelési tanfolyam kisbirtokosok és vin- 
czellérek részére Budafokon 1909 január 1-től 
január 23-ig és február 1-től február 14-ig.

Háziipari tanfolyamok és gazdasági előadások 
rendezése Heves megyében deez. 1-től kezdődő­
kig 2 hónapon át.

Gazdasági előadások Abauj-Torua vármegyé­
ben deczember 10.. 13 és 20-án. továbbá 1909 
január 10., 17. és 24-én.

Lokomobil- és cséplőgépkezelők tanfolyama a 
budapesti állami felsőipariskolában (Népszinház- 
utcza 8.) 1909 január 2-től április 10-ig.

Nemzetközi tejgazdasági kon. resszus és ki­
állítás Budapesten 1909 június 6—10-ig. A ki­
állításra a nevezések 1909 február 1-ig intézen­
dők a főtitkári hivatalhoz (Budapest, V., Vigadó.).

„A góbé a gazdaságban*. Humoros gazda­
sági íárczák. Második olcsó kiadás. Ara fűzve 
1 kor. Utalványon megrendelhető Péterfy Tamás 
írónál. Budapest, IX. kér.. Köztelek.
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Megjelent!
HÜBINEK GYULA es SZILASSY ZOLTÁN
azO.M G E. igazgatója a 6. E. 0 Sz. titkára

szerkesztésében a

Köztelek Zsebnaptár
1909. évi folyama.

A „Köztelek Zsebnaptár“ tizen-
ötödik évfolyama teljesen átdol­
gozva két kötetben jelent meg. Az 
első kötet a tulajdonképeni Zsebnaptár 
amely a naptári részt, a jegyzéknapióí 
es a vásárok jegyzékét tartalmazza; 
a második kötet, amely szakközlemé­
nyeket tartalmaz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ két kötetének ára 
r.J.P’.E- foknak és a „Köz- 
telek előfizetőinek bérmentes kül- 
sí déssel 4 korona. „

Megrendelhető a

kiadóhivatalában 
Budapest, IX., Öllői-ut 25. 
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■ és mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbizott- 
ját a helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parczellázási ezéiokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földei, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par 
ezellázás minden gondjától megszabadulnak. 4 
Az eladó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 
8. Az összes költségek eiőlegezíetnek. Az inté- 
ezt által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei: 
1. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

KERESKEDELEM, TŐZSDE,

W

_Parezellázások jutányos és gyors keresz­
tülvitele. A , Kisbirtokosok Országos Földhiíel- 
..itézete1- üzletműködés! köre kiteljed a' parczel- 
1 ázások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par­
czellázási ezéiokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munkadij ellené­
ben a parezellázások teljes (jogi, telekkönyvi

0 £ rovatban foglaltakért a szerkesztőség felelősséget 
nem vállal. n

Budapesti gabonatőzsde.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 
oszta.yánas tudósítása a „Köztelek* részére.)

Az ioojárás télies jellegű, erős havazásokkal és fagv- 
gyal A bőséges csapadék eléggé kedvezőnek Ítélhető 
ami kijejezésre is jut az árak csökkenésében. A hai'őzás 
szünetel es az arafel vétel teljesen beszünietteteit
i„tntt'Z,£P,aCZOc a,-Pbonaáraiban lanyhult 'irtnvzat 
jutott érvényre. Ez főleg az amerikai vetéshirekre ‘ve-

-nfsz.a-, Az. aD8o! Piaczok kezdetben magasabb 
árakat jeleztek, később azonban az üzletirányzat el- 
Ä1- Fr?^z;aországban az időjárási viszonyok ked­
vezőek, a kínálat korlátolt; ezzel szemben a malmok 
!!ra“alífk élénkebb érdeklődést. Németországban 
emelkedett a kínálat mérve, az exportforgalom szünetel 

Ami a magyar és az osztrák piaczokat illeti, a for­
galom vesztett élénkségéből, a kínálat csekély és az 
árutulajdonosok tartózkodók. Az időjárási viszonyok

A készletek csesélyek. A lisztelhelyezési viszonyok rosszabbodtak es a malmok fizemredukczíőval doljiz- 
p A,bl'cs! l’^ezon szintén korlátolt a forgalom. '

mfiiií az irányzat. Az árcsökkenés kb
20 nllérre tehető a múlt héthez képest
vímTa L1 ,CSekéiy, a kináiat- Az árak nagyobbmérvű 
változásokat nem tüntetnek fel.

Tengeriben a nehézkes szállítási viszonyok folytán 
n f,Y-0i)b forgalom nem fejlődhetett ki. mert
senkisem vállal szavatosságot, hogy az amúgy is még 
nem tökéletesen száraz tengeri a hosszú szállítási idő 
aiatt nem-e megromolva érkezik meg 

Zabban csendesebb & bän gui bí,
Az egyes gabonanenauek árairól s az azokban végbe­

ment változásokról napi jelentésünkben számolunk he.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 deczember 15.

Az ünnepek előtti megszokott csendes iisztüzletmecet, 
a malmok hiányzó véteikedve a mai buzaüzietet oly­
annyira elíanyhitotfa, hogy az árak újból 20 —30 filt.-rei 
csökkentek. Forgalom néhány ezer mázsára rúgott.

Bozs még erősebben szenvedett árhanyaüást ugv 
hogy ennek értékcsökkenését 50—60 fillérben fejezhet­
jük ki. Legmagasabb elérhető ár 2C-10 K. volt Buda­
pest paritásában.

Árpa változatlan.
Tengeri tiszavidéki állomásokon néhánv fillérrel ol­

csóbb, a budapesti és kőbányai fogyasztás alto ve=z 
részt a vásárlásokban.

Zab ártartó. A rossz közlekedési viszonyok miatt a 
készletek csekélyek.

El adatott:
Buta. Tiszavidéki: 100 mm. 80 i. 26 K 25 f ; OO 

mm. 79*5 k. 26 K. — f., 100 mm. 79 k 25 K 80 f 
100 mm. 78*5 k. 25 K. 80 f„ 100 mm. 78*5 k.’ $8 K 
20 f„ 100 mm. 78*5 k. 25 K, 90 f.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 25 ti, 90 fi, 100 mm 77 
k. 25 K. 80 fi, 200 mm. 77 k. 25 K. 10 f. üszkös, 150 
mm. 76*2 k. 25 K. 05 fi üszkös.

Budai: 300 mm. 77 k. 25 K. 25 fi
Szetémségi: 850 mm. 79 k. 25 K. 70 f., 150 mm 7S-3 

k. 25 K. — ?.
Boszniai: 100 mm. 73 k. 23 K. 70 f.
Boss : 1000 mm. 20 K. 10 t kpf.

Határidőárak.
(Béli zárlat.)

Búza 1909. áprilisra.____ ___
„ 1909. októberre ____ _

Rozs 19C9. áprilisra______
„ 1909. októberre ...

Zab 1909. áprilisra _ _
tengeri 1909. májusra

25*02
22*—
20*56
18*60
17*30
14*72

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1908. deczember hó 15 én, A székesfővárosi vásá- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 122 szekér rét: 
széna, 20 szekér muhar, 12 szekér zsupszaima, 19 szekér 
momszalma, — szekér takarmányszalma — szekér 
tengenszár 1 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna. 
— zabosbükköny, köles stb.), — zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben q.-ként a kővetkezők: réti széna 

9<X>—1020, muhar 940—1040, zsupszaima 660—70.
alomszalma 550—600, t&karmányszalzna-------- , íGO k^vj
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány 720 - 8' 0
zabosbükköny 1000-1CCO, lóhere----------- , zöld luezerna

’ A0ies ~7 8aBu ------------, szalmaseeesks
oSO-700. Összes kocsiszám 179. Összes súly 214 800 ka

Szeszüzlet.
A szeszüzletben az olcsóbb és lanyhuló bécsi kontin­

gens nyersszeszjegyzések folytán nagyobb kínálat ural­
kodott és elég élénk vételkedv mellett a szeszért a, 
legutóbbi zárlaíjegyzés szerint záródnak.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 178 — 17# K 
a?t^^ííacu® 59—69 helybeli gyárakból és I—2 K.-vaí
olcsóbban másodkézből és vidéki gyáraktól,

Elesztőszesz adózva nagyban 177*50—178 K.. adó­
zatlanul 58*50—59 K.. kicsinyben 1 K. drágábban keit.

a

Búza 15 «-10 21 391 27 50 *25*150
H |j 26*20 I 21*391 : 27 80 25*60

25*96

Rozs
15 íj 20 90 !

jl ' !
11 ! 20 95 :

Haféritfé» é r m k

la
®:

17*75 !

gi 11 jl 17-75 i
•sí-------ÍL-. í

18-70 17*
I

18*80 ! 17*
20 35

20*67

21*18 20*16 18*68 17*76 20 04
21*28 20 50 ; 18*92 17*76 20*04

15 94 j
— * — 16*46

15*86 — *— j — 16 * 46

Árpa j
lő ij 16 65
U 1 18-65

18*70 17*50

18*80 j 17*50

20 65

20*65

i20*20 21
1

20*20 j 21*

Decz.
Április
Decz.
Április
Decz. , 
Április j 
Decz. 
Április

~24 26 21*26%
-•»‘41 { —*— i 24*628 : 21*90lb
— *— 20*293 I 24*74 : 21*60% 
jg_40__j_20'l3» í 25-—8 , 21 *94%

18 68 
19*66
18*92
19*98$

17*49

13 52 1140

33*56 11*54

j Decz. 
j Április 

Decz. ij —• — 
Április !j 17*84

19 76 16*08%
20*84» 1« 32Di
— *— ! 16*08%! 
21 *203 j 16*08%;

1

Decz
jí Április I 14*94

19 08 
19*44»

! 19*20 
í 19*60»

18*98

Decz. „ - _ 
Április I 15*27s 14*19 í 19*26 

15*07%; 17*68$

11 40 
12*12 
11*54

I -Jegyzet: *) Red winter íi.
la) jam *b) jan.—ápr. 
2) márcz. $) máj.
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Denaturáit szesz 50*50-51 K. jegyeztetik kötésre 
nagyban.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers- 
szesz ab termelő állomás 52-53 K. keit el nagyban 

Exíontmgens szesz ártaríő.
Budapesten j kontingens nyersszesz ára 5>;*---- 57 — K
Béess jegyzés lanyha irányzat mellett 51*40—srfOK 

zárul.

nudapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz _ ___ _ __ _.______ ,_
Finomított szesz adózva  „   $73___jyg 
A n n adózatlan     53  ._
Kiesziőszesz adózva____ _____  ___ _ 177 50~í7g-_

„ adózatlan --------------- ---- 58 50 ~\q-~
Nyersszesz adózva.................... .......... 5y6___ ,7-._
Denaturált szegj__________ __  “ kq 50— 51 —

• Az adózott szesz a 20 korona pótadóvai együ t értendő.)

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
{A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-OE$- 

tálytoak jelentése a ,,.Köztelek.“ részére.)
Liszt Az üzlet a lefolyt héten csendes mederben moz­

gott, kötések alig történtek, miután vevők a magas árak­
kal nem tudnak megbarátkozni és csas a második kéz 
uralta a helyzetet. Malmok áraikat 50-6') fillérrel mér­
sékelték. Rendelkezések kedvezően érkeztek.

Heti lisztforgalom 99,013 q. volt
& fővárosi malmok áltagos huzaligzl jegyzései 100 

íg.-kéat Budapesten, elegysuiy tiszíasuiykést, zsákostul
Szám : 0____ 1 2 3 4 5 6 7
ár K

Rozslisztárak; 
Szám: 0. 0/1 i» ti. ül.
ár K: SÍ1— £1*60 30 60 29*80 29*20 

A korpaüzlet irányzata változatlan.
Heti korpaforgalom 15,343 q. volt.
A többi abraktskazmányezíkkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagoarakosiáayok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 180». deez. száll.
Goromba „ „ , ____
Finom korpa 19f 8 jan,—májusi szállításra 
Goromba „
Rozskorpa .... ______
árpadara és árpadereze ...
Maiomkonkoly   ...
Budapesti gyári repczepogáeea ______
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony 
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaazelet,, „ tó állomások
Szörplé 48—50% ezukortart. hordó nélkül 

ab ezukorgyár____...  

1 2 20— 2 30
2 33 - * 2 40

• 2*40 —, 2 50
.2 53 — í2'63 
12*30 12 40
14 50 —.4 80 
Í4 5G ’4 60
• 5*70 - 5 80 
U 40—31 63 
'.4 80 - .4 fO 
14 50 -’4 60

13 70

9*5'

Élelmlezíkkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1998 deczembar 2 5 és.

Állandó jó kereslet van az összes húsfélékben (ser- 
tés, borjú) s vágott baromiban s noha az utóbbi czíkk- 
nél a _ hozatalok elég bőségesek, jó árak érhetők el, 
miért is ezen áruk, nemkülönben vad felküldését ajánl­
hatjuk. Burgonya és hagyma vá iozailanu! szilárd. Almá­
ból a készletek még rmodig nagyok s az árak nem 
jár ulták. Tojás bécsi jelentések révén némileg lanyhult.

Mai árak:
Hősnőmet*: vidéki auaháta» -Mittijs 112—1*40 

eleje —*80—1*— K., vméki borja bőrben, hosszas 
m&nre, salyievoBás nélkül 1*04—1*20 K„ helybeli borjú­
hús 1*32—1*40 K., sertéshús szalonnával 1*14 —1*18 K., 
lehúzott sertés 1*20—1*22 K., szalonra friss 1*24—1*26 K„ 
szalonna sózott 1 20—1*28 S., szalonna füstölt 1*30 ~ 
1*36 K., olvasztani való 1*20—1*32 SfoMj 1*32—1 35 K,s 
sertészsír 1 35—1*40 K. kg.-ként Ffistőlthug (vidéki) 
kg.-ja 1*50—1*60 B.., hazai sonka 1*80—2*— K„ szalámi 
magyar 3*20—3*40 K., szalámi nyári 1*20—1*40 S„ !
bárány párja —*----- •— K.-ig.

Fad : ős 1*40—1*40 K., szarvas 076—0*80 S., vaddisznó j
— *80—r— K. kg.-ként egészben, cyulasgv 2*80—3*— X„ 1 
árui süldő 1*80-2— K„ fogoly 090-1*— K., ttezán
3.----- 3*20 K., erdei szalonka 0------ 0*— K , dámvad
0*80 - 090 K. kg.-kint. Fenyvesmadár kölegjo 1—1-2*3K.

Baromfifélék : élő rántani való csirke i 20—1 83 EL,
sütni való 2*60—3 20 K., bba fiatal 0*-----0— lé., kacsa
sövény 3 40-4*— K, kacsa hízott 4----- 5*— K., tud
hízott 10----- 16*- K„ íyak 3 20—3*40 K, pulyka
5----- 7*— K,s élő sovány liba ------ — K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, Mzott lúd 1*------i-30
K.. hízott rucza 1*23—1 30 K., hízott pulyka 1-----1*40
&., íerestvuk 1*30—1*53 K,, puiyka sovány 0*-----0*—
S. Kg -ként. Poulard 1*80—2* — K„ gyöngy tyuk —•----- *—
S. darabonkénti

Tejtermékek *. teavej (ezentrifug&lt) L 2*20—2 40 K.,
ll 2-----2 10 K„ főzővaj (köpüli) 1*87—2*— K., tehén-
tnró 10—20 fill, kg.-ként Valódi erdélyi jubturót és mun- 
í&Bt*tirőt ígér, jutányosán száÜithatunk, *
_ Zöldségfélék *. burgonya (vagonéra) sárga 7*80—8 ™
% rózsa 8*-----8*40 K., fehér 5 40—6*— í„ kifli 12*—
í 0*0 Bú, sárgarépa 100 db 13—14 S, petrezselyem 13-14 S„
vöröshagyma makói 10-----20*— S.v vöröshagyma körön!
séges hazai 10—rl4*- fokhagyma 3 3 —44 Kn káposzta
6*—- 7 g. .00 fej. Burgonya, uj 0*----- 0*— K, Ksíarábé
0------ 0 — K. ). 00 db, spárga solo 0*----- O’— K.. közép 0 —
u™ K-. tevesepárga 0*—-0*— E. kg.-ként. Zöldbab,
hüvelyes 0*-----0 — K,; kifejtett 0*------0*— K., zöldborsó,
hüvelyes 0*----- 0*— E., kifejtett 0*—-.3* - K„ ps.rs-
fiissoK----- — K. 100 kg.-ként. Uborka salátának
ftIu 0* —0* t*.., ecsetbe 0*—— 0*— K,, s&vanvitaRÍ
0*---- 0*— K, ICO dh-ként. Paraj 0*------ *— g. kg.-{a.

Gyümölcsfélék: Szőlő madelaina 80—100 fillér,' érett
chasselas------ — fillér kg.-ként- Álma: alsSreadü í?«
(aranyparmen, raaett, Jonathan, Törökbálint, balul stifo 
0*40-0*60, másodrendű —*37—**40,harmadrendű apróéra 
12—?4 K., körte elsőrendű 0*80—r— K. másodrendű 
40—60 S. q.-ként. Dió I. 40- 60, II. 30-40 K. 100
kg.-ként. Görög dinnye-------- E„ kantatup----------g.,
íurkesztaa-------- E. ICO kg.-ként. Veres szilva -— E.
szántott belföldi szilva-------- K„ belföldi ezi’vaiz —-
— K., ringló -------- E. 100 kg.-kéat.

Vegyesáruk : Bor és szeszes italokat, minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 80 - 0 SO K. kg.-ként 
{A szövetkezet — mint sz Országos Magvar Méhészet; 
Egyesület vezérképviselője — minden mézórtákositési 
ügyben is ad fdvilágosit&sti) Gyümölcsíz 0*—-0*— fiíté* 
kg.-ként. Gomba szárított 0*-—0*— K., szappan ---- -
- EL, lenese (erdélyi)-------- E., bab apró —------- K

nagyszemü-------- K„ leacaa —-------1£, 100 kg.-ként, '
t : Tojás : bácskai 130—134 :íf_y erdélyi zprőhh érts —------ -- ,
E , meszes —-------- K. ere-hűi ISalnként s * *40 00

Hideghus-vásáp az Orczi-uti élelmi piaczon 1608. év 
deczember hó 15. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek” részére.) Felhozott Budapestről 33 
áras 24 drb sertést, 2 árus 12 drb süldőt. 6X0 kg. 
frtss húst, 1200 kg. füstölt husi, 3030 kg. szalonnái, 
140 3 kg. háj at..

Vidékről és pedig 30 drb sertést.
Forgalom élénk. Arak a következők: Friss sertés­

hús 1 kg. 138—160, suídöhus 1 kg. 120—160, füstölt 
sertéshús 1 kg. 140—184, szalonna zsírnak 1 kg. 124 - 136, 
füstölt szalonna 1 kg. H8—Í52, háj 1 kg. 136 — 144. 
disznózsír 1 kg. 152—152. kocsonyahús 60—100, füstölt 
sonka 1 kg, 180 -200 fillérig.

Hideghus-vásár a Garai-téri élelmi piaczon 1908. év 
deczember hó 15. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 80 
árus 25 drb sertést, — árus 10 drb süldőt, 2060 kg. 
friss húst. 700 kg. füstölt húst, 800 kg. szalonnát, 500 
kg. hájat.

Vidékről éspedig összesen 42 drb sertést, — süldőt.
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss sertéshús 

I kg. 132-136, 1 q. 110-114 K., süldőmre I U. 
140—168, füstölt sertéshús 1 kg. 153-180, szalonna 
zsírnak 1 kg. 124—132, füstölt szalonna l kg. 160—180, 
báj 1 kg. 136—144, disznózsír 1 kg. 152—152, kocsonya­
hús 1 kg. 72—81, füstölt sonka í kg. 160—200 fillérig.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908 deczember hó 14

Minőség szerint;
drb

Hízott marha ____ 8200
Legelőmarha(Wiedev) 284
Csontozni való    781

összesen.™ 4265

Felhajtás összege;
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ..........  3487

Csontozni való marhá­
ban felhajtás ______ 781

összesen _ 4265 
Eladatlan ssradt_ 17

Származási hely szerint:
Magyar országi____ 2; 65
Galicz, s bukovinai_1013
Osztrák tartomá­

nyokból _ .... 1087
összesen.

Sem szerint:
Ökör ... ... ......____ «932

Bika ----------- ... 709

Tehén ___ _ ... 602
uaraca.. 4265 I Bivaly _______ __ 22

Arak (100 kilogrammonként élősúlyban, kcronaértókböc 
fogyasztási adó nélkül.)

L
rendű 

74 -80 - 82 
80 --84 -87- 
88 —84 — 95- 
48—66—63
___ an_70.

HL
rendű

48—63
6*8—73
66—71

Magyar fozott ökör 
Galicziai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák ........ .... ...
Hízott tehén ... .._
Legelőmarha ... _
Boszniai marha ....

Kisgazd. hízó ökör_____ 48—53---- - —____ _______
Irányzat: lanyha, hochprima mmfiségü ökör t K. 

drágább, többi minőség ára változatlan. Bika 1—2 K, 
csontosvásáron 2 koronával olcsóbb.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai
sertéshizlaló telepének jelentése a »Köztelek* 
részére
■ k-i árak kőbányai szokás »torral 45 tg. élet 4°o levő- 

násEz! vevő javára értendő.)
öreg nehéz pftronMnt 400 tg. felfii ------ fillérig
Öreg közép „ SOG—íöű , -=----- „
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 120 122 „

, Közép „ 250—300 kg. :21 iZ3
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig *>i— 21 fillérig

„ „ „ 251—300 kg.-ig -----*.-----
Szerbiai nehéz „ 260 kg. felöli -------------- „

„ könnyíl „ 240 kg. terjedő súlyban —— * „
árak élősúlyban tólogrammonkéuf 4 engedmény 
A hízott sertésfizlet csendes üzletiden irányzatú.

Szerkesztői üzenetek.
Madarász K A „Mezőgazdasági Szemle“ előfizetési 

ára egy évre 10 korona. Kiadóhivatala Magyaróváron 
van. A hazai ménesek vzímjegyzékére nézve felvilágosí­
tást talál lapunk ez évi 2769. oldalán, a középső oszlop 
alján.

F. Szepessiimetf. Igen jó mütrágyaszórék : 1. a ,,West- 
faUa“, árusítja Propper Samu Budapesten. 2. „Voss“- 
rendszerO, árusítja Hoffaerr & Schrantz Budapesten.

B. F. Abony. Minthogy a volt bérlővel fönnállót! szol­
gálati szerződése megszűnt, igényével csal;is az uj bérlő 
elten fordulhat, akinek a »zolgá aíába átment s ott 
raár két hónapot ki is töltött. Sz. F.

!). A. Pa-Tövisfces. A Kőszegi-féle ta’aj rívelő tavasz- 
szál fog dolgozni. Annak idején értesítve lesz.

Spcrzout
K E. Budapest. Nem tudjuk. Tessék az or.sz, statisz­

tikai hivatalhoz fordulni felvilágosításért. Sporzon.
B. E. Megrendelését átadtuk a kiadúhivatílnak. A szer­

kesztőség állásközvetítéssel nem foglakozik. Legjobb 
lesz, ha pályázatát lapunk kishirdetési rovatában testi 
közzé, mely* a kiadóhivatalhoz' intézendő.

Seh J. Danaföldvár. A kérdezett vizmérőkészülék 
valószínűleg egy iárezos kút. Ilyen többféle vai forga­
lomban. Tessék a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez 
fordulni Budapest (Alkotmány-u. 31.? vagy Mátrái és 
Társa ezéghez szintén Budapesten. Kutkészitésre csak 
akkor kaphat tanácsot, ha megírja, hogy milyenek ott 
a viszonyok, melyek közt a kútnak készülni kell.

Sporzon.
K. L. Kövecses, I, testy. Hai rongyos. Miután'a Kőszegi- 

fele talajmüvelőgép kísérletezés alatt áll, tavasz előtt 
kérdésére érdemleges választ adni Inéin Sebet.

i. S. F.
B. A. Kévekötővel nem lehet kaszáló munkát vé­

gezni, csak marokrakóval és fűkaszálóval. Sporzún.
Seh. L Tabód. A Cormick-féie tárcsásborona, mint 

minden tárcsásborona, kiválóan jó talajművelő eszköz* á * 
fenti czélokra a vetőszántáson kívül. Sporzon.

Z- löpokroez-eSöiiyárajáRlal! 2 

Legkisebb szükségletnél is gyári áréit!

Hogy sikerre] kitzdhessünk a külföldi verseny 
ellen, közvetlen a fogyasztókkal óhajtunk 

— összeköttetésbe lépni. Áraink még kisebb 
vételeknél nem létezett aJacsonysiiga és áruink 
elsőrendű kiváló jósága, reményleni engedi, hogy 
a hazafias gazdaközönséget állandó vevőinknek 
nyerjük meg. Hogy ezt elérhessük, bnrmeiy posta­
vagy vasútállomásra már két darab próbamegren­
delést is bérmentve szállítunk, ::
!, az. legjobb minőségű, 

széles, ára_______
175 cm hosszú, 155 cm. 
... .... 4 frt 50 krajezár.

2. sz. legjobb minőségű, 170 cm hosszú. 135 cm. 
széles, ara ...._______ ... 3 frt 50 krajezár.

3- sz. jó minőségű, 165 cm. hosszú, 130 cm. széles, 
ára ...----------- -------- 3 frt — krajezár,

különösen erős sörháztakarók 220 cm. hosszú, 
175 cm. széles darabonként ____ ... 5 forint

darahonkint, minden kívánt szárnyasaiban.
A megrendelések a beérkezés napján el lesznek 
intézve.

Kiváló tisztelettel 953

„Sohr“ Magyar Lópokréoz Szétküldés! Talsp?,
rs SomogyszilS 92* nr.&m. 55 

TáviraLczim; Pokróczteiap Somogysziil.
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Sertéseladások és vételek 52
JSBSs UBL REZSŐ Kocsi acetylén-lámpák

Spritzbogen, kocsirúd-, kézi-, 
asztali-, kerti , istálló- ::

sertésbizcm ? nyosnáí, Buda­
pest, ViíL Népszlnház-u. 22, 

(Polgári serfőzde bérpalota.)
Telefon: 87—05 interurbán,

®P* Feiviligosiiässa! kész- 
léggel szolgái, "ÍSssa acetylén-lámpák

Gozeke acetylén-lámpákE L A D< > HI RT O ív
Szatmármegye Nyirmegfes község határában, vasúthoz 10 percznyirc fekvő 
-300 held elsSrendfl homokbirtok úri lakással, gazdasági épületekkel, 
dohánytermelés és 307 hl. szeszkontmgens engedélyiyel, őszi vetéssel, előnyös 

fizetési feltételekkel eladó. Értekezhetni illő

I BÁRDI JÓZSEF AUTOMOBIL 
É D RÉSZVÉNYTÁRSASÁG %¥,
É Budapest, vi., Mozsár-uteza 9 
3 Városi üzlet: LisztFerencz-íér 15. **
US a jbt ' *
gg Árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmeníve- ZD ' \ *
g Telefon 16—28. Siirgünyczim: „Pneumatik . f%, |J ^

mmmmmmmmmmmmmmmmunrnsmammm

Csernyus Zoltán tulajdonossal Mátészalka

Eladó a a e ■ ■ ■

32 db saját nevelésű, eiőhasu, január első belében lefiadzó faj

«£*r- mangalicza kocza -wa
tenyésztés felhagyás miatt. Bővebbet Schillingen Mér* tulaj­
donosnál, SSasiyap-KiíkucS) posta, vasul Rév, Bihar megye.

1160

4 1 Jrrl hónapról hónapra a
p V I p p fi fi |11/ mezőgazdaság min-
ÖV lÜUllUUlt den ágában. ;; 
SzeriÄle: aOBOLÁHli ÄE7ÄL.

Ára fűzve 3 kor., vászonkötésben 4 kor. tehenek, üszők, tenyészbikák
A mezőgazdasági munkák legtöbbje oly természetű lévén, 
hogy ha azokat egy bizonyos, a természet rendje által 
követelt időben végezni vagy végeztetni elmulasztottuk, 
azt többé helyrepótolni nem lehet, ami azután a legtöbb 
esetben igen káros következéssel jár a gazdaságra, illetve 
útinak jövedelmezőképességére. Amen miben e munkában 
hónapról hónapra fel van sorolva az egymást követő 
munkák sorrendje, a mezőgazdaság minden ágában elő­
forduló legapróbb munkákra is kiterjeszkedve s a feiedé- 
kenység emberi dolog lévén, azt hiszszük, alig van gazda, 
aki e munkának hasznát -ne venné. Egyetlen "egy munka 
kellő időben való végzésének elmulasztása is svakran

állandóan kaphatók gróf TELEKI ARIfÉD 
fehér magyar gulyájából, drassói urada> 
iámban, pasta, wasuf, távírda: KOHCZA.

három Belgiumból importé t kiváló testalkatú és csontozatu, telje­
sen korrekt, tenyész- JL Ä ararrL JL - § •
igazolványnyal bíró ■ 4 W © sfS © el 1 Oe 
Előjegyzést elfogad azonnali vagy későbbi szállításra franczia irányú 
husmerino kosokra, valamint 120—140 fiatal számfeletti tenyész- 
anyára. — Eladásra kerül tavaszi szállításra betegségtől teljesen 
ment íöbbféie-faju vetőburgonya. Felvilágosítással szolgál Politzer 
Géza, Wagsfkorpád, Somogy megye. U57Megrendelhető a ‘PÁTRIA” r.-t. gazd, szak* 

könyvkereskedésében. Budapest, IT,, üilői-ut 25
irdetések felvétetnek 

a kiadóhivatalban.

IngyenKirendeltség: Kö*p, Vás<>Is Baromíihizlalda: JBudafoSt.

MAGYAR GAZDÁK ÉRTÉKESÍTŐ SZŐVBYKEZBfB
Értékesít húsféléiét, baromfit, vsdtőét, *g B1"IIR A Wd* 
tejterméket, tojást, zöldséget, gyiimSl- *» ÖUII®I SS 51 m

ÉieleileswtonhSe (IV,, Vámház- 
fcörat S. sz.) hús-, csemege-, fűszer-, bor­
es nagybani osztáiyíyal. — A maga nemé­

ben egyedül Siló élelmezési intézet.

Fiákéit: Marosvásárhely, Sepsiszeatgyőrgy, 
Székely«! varhely, Fiume. Erdélyi birtoko­
sok ottani fiókjainknál mindennemű 
gazdasági gépeket és eszközöket a legju- 

tányossbfcan vételezhetnek.

küldjük meg a most megjelent 
gazdasági szak könyvek jegyzé­
két 1909. “Pátria" részv.-társ. 
gazd. szakkönyvkereskedése, 
Budapest, IX., ÜHoi-ut 25. sz.

Igazgatóság és központi iroda

IV., Varas-Pálné-ülsza 40, sz,
X ström kezet tagjai kedve zménybeü »é« 
szesaisek. Xlndeanema értékesítési agy- 
íiea dfjUü&im! tiyajf ftJfüésröfcUást.

A MAGYAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI
EGYESÜLET YEZÉRKÉPYÍSELöt

Pallini báré Inkey Fái
iharos! tóoazdasáoában

kiválóan szép 2- 3-nyaras pontyok, igen szép l-nyaras pon­
tyok, anyapontyok, süllők, harcsák, amerikai törpe harcsák, 
ezompok és naphalak kaphatók tenyésztés ezéljaira :: ::
Árjegyzéket kívánatra szívesen küldünk.
VasulíilöinSs: Girgi vajy Nig/kantzsa, Pasta és távírda; iharosberénv.
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Äz OÜSaE, mezőgazdasági üzemi osztálya
főfeladatáui tűzi Id a betierjestbb és ez eddiginél hasznosabb gazdálkodás előmozdítását a
gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza at okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáié özemtenváW Elvállalja a 
gazdasagok állandó felügyeletét és ezek üzemének'ellenőrzését. Tanácsot id a gazdasági 
számviteli könyvek berendezésénél, vezetésénéi és azok lezárásánál. Elvállalta a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását, vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi a gazdaság számadatain** 
elkönyvelését, időszaki jelentések alapján, bvi zárlatokat és jövedelmezőség! számításokat elkészít. 
Tanácsot ad blrtokberbeadásnái, valamint mezőgazdasági pénz-és hltelügyí kérdésekben. 
Gazdasági ügyekben jog! tané sesai szolgai es vitás ügyekben a választott szakbíróiig) 
tisztséget elvállalja. Birtok és mindennemű mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet. A bejelen­
teti el*, ó és bérbeadó birtokokat tSrzskönyvüeg nylivantarija.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gázd. személyzetet keresőket nyilvántart. 
Adóügyekben az OMGE. tagjainál szakvéleményeket ad, az tdókönyyek alapján feliijvizs- 

k Hja az adó helyes kive'ését és tnifízetis esetén az összeg visszatérítését kieszközli Adóelengedé­
sek ügyében útbaigazítással szolgál. Hasonlóan igénybe vehetik az üzemi osztály Ily irányú mű­
ködését az Országos Központi Hitelszövetkezet és a Hangya fogyasztási és értékesítő szövetkezet 
tagjai Is, ha tagságukat igazolják.

Hagy lóárwerés Oiészegen»

Mezei lovasul létesítése következtében lóállomá­
nyunkat redukáljuk, folyó évi deczember hő 
21-én (hétfőn) d. e. 9 órakor a czukorgyár udvarán 
Diószegen, mintegy

100 drb ígásló
érés utján

lovak eladd: lőtt k Nyilvántartásra bejelentetett:
4nír, *43 m. Zalában, vsiniáiiomái a birtokon

liársgvártássai, iparvágány 
n ehető. esetleg bérbeadó.

arvert
mellett történik szeszgyárral, 

s mérleggel, 
Tulajdonos:ödlíü UlílUni SÄÄ ,

Zsthoreszky, Tűrje.
197 m, h»frf piüacsabei vonalon, fővárostól 39 km.-re, 4 község 15$S$t, orvos, 

njiaís. Rucától 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztéssel, 3 ü. szőlővel. ess!
2 nagy pincsivel, 5 szobás lakás üveges, zárt verSndávsL 

300 mh bolti síi fekvési l. o. színid, fővnaal mentés fekvő várói határéban, megftltield g.
épületekkel. 5

37B se, bolti Sáros megyében, melyből 310 bőid erdő, etl iakSieei él 3 bold diszkeméi, 
köves ni Mentén. 4

'IŰS bal. bolti köréi! 3, c. Matal főM, 1.5 percntjrfre a yaatitállocíistfl, jő «WM| a fereaci- 
csatorBátd! 3 percspyire, tudlak és gyümölcsössel. 5

800 se. bolti Szabnír megyében, vasntáHomástft! 2 kar,-re, kényelmes srllsikaí. ?
1&ÍM km í, A efő Torontó-bán s Tisza és yaaaf mentén, köves sttal, egéwbets svsgf dalia egy 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. . 8
Sí'-S kot, bolti Érmeiiéketi. vásottól 7 kilométerre, épülő «out belybes, 40 tat. kőid tfobtay- 

etigedélylyel, kellő lak- és gazdasági épületekkel. 8
Tomsoovié ŐaMeíla«, a várostól 2 kilométernyire, 811 ta. b- kítcríedéti birtok, aaíp 

kertben fekvő 13 szobás SaifessS, eieiédLázsktial. !3C darab marhára raid istállóval, nagy 
kaídríoe-gdrétfitl. eladó. A bírtok ífiisja a legjobb mteóíégű fSM, tó égés; pr/mfoslm3» 
klmoaxima borit tatai, egy a legintenzívebb reszelésre, mini tejgazdaságra kiválíaa 
alkata«». A vétót megköitnyü’ a birtoíoü ;evő nsgyobh SntegS, igei okid és el&yős tdriesx-

Diószegi Czukorgyár (Pozsony
■TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTi
13/8 i90S. szamV

Hirdetmény szakiskola felvételére.
A gödöllői baromfitenyésztő munkásnőket képző m. kir. iskolán 1909. évi január 

hó 15-cn kezdődő egy éves tanfolyamra ezennel pályázat fcirdettetik.
A tanfolyam ezélja* kizárólag női növendékeket a barom fítenyósztős minden 

ágában általában, de különösen s agyobb baromfitenyésztési telepek körül előforduló 
mindenféle munka ellátására gyakorlatilag kiképezni.

Az ;skola a m. kir. föidmivelésügyi miniszter felügyelete alatt áll:
Az oktatás főleg gyakorlati: a növendékek az iskola telepén előforduló és a. 

baromfitenyésztéssel kapcsolatos mindenféle, valamint kerti munkát végezni kötelesek.
Felvétel iránti bélyeges kérvényei, a m. kir. föidmivelésügyi miniszterhez czi- 

mezve, az iskola vezetőségénél Gödöllőn, legkésőbb folyó évi deczember hó 31-ig ok­
vetlenül benyújtandók. Hiányosan felszerelt vagy elkésve benyújtott kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Felvételi feltételek: 1. 18 évet betöltött és 30 évet meg nem haladt élet­
kornak igazolása (születési bizonyítvány): 2. erős, egészséges testalkat igazolása orvosi 
bizony itvánvnya!: 3. a magyar nyelv tudása: 4. annak igazolása, hogy belépni óhajtó 
inai, olvasni tud (elemi iskolai bizonyítvány). 5. kiskorúaknál szülői, vagy gyám! 
nyilatkozat arra nézve, hogy a felvett növendék az iskola kötelékéből nyomós ok 
nélkül él nem távozik ; 6. védhimlőoltási bizonyítvány.

Megjegyeztetik végül, hogy az iskolánál ezidőszc-rint 12 hely van rendszeresítve, 
melyek egyenkint 480 korona állami ösztöndíj ékezetével vannak egybekötve.

Részletes felvilágosítás Gödöllőn, az iskola vezetőségénél nyerhető.
1163 Az iskola vezetősége.
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mm csak folyó ms

m, hó 18-ig JB

>zatu, telje-
sa g g g a SSS a«, őeM bírtok 30—40 sBj.-ttyíre a fővárostól. 453
yiffAVilflfftt 1 *£>0-800 m. ftaítfaa ló minőségű birtok, jő ni mentén.Oil IÖlte ÖIÖ1 I vásottól tton távol, családnak valö tágas és egészséges iskássrl,

fUooÚb birtok, »ip és tágas lakóházzal, paritk*’, vasntáiío- 
mSSeÁtelr* kefeetelür* máshoz közei, lehetőleg tővonaioa. 8
nloyiBlsHe 1 *08 -1000 It, birtok, melynek nagyrésre vágható erdő. 231<
1fJS0 fíitltslif cserébe tóvárosi gázért, egy :-4nyomón- erdőből fiíó, Hoot, Nógréd, Oflnör, 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok. 583
3—300 bolti birtok, jó leüss,ti és gézei- épületekkel, város és v$$st kdieiibta. 3950
$043 hottSss birtok iirt Inín/zcel. lehetőleg Kecskemét vidékén.. $83S
10—18000 SmM erdöbirtok az ország éSzaSnytigati részén, 9
3000 botit tisdrendfi telein birtok, czekorréps vidéke», iissliltoia#* IMAtai stip 

kastéh-lyal te paitksl, Bécstőí legteilebb 6 órányira. S1I5
S@0—-fätO0 es. Ásía? kellő gsedíoSgi épületekkel íelsier-dve. segísíeid tik-

háizsl. 456
3000 boM jö talajt! birtok, tésxben erdővel, kastély és parkkal, közei a vasnltKU. 5318 
380—300 m, bolti főváros vagy vidéki nagyobb városba* közti épületekkel, jő lakóháziéi, 

idiermeoles vagy olcsó amortizécíiős kölcsönnel., Ilit
8—400 hold egytegban leeBéhb 5 szobás laké»*!, vsssliól legfel'ebb V/s Órányira jő etea. 

Lebet az egfez "bírtok erdő. ti
OOO—mOO hot0!& jő földek ás épületekké*. iartsEkaiőval. A itóőbés íaistssa "ügy város 

közeiében ‘.egyen. , ■ (9
800—1900 m, held leheiőieg egy tagban, előnyben részesül sík fekvés, vasnttittwias 

közelében. 23

aezia irányú 
[ttí tenyész- 

rtől teljesen

Politzer
í 157

IISO m. hold Nlgridmegyébm jő gazdasági 
épületekkel, épülő vasút mernéd, c-ktdber 1 -tői, 

52 évre 1$érbeado birtokift megjelent 
yvek jegyié- 
részt/.-társ. 

.ereskedése, 
1-ut 25. $z.

. pt$
esetleg iatuiár 1-tSS 6 vagyvétetnek

ÄSisiäVgtl - süt *». b,t amely kereste-

Birtokberlat KBíesíBiim
feőxtí, jó zisilakksl és ífazdssági épSie-

tekíd, rét és legelővel. 488
S—S000 AöMaf tavaszi vao 5s$i Itvétdre, lehetőleg a Dunán tál vegy kedvező feltételekkel 

másutt, is, hol a tehenészet űzhető. Urílak legalább 6 szobás legyen. 1368
fooo—iSoo m, hóid lehetőleg síkfekvésü, előnyben részesül erdőoélkőli bírtok és sikfekvéső
vasútállomás közelében levő.

Ezeken kivid isyli ántarijuk a wiaszavándorlófc letelepítésére alkal­
mas birtokokat és bériőuSvetkeiclek alakitásieil koz&enjárank a Magyar
Sszdaszövetségsái.
Csakis ki>2¥6thnüi a tulajdoROSsktál fogad ei bsjoísntéssket

m ÚM&E. ÖZEÜOSZTÄLYA»

ras pon- 
harcsák,

HIRDETÉSI IMI

Egész oldal ,, .. .= IOO.— ke
^"©1 oldal *M «. ,, a. •* e. 150.— kö 
Megyed oldal .. ...... 25.— ko
Nyoiczad oldal .. .. .. 15.— ko

ildiink.
larosbarény. Foihhrám a gardákba*. Mindama tisztelt földbirtokos és haszonbérlő urakat, tóiktól 

okleveles gazdatisztre, vagy más gazdasági alkalmazoitta szükségük van, felkérjük, hogy a náluk 
üresedésben ie-5 áliásokroí az O.MOE. üzemi osztályát mielóto értesíteni szíveskedjenek. Ugyanis 
anss iieíyzeíben vagyunk, begy kiváló minősítésű állást kereső gazdatiszteket és egyéb gazdasági 
aikaimazoftakat ajánlhatunk hozzánk forduló egyesületi ta gjainkrek leijtien dijmectcsen.

sape*Bi»ges=s$sar»fi .-'«ateMeeervv*»- j.wMwaBirtgfjTa mtnnwmnomaosmaamaaemmtT?TTTT
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Szőíöolívány! Szőlővsssző í iiisseié síi iiiiieBBiifnam

BsaigisBigfug BasisasBiiaag1viiagi
tnegbizí

Sazdasági könyvviteli 
nyomtatványokat, levél-SZIGYÄRTO NAGY MIHÁLY, Felsösegesd. (Somogy m.) sertései 

egyéb j 
nálati i 
és azoti 
gyorsas 
rekt d

papitokat, borítékokat 
raktáron tart és egyéb

Szárifolí répaszeletet II Most jelent meg II

Tizenkér ev a Magyar 
Oczdaszövefség törté- 
nstéböi 1808-1908,

Ära 5 korona.
Megrendelhető a “Pátria" 
r.í, gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, 
IX-, Üllői-ut 25. (Köztelek.)

melasszá! es snííripí jutányosán és csinos ki 
ss :: vitelben készít :: sjutányos feltételek mellett szállít:

SebokEmüésTi
Budapest, V,t Lipét-kSrut 2

rsa
“PATRIAszám-

írod* váll, és nyomdai r.-i

BUDAPEST, IX.,
Üllői« ut 25, 6Zt (Köztelek).
árjegyzékkel valamint költségve­
téssel ÍS készséöoel

Elei angol telivér ménló vábbá
romba
két, i
frissBáró l ehíritz Zsigmond IMonv-pölösI 

seben eladó Előre nevű 4 éves ang 
mén, jegyíelen, sötétpej, 17 markos, 
hibátlan, korrekt testaíkaín, erős c; 
'i. A mén a nevezett ménesben, melyne 
omása Deveeser, vasútja Devecser va

cgvezsi
mennyi

*■■■

WM ten
szállítói
árban,
ben és
ben; aj
garancd
legszoii
biztosit]
áilatoj
hatók.

LEGKÖZELEBB MEGJELENIK A

0 ELEI OLCSÓ KÖNYVTÁRA
ELSŐ FÜZETE i« ístAllútragya
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Szénát2000 q 5—6-szoros fel 
szívó kepesssggel bírd

tőzegalom
Feketebézseny vasútállo­
máson waggonba rakva 220 
fillér utánvéttel kapható:
Paulinyi János uradalmi 

intézőnél Pusztaszent- 
györgy.őn, u. p. Lengyeltóti, 
Somogy vármegye. 1136

Erdélyi Kereskedelmi állami ftivér s kanoverani 
Mllultil kancza *Jíán származó, 
378 cm. magas, három éves, fe­
kete mén eladó a dárdái urada­
lomnál, posta-, távírda- s vasút­
állomás Dárda. 5546

Fon'os újdonság 
lótenyésztőknek!!

Ií-ik díjjal kitüntetve vetőmag­
nak ajánl Emődi Vilmos, Szé- 
esény. 546f SzalmátÄ2 angol ló 

tenyésztéseFodor esTársai C-jrilnlrorn hasított ákáezfábélOíUIUndlu :oo, i@) és ten cm.
hosszúságban tavaszi szállításra 
nagyobb mennyiségben eladó. 
Bővebb felvilágosítási nyújt kis­
tereimet uradalom Kisterenne, 
Nógrád vtn. 5551

Vegyesek ruuhart, zabssbükkönyt bár
mily mennyiségben

megbízásokat elfogadnak ÜT* FAKULT 
BŐRKABÁTOK
sötét színekre tartósan 
festetnek 4559
HALTENBERGER BÉLA
ruhafestőgyáráb&n, Kassa. 
ALAPITTATOTT U10.

és annak története Klad- 
rubban, egyszersmind
gyakorlati tanácsok a 
f é I v é r - tenyésztőknek.
Irta Iflotloch Rudolf
cs. és kir. udv. raénesmester.

Ford,: Sodor Elek
földbirtokos.

Ára ä I kor. 20 fill.
gw Megrendelhető a 
„Pátria“ r.-t. gazdasági 
szak könyvkereskedésé­
ben, Budapest IX. kér., 
Üliői-ut 25, (Köztelek.)

jams ökrök, linók, A baromfiaknak nevelése
és járványos betegségeiknek sike­
res gyógyítása. Irta: Zsarolván! 
Márton Ilka Ara; 2.— X- Meg­
rendelhető a ''Pátria” r.-t. gazda­
sági szakkönvvkereskedésében, 
Budapest, IX., Ü116!-ut 25.

eladoksertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

GzimiErtiéiyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár,Szení- 
egyház-uicza 2-ik szám,

Telefon 311. 4 4

Feipréseiéshe v. modern gőz­
ös söpréseimet bocsátom 
eladó rendelkezi sere.
SCHREIER BELA

tak ármány nagykereskedő 
Budapest, VII., Népazlnház- 
ateza 22. Telefon 20—52.

MEZŐ6ÁZD'SÁGJÁN I
Irta: Sxlltr« Gyula.

A könyv tartalma és beosztása 
jviden a kővetkező:
I. RÉSZ. Általános növényter- 

" ‘ A talaj. Eöld-
..... ........ is. Vetés és
vetések ápolási. Termények, le-

L - n. rész.
Különleges növénytermelés. Ga­
bonafélék, '

Rendkívül
iizemü csépiőkészletek, állandó­
sított mótorok minden czélra a 
legkitűnőbb szerkezetben legelő- 
n ösebb félté*elek mellett Szűcs 
Ödön czégnél Budapest, Nagy­
mező-ureza 66 sz. alatt szerez­
hetők be. Árajánlatokkal kész­
séggel szolgálok, csereüzleteket
Te- íúfsertolr SSÉii

Eladás melés. A nővén; 
mtveíés. Trágyi
VL.b- * 
takarítása és eltartása.Alkalmi zongoravétsl

Bősen «tor fér, Schwel* <«ol- 
fer, Kern-WIrtl UIvAld 
mesterek gyártniányal 
200 forinttól feljebb. 
pianlnOk l«0 írt, nj zon- 
Kora pianin# '250
írttól feilebb,minden Ár­
ban. íontfora*, catmba- 
lomhnnvolások helyben 
és vidéken saakavatott 
munkás«.k Által iryorsm 
és ol«-«én esziiözoltemek. 
REMLÉSYl HIHALT, a M. 
Kir. Zeneakadémia sssl- 
Utdja, «udaiiest, TI., 
KirÁiy-ntcza 53. H39

________ Hüvelyes,
olajos, szálastakarmány,
gyári növények. — Il„- -------
(ért és szóié. Konvhakertészet. 
Gyümölcskertészet. Szőlőmivelés 
és mustkezelés. — IV. RÉSZ. 
Állattenyésztés. Az állati test. 
Állatok takarmányozása. Egész­
séges és beteg állatok ápolása. 
Általános tenyésztési szabályok. 
Lótenyésztés. Szarvasmaihaíe- 
nvésztés és tejkezeíés. juh- és 
kéeskeienyésztés. Sertéstenyész­
tés. Baromfitenyésztés. Házinytü- 
íenyésztés. — V. RÉSZ. Gazda­
sági üzletvitel. Gazdaságok be­
rendezése. üzleti tőkék. Szám­
adás és jövedelemszámitás. Mé­
hészet.

Ára vászonkötésben 5-— K. 
Megrendelhető a "Pátria“ r.-t, 
gazd. szakkönyvkareskedésober. 
Budapest, IX., Ultol-ut 23. szám.

is létesítek.

finyoka 20-a*, elsőrendű UUÍCnÖ! gyártmány, majd­
nem uj, mint alkalmi vét -lt, 
továbbá 40-es Diesel-mótort 
ajánl Tímár Ede ezég Buda­
pest, Lípot körut 28. 5511

Préseli
Köztelek Zsebnaptár 4.— 
Borászati Zsebnaptár 3.20 
Gazd. Számviteli Naptár 2.50 
Erdészeti Zsebnaptár 4.— 
Műszaki Napfor 4.—
Vadász Naptár 3.—
K ncses Kalendárium 2.— 
Ath. Nagy Képes Naptár 2.60
Megrendelhetők a “Pátria” 
r.-t. gazdasági szaknonyv- 
kereskedésében. Budapest, 
IX., Üllöi-ut 25. (Köztelek.)

-------- Elsőrendű--------

Bonyhádi faj
--------  vöröstarka ——
ökör- és iisző-
b ónjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba va ó tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­

lalkozik

Heizer Antal, Domliovár
Tolna megye.

Adófizetők tanácsadója
Útbaigazítást nyújt mindabban, 
amit az összes állami és községi 
adókról egy adófizető polgárnak 
tudni hasznos. Irta: Honlfy 
hajon..2-ik javított és bővített 
kiadás. Ara bérmentes küidéssei 
1 kor. lO fillér. Megrendelhető a 
"Pátria“ r.-t. gazdi szakkönyv­
kereskedésében Budapest, IX., 
UUői-uí 25.

üj Végrehajtási iÄetken
különös tekintettel a gazdaközön­
ségre. lila Vantsó Gyula dr, 
55 fillér beküldése esetén bér­
mentve szállítja a „Pátria« r.-t. 
gazdasági szakkönvkereskedése 
Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz. Szállítható 2ÄÄ

használva, váltókkal és billenő- 
kocsikkal eladd Pajzs Gyula 
gazdaságában Ráczaltuás, Fejér 
megye. 5497

nohrinn féle 2 db kévCt5lflUbliniiy* aratógép, rudhordó 
taligával, teljesen jó használható 
állapotban — két évig volt 
használatban — jutányos áron 
eladó. Bárdossy Viator gazdasága 
Ráezslmás. 5572

szállít elsőrendű minőségben 
é legolcsóbban

Ehrenreich Béla
Bajmok (Bácska), ósoa

Vadászfegyver, SEí.
tel. Több kttttntf, finom 
vadtaifegyver potom 
Áron eladó. Köztük Toplever- 
kulcsu Lancaster 20 frt. Elölíekvő 
lakaíszerkezetü modem Hammer- 
les 35 frt. Qrecerz-áru Bücks- 
flinte 40 frt. Snelleres Manlicher, 
Drilling, Winchester, váloga­
tott, »Zolid MÁBSitmdnyO 
Hämmerte»,töltény kivető» 
,» (ejjektoros); angol vadász- 
fegyver, különféle Ismétlő és 
több más Jö pasta Ixen öl­
esén eladó Radó A. Egyetem- 
tér 5. Úgyszintén néhány Ham- 
merles-revolver, ugyanitt fény­
képezőgépek féláron kaphatók.

Megvételre Äede
jesen jó karban levő szalma­
prést. Ajánlatokat Schillinger 
Mór, Masryar-Kakucs, posta Rév, 
Biharmegve czimen kerek. 5575

Fiedlar János
lenfonógyára

Komárom Hiróláera alkalmas II-111. 
Udlulűolu oszt. gabonanemSe- 
ket, lökén árpát keresek meg­
vételre. Zabot is vennék. Min­
tázott ajánlatokat kér: Szikossy 
Aladár Viktória-gőzmalom Buda­
pest. 5571

Birtokeladás, gSSríídapesti
fővonalon levő vasútállomástól 

órányira és a városhoz is kő­
zet fekvő 500 kis hold elsőrendű 
földbirtok, melyből kb. 350 hóid 
szántó, a többi rét és iegelő, tel| 
jes felszereléssel, elegendő Őszi 
vetéssel, a községben modern, 
hatszobás urilakkal és jókarban 
levő gazdasági épületekkel együtt 
eladó Felvilágosítást ad a birtok 
eladásával megbízott Kemenes­
aljái Közgazdasági Hitelbank r-t. 
Czelldőmólk, Vas megye. 5469

BERLEVELEKnyers lenkórót
Valódi bonyhádi 
frissfejös, hasas 
tehenet és mindenféle
tenyészállatot

szállítok a legjutányosabb 
árban, a legjobb minőség­
ben és bármily mennyiség­
ben ; a tejhozamra nézve 
garanezsát vállalok és a 
legszolidabb kiszolgálást 
biztosítom. — Istállómban 
áriatok állandóan kap­
hatók. 1118

Hoffmann Dávid
Puszta-Széntgyörg-yt bertö

Bonyhádi, Tolna megye.

(Szegődségi levelek)
• . * s __x___az uj <------------------  „szál-nyeréshez, va­

lamint kaszált és
géppel csépelt

rr :-j cselédtörvény 
alapján összeállítva.
Darabja 5 fillér.

Tuuuoil vetőbúza és Hanna- 
1 altiból árpa eladó. Cziai: 
Himodi bérgazdaság Himod, 
Sopron megye. 5555

Szegődségilenszalmát,Tanulmány
berni tenyészeteink Ismertetése. 
Irta Sacci dr. Kukuijevic József 
m. kir. állatorvos. Előszóval el­
látta Monostori Károly. 39 ábrá­
val. Ára 2 korona. Ezen fontos 
forrásmunka a hazánkban lévő 
berni tenyészeteket ismerteti s 
tgv vásárló gazdáknak a legjobb 
Útmutatással szolgái. Összesen 19 
tenyésztő berni tenyészetét ismer­
teti és 39 képben mutatta he azok 
érd.kességeit és szebb egyedeit. 
A könyv négy fejezetre oszlik a 
következő tartalommal : 1. Tsnm- 
mánv a berni szarvas marháról. 
II. Történeti áttekintés. HL Á 
tenyészetek ismertetése.lV. Vissza­
pillantás és vezérelvek a berniek 
ten* észtése terén a jövőre nézve. 
Megrendelhető a •'Pátria'1 r.-t. 
gazd. szakkönyykereskedésében

Javaslatok az alfőlei 
gazdálkodás |avi ására könyvecskéktetszés szerinti 

mennyiségben és
elad

eredeti (pernaui)

irta Forster Géza. Ára bei merne 
küidéssei 2-10 K. Megrendelhet 
a ,,Pátria" r.-t. gazdasági szak 
könyvkereskedésében, Budapest 
ÍX.,' OUői-ut 25.

Darabja 19 fillér

Szegődségi vagyA Pa-Pátkai ?“
prima Hanna vetőmagárpa és 
Dappai zab kapható a vevő zsák­
jaiban Szemere vagy Gicz-Hat- 
hdom vasutáiiomás'ra szállitva, 
mávsánként 70 koronáért. Ugyan­
itt 2 drb 5 éves, 173 cm. magss, 
teljesen egyforma, kitünően be­
hajtóit, világos vörös-deres vőrös- 
fejü, fekete hajú és farkit, ma­
gasan és gyorsan já'ó hintős-ló

orosz lenmagot.
25 íves 2 k. 50 f. 
50 íves 4 kor. 
100 íves 7 kor.
Kaphatók a “PÁTRIA" írod

Most jelent megAKáczfacsemste m“eg>-
éves, 50—60 cm. magas, ezre 3 
frt, 60—78 cm. magas ezre 3 frt 
50 kr, 70—80 cm. magas ezre 
4 frt, 1 méter magas ezre 4 frt 
50 kr.. 2 éve*. 120 cm. magas 
ezre 5 frt, 2 eves, 140 cm. 
magas ezre 6 frt 50 kr. Gle- 
dltsbia 3 tüskés, élősövény­
nek, egy éves, 60-70 cm. magas 
ezre 3" frt 50 kr, 50—60 cm. 
magas ezre 3 frt 2 éves, 1 m. 
magas ezre 5 frt, 2 eve». 120 
cm. magas ezre b forintjával 
kisebb és nagyobb mennyiség­
ben, díjmentes jó csomagolás és 
a iiszalőki vasúthoz szállítás 
mellett tavaszi kiiiiteiésre meg­
rendelhető. Százezerén felüli ren­
delésnél 5 százalék kedvezmény. 
Dobos Imre főszolgabíró facseme- 
íeiskoia-teiepe, Tiszalök, Szabolcs 
_____  ital

8-10000 kéve
vasút- és Budapesthez, továbbá 
egy 2 éves gyönyörű bonyhádi 
tenyészbika eladó. Gerényi Péter 
Tárnok, Etvíra-raajor, Fejér m.

5574

Á pinczegazdaság vállalat és nyomdai r.-t.-nál, 
Budapest, IX., Üllöi-ut 25. szmelléklarmékeMIgen szép, válogatott vörös- 

tarka simmentíiali jellegű 
1—2—3 éves

növendék - ökör 
ésiiszóborjakat
úgyszintén legprimábbb le­

kötni való és

jármosökreit
{égj utá nyosabb árakon 

ajánlanak i

Síéin Testvérek
kereskedők

CZELLDÖMÖLK.
Megrendelések egyenleg 
szerint bármikorra is elfo­
gadtatnak. 882

minden mennyi­
ségben csakis na­
gyobb termelőktől 
mr vásárol 'S'S

értékesítése,
a sertésvés /.re. Irta Bäcker György 
2*10 K e őleges beküldése elle­
nében bérmentve száüitja i 
“Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
kőnyvke: skedése, Budapest, IX. 
Ü!i5i-ut 15.

Irta: Szilárd Gyula,
a gróf Esterháty-féle osákvárí 
fdldmlvesiskota tanára.
Tartalma i Pálinka- és cognac- 
főzés, A törköly és venyige 
mint takarmány. A borsöprü 
értékesítése. Borkőnyerés tör­
kölyből és borsöprüből. Kék 
szőlő festőanyagának kivo­
nása. Szól őmagolaj-nyerés. 
Csersavoldat-késziiés szőlő- 
magból. Eczelkészítés. 7=^=
I korona 60 fillér előleges be­
küldése ellenében bérmentxre 
szállítja a „PÁTRIA" r.-Urs. 
gazd. szakkSuyskereskedáse, 
Budapest, IX., illlői-ut 25. sz

Világhírű szabadalom 
18 áilarobao. Kalmár SándorZsupszaima ÄMk

eladó. Métermázsáfikéní 4 kor. 
50 fillér. Igen szép és jó zsúp. 
Thomks István földbirtokos Nagy 
kinizs (Abauj megye). 557C

Budapest,
V,, Deák-Ferencz-íérl. sz,
Telefon 12—59.

Sürgöiiyeztm:
Kalmárius Budapest.

megye.
ri-uA 07 m. hold szántó és 
lIoUU 3 m. hóid rét, prima 
talajjal, gazgasági épületekkel, 
közel a városhoz. Mint lej :azda- 
ságrs kiválóan alkalmas, a magyar- 
óvári határban fekvő birtok meg- 
lelelő árban parczeiiizvs is át­
vehető. GaimeGladitsch, 
Magyaróvár. 5$49

Stádel-Torkos
FŐLOMÉRÖ-TÁLIGÁ

kapható
Stádel gépgyárban, Győrött.

I itPTcrna I9C8- teimésB-6!la- Lliutbllld rriílag ólomzároit,
biztos arankatr.entes mag, zsák­
kal métermázsAnkfnt 70 írtért ab 
Szeghalom, előleges pénzbeküldés
melleit eladó: Deutsch Arthurnál 
Pe-T5vískes. *. p. Szeghalom.
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Xuüoriczamorzsolóü és 
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Hirdetési ár 25 szóig t korona, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 
* • den szó 8 fillér beiktatásonként ; *
A le^Kisebb hirdetési díj I Korona. KIS HIRDETÉSEK
Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a munkaadó
birtokos vagy bérlő czimének Kitételével KözlunK. ?! 
gpp- Kis HIRDETÉSEK ELŐRE. FIZETENDŐK. -^C3 j1

FőlMoiosoK ügyelméíe!
Díjmentes állásközvetítés!

A magyar Gazdatisztek 
éa Erdötlsztek Orszá­
gos Egyesülete (Budapest, 
IX,, OlTőí-at 25.) felhívta a t. 
birtokos és bérlő urak 
figyelmét

állást közvetítő osztályára,
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra eső vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés teljesen
díjmentes. Megkeres«* 
eseten az egyesület igaz­
gatósága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet aj tol s a tulajdonosnak 
az 111 tök blzonyltv&nymá.- 
aolatalt és eddig! működé­
sűkre vonatkozó adatokat 
megküldi

Tisztelettel felkérjük a t. 
birtokos és bérié ura­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetén alul­
írott egyesület állás­

közvetítő osztályát 
Igénybe venni szíves­
kedjenek.
A M. Gazdatisztek ás Erdötlaztek 
Országos Egyesülete elnöksége.

Apósí8lekiirdaionban 1599--------------január 1-én betöl­
tendő a gaz dal állás. Bővebb 
felvilágosítást ad az uradalmi 
intézőiig, posta Békéscsaba. 5543

Unffnn ispánt keresek, szerény 
ifUtieil igényűt, január 1-re vágy- 
későbbre. .Megkíván tátik íöíd- 
mivesískoíáről bizonyítvány, 
külső- és belsőgazdsságban, irodai 
teendőkben jártasság, miről több 
évi bizonyítvány múlandó fői. 
A gazdaság 1200 hold bérlet 
személyei vezetésem alatt áll, 
Bizonyltványmásoiatok Gaszner 
József Söptér. u. p. Pér, Győr 
megye czimre küldendők A be­
mutatkozás pedig egy bizonyos 
napra levéilieg fog megáliapit- 
taini. 5567

itilóeár vagy tehenészgazdai 
Mllliedl állást keres fiatal, nős. 
gyermektelen egyén, ki tejgazda­
sági iskolát végzett, a tehenészet 
minden ágazatában teljesen jár­
tas, tejföldolgozáshoz i ért, 1909 
január hó í-re állását óhajtja 
változtatni. Czime: Csertiáiy 
Sándor tehenészgazda, u. posta 
Nagy-Perkáta (Fejér ®.) 5485

Gazdatiszt, ‘ÄT”»

Betöltendő állás

Gépészkovács Ä.I!;
nagyobb gazdaságba- Megkíván­
ta® a csépUsnél a gépkezelésben 
feltétlen jártasság és gyakorlott 
lópatkolás. Fizetése : készpénz 
3?0 korona, búza !0 hektó, rozs 
12 hektó, árpa 6 hektó, tengeri- 
föld V/s hold, á 1200 G-öí, 
150 o ö! kert, 300 Q-ői burgonya­
föld, 12 méter tüzelőfa. kétszobás 
lakás, konyha, kamra. Köteles egy 
állandó munkaképes legényt tar­
tani. akire 576 korona évi 
fizetést kap. Megkeresések nagv- 
néme'egyházi Intézőség czímén 
kéretnek. Buda-Btcske. 5486

Kerestetik ^■<reíseiérf val4__ ________  belépéssel egy _
czukorrépatermeíés és a gazdaság 
minden teljesen gyakorlott, izr., 
nős ispán. Ajánlkozók küldték 
folyamodványaikat bizonyítvány- 
másolataikkal együtt a Csaba- 
csüdi uradalom czitnén Csaba- 
csűdre (Békés megye). 5436

Béresgazdaiá,Mend5be____ a------í a nsgvnémefegy­
házi vazdasághan jövő év i«nnir 
elsejétől. Megkeresések gazdasági 
Intézőség czitnén Nsgv-Német- 
egvháza. u. p. Bicske Intézendők. 
s_______________________ 5422

Vcrtóev jsnuár !'Ére- D!,sz" **
No! 15i£ konvhakerteszetben 
jáitas, munkabirő, szorgalmas 
égvén igényelnek megjelölésével 
terjessze be folyamodványát báró 
Stojano tits Iván Lacznnás, u. p. 
Nagy-Zsám czimre. 5523

aaölőgazdaság-, bor ászát. 
gtyünsöicsészét és állatie- 
nyésafó* terén teljes jártas­
sággal bír, jó bizonyítványok­
kal rendelkezik, bármikori be­
lépésre állást keres. „Meghízható 
szakegyén 547™“ jelige alatt kér 
megkereséseket a kiadóhivatalba.

5477
r.JA.y megbízható, nőtlen, a 
LiUCőí gazdaságban jártas, tud­
jon magyarul és németül, Vas- 
megyében azonnal felfogadtatilc. 
Fizetés egyelőre 400 korona évtn- 
kint, szabad ellátással. Bizonvit- 
ványok, magyar és német kér­
vénynyel és ha lehet fényképpel 
kéretnek. S. A. Nagy-SaUó, Bars- 
megye. 5566

Béresgazdának ai"ánl--mi-"---------0--------------lehetőleg So-
niogyba egy 30 éves, nős, rend- 
szerető, erélyes, kiszolgált katona 
(altiszt). Jelenleg mint mezőőr 
több év óta szolgálatban van. 
Szives megkeresést uradalmi ;n- 
tézőség czimére, Nagyrécse (Zala 
m.l kéretnek. 5511

Azonnali be!épésre-__________ 16—20 év körüli
fiatal embert belsőgazdaságom 
fel-figyelésére; kellék: magyar, 
tót, esetleg a német nyelv bírása 
is. Ajánlatok fizetési igények 
megjelölésével és bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelve, Pa- 
Hafári uradalom czimére, u. p. 
Naevheresfémv Bars megye 
küldendők. ' 5563

Szorgalmas,Ä« «£
mivcsiskolát jelesen végzett és 
lagvobb gazdaságokból 4 év? 
ryalcorlata van, az összes gazda­
ági növénytermelés, ál lat tény ész-

Hosszabb —________  Jyes, megbízható
ispán kerestetik. Ajánlatok, melyek 
vissza nem adatnak, OÖtt, Moson- 
rónafőre küldendők. 5564

gya,„v----- —,--------- —
sági növénytermelés, állattenyesz^ 
tés, tejgazdaság és gazdaság? 
könyvvezetésekben tel; esen jártas, 
szerény feltételek mellett _ azon­
nali vagy újévi belépésre ispán!, 
segédi va?v oly gazdaságban, 
ahol a külső gazdasággal is fog­
lalkozhat. kulcsár! állást keres. 
Szives megkeresést «87* alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 5514

és erélyes, szorgalmas, 
MíiIüuí tapasztalt g-azdn ke­
restetik, Ajánlatok, melyek vissza 
nem adatnak. Qőtt, Mosonróna- 
fŐre küldendők. 5565

Erófunc f5atal erdész» aki szer- 
Llwijuv búi vagy horvátul tud, 
szlavóniai erdőurgdalomnál állást 
nyer. Évi fizetés 1600 korona és 
természetbeni járulékok. Ajánla­
tok Szlavóniai erdőipar r.-t.-hoz 
Budapest, V„, Báíhory-utcza 19. 
kéretnek. 5581

FöidmivesiskoláUSi:
évi gvakorlat'al rendelkező, 27 
éves fiatal ember azonnali vagy 
újévi belépésre, nős vagy nőtlen 
kulcsár! vagy ehhez hasonló állást 
keres. Szives megkeresést „3399* 
alatt a kiadóhivatalba kér.

5515

Főidmivesiskolát v&

Állást KeresoK

ref. vallása, kiscsdádu, _ nagy

gazdaságban szerzett 13 évi gya- 
orlaital, jártas a gazdaság Összes 

ágában, agy az állattenyésztés­
ben, 3909 május hó í-re állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5510

Gazdatisztiáll65t kcres k!vM0

kerestetik januárKét kertész
kettő szerény igényű, kiscsaláda, 
egyiknek értenie kell a disz- és 
kereskedelmi kertészethez és 
ávetrbizak kezeléséhez, másiknak 
inkább konyha és kevés virág­
kertészethez. Ajánlatok fizetess- 
igények és blzonyiiványmssoia- 
tokk»! Piskolti Bérgazd*ság, 
Piskolf, Biharmegye küldendők

Hosszabb btriWikleveles vagy
ovakorlati vizsgát tett, nőtlen 
segédtiszt keresfotik 1909 január 
1-re. Kezdőfizetés havi 60 kor. 
és teljes ellátás (mosás kivételé­
vel). Ajánlatok bizcmyiivány- 
máso'atokkai, melyek vissza nem 
küldetnek, Gűnsherger Ódon 
czimére kéretnek Tercbezd, u. p. 
BShönye, Somogy megye. 5524

800 holdas gÄÄ
őtiátiő, megbízható, kitűnő gya- 
korláttá! biró gazdatisztet, ki 
fize'ésen felül tiszta jövedelem 
utáni részesedést nyerne. Teljöen 
felszerelt ajánlatok, bizonyít áay- 
misolaiok intézendők Rosenberg 
Mátyás Kunbaja, Bács m. 35 —

y«rneiinIr590S január 1-re oly KerBSUílK izr. fiatal embert, ki
gazdaságunkban az irodai és kul 
. -.ári teendőket végezze. Alán­
latok bizomtitvanymlsolaiokkal
együtt, melyeket vissza nem tau* 
dunk, Roaenfeld és Fried Balmaz­
újváros, Ujkert-pnszta küldendő^

— reference iákká! 
bíró gazdatiszt, aki a sertés-, 16-, 
szarvasmar ha tenyésztés, tehené­
szet, mindennemű hizlalások, ál­
latgyógyászai, takarmányrépa, 
czukorrépa, mesterséges takar­
mányféleségek és gabonatermelés, 
erdő-, szőlő- és pmczekezelé«, az 
egyszerű és a kettős gazdasági 
számadások vezetése és a szám­
adások felülvizsgálásában kiváló 
jártassággal bir, azonnali belé­
péssel, szerény feltételek alatt 
mint intéző vasty szám­
vevő alkalmaztatni kíván- Aján­
latok „Erélyes és szerény* jelige 
alatt e lap kiadóhivatalához ke­
retnek. 4523

raoóni kertész keres helyet, 
„idűdyi a kertészet minden 
ágában jártas, príma bizonyít- 
ványnyal bir, családos. Zeker 
Ágost, Obecse. 5536

. állást keres 1909
w„a---------- 1 január 1-i belépés
re nagyobb uradalomban, debre- 
czcni tanintézetet jó sikerrel vég­
zett, gyakorlattal kiró, 26 éves 
fiatal ember. Szives megkeresé­
seket kér Sz. I. urad. írnok Tere 
zovác. 5534

állást keres nagyobb 
juhtenyésztésnél vagy

Mfikertész,k^kera^n

Gazda » __ _ _ _
esetleg feles juhot adna valamely 
uradalomba, kitűnő bizonyitvá 
nyokkai rendelkező, erélyes egyén 
F. P., u. p- Varadta, Tcmes m.

5535
ihm«w> szes -►%———-
tökéletesen jártas, Londonban és 
Chikagóban 3 évig működött, 
kitűnő bizonyítványokkal rendel­
kezik, több nyelvet beszél, mi­
előbbi belépésre állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 3015

Ispán! ”gy se=í.dtiszti ^!,á„st

K8Z8ÍÖÍÍSZtÍ 4I!4?, -eres- g>rkorlatilag vizsgá­
zott, 39 éves, nős, családiakul 
(ízr.) intéző, Ml belterjes 
^azda«äkök8t 14 év óta 
önállóan Itesel, miről ki­
tűnő ajánlatokkal rendelkezik.
Jártán a *a*<láIko<táf#
öeszes ág-a*ban é* a* Iro­
dai teendőkbe» • Szives meg 
keresések „Perfekt 4H2H'k 
jelige akti a kiadóhivatalba Ké­
retnek. 4829

—,------ keres, aki a gazdaság
minden ágában teljesen jártas, 
magyar, német és tőt nvelvet írás­
ban es szóban bírja, nőtlen, rőm. 
kath,, január 1-i belépésre. Meg­
kereséseket kér »Szorgalmas 5437“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

553'

Házvezetőnői411481 ^

Hirdetési ár 25 szóig I koron*, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 
• - den szó 8 fillér beiktatásonként. ;;
A leíKisebb hirdetési díj 1 Korona,

CsaK oly levelekre válaszolooR, melyeKKel válaszra eaötlt- 
séges levélbélyeget vagy levelezőlapot H&IdeneK. #

Segédtisztiínást keres f5!d"—----- míves- és 4közép­
iskolát végzett, 8 évi gyakorlattal 
és jó Írással biró, 26 éves, had­
kötelezettség! viszonyainak eleget 
tét!, ev. re*, vailásn égvén. Czim: 
„Segédtiszt*, a. p. Iád-Völgy 
(Bihar megye). 552!

i)rt rfh I. osztályú erdélyiS éves 
Au UUijárniO.ökör eladó Ugyan-

Oazdaságbanr6“'24_____ _—a-----1 éves róni. kath.,
nőtlen egyén kulcsári, felügyelői 
állás keres azonnaira, Czime 
Balog Sándor gazdasági felügye­
lőnél Alberti-Irsán, Tó-u. 5560

Föidmivessskoiátie!es sikcr‘............ . rel végzett,
ev. ref. vallása, 20 éves, nőtlen 
egyén, jelenleg egv nagyobb 
gazdaságban mint kisegítő-van 
alkalmazva, 1909. év január h<- 
elsejére vagy későbbi belépésre 
az állást szerény feltételek melleit 
elfoglalhatja. Czim: Mészáros 
Imre, u, p. Békés-t saba, Puszta- 
Kamut. 5551

ott 300 q ligovői tStertr.ő vetőzab 
is eladó és 25 q sárga borsóbab. 
Czim: jósa Gyula havasalji 
gazdasága Incsel, a. p. Nagy- 
Kai óta, Koiozs megye. 5539

ri.4A 40 drb verestarka ökör és 
CldUO 10 drb verestarka bika, 
bizómarha prima és ICO drb kü­
lönféle tenyészsertés angol, átvé­
tel a vevőtől függ, részben is 
eladó, iikovlts Adolf Szedikert, 
posta Töltszék, Sáros Rt- 5547

öidmiv8Sisko!átvég2vniiásru
fiatal ember, többévi gyakorlati $ l 
segédtiszti vagv kulcsán minő­
ségben folyó hó 15*re v. január 
hó 1-re állást keres. Vörös Imre 
Kőbánya, Alsóvaspálya-u. |a/8^

J»0®06H-ÄÄ____ aki
__  gazdasági

gépek és malom, valamint ben­
zinmotor kezelésében jártas, bár­
mikori belépésre állást keres.
Szíves megkeresést kér tizetés-
uiegje'öléssel hábisn László 
gépész-kovács, Tisza-Bura. 5558

üradaimi ttTkári va?y s?ám"______ ___ tartói állást keres
25 éves, kereskedelmit _ végzett 
fiatalember, ki 7 év óta mint 
Gazdatiszt hírneves gazdaságok­
ban működik. Megkereséseket 
Lesslauer Béla Nagy-Szénás, Bé­
késmegye kér. 5577

Főidmivesiskoláté? gim?á-____ ___________ ziam alsó
osztályait végzett fiafai ember, 
ki nagyobb uradalom központi 
gazdaságában szerzett 4 évi 
gyakorlattal rendelkezik, gazda­
ságban 10—15000 korona óvadék­
kal oly bizalmi állást keres, ahol 
szorgalmával és megbízhat óságával 
jövőjét biztositbafja. Magvar nyel­
ven kívül érti a szláv nyelvet ís. 
Szives megkereséseket „Bizalmas 
5576« .alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 6576

Gazdaság fe,”,’*,,isa mia,t_________ j, ökör-, ló-, szarvas-
marhaáliománv. szálas, gumós 
takarmány neműek, eszközök,
gépek el. dók Nádasy Emii sima- 
nusztai gazdaságában.. Bővebbet 
Kalmár Ignácz intézőnél Nyíregy­
háza. 5551
EiedÓ ,ehené?z't feloszlatása
_____ miatt ál drb borjas. fejős
és magasan hasas tehén Gunst 
Sándornál Tisnavárkony, vasút, 
posta és távírda. 5545

Megvételre.kereetetikpi>--------  nak, egy orosz
vagy amerikai, vagy esetleg inás 
fajta, 165—166 cm. magas, fekete, 
kancza, 7-8 éves, nagyon gyors, 
kitartó, szívós, ügető koesíió- 
Ajtolatok csak fentieknek meg­
felelő lóról és ár megjelölésével 
kéretnek. Suchmijer Mátyás Tata, 
Komárom megye, 5528

Muraközi

jániom az országban 
kitűnőnek elismert

í marha- 
mérlegeket
Erős vaskorláttal 1500 kgr. hord- 
erőrc a legerősebb szerkezettel.

Szekérhid
mérlegeket
szekerek és állatok mérlegelésére 
4000 vagy 3000 kg. horderőre, a 

legerősebb kivitelben

s Raktári 
mérlegeket
pontos kivitelben, minden mérleg 
törv. hitelesítve, 2 éri jóksrban- 
tartás mellett, javítások ezé!iából 

szerelőt azonnal „küldök.

Megtéri (nori) igás

tenyészlovak
ésf enyész­

ni é nek

Számtartól, a““'___________ , ___ ehhez ha­
sonló állást keres márcziusra, 
esetleg április hó elsejére, egy 
róni. kath. vallási!, 25 éves, nőtlen 
fiatal ember, k? öt évi gyakorlatit 
két nagy uradalomban szerezte, 
íelenieg is mint «zámtarió van 
alkalmazásban.* Külső és belső 
teendőkben egyaránt jártas. Czim 
a kiadóhivatalban._________ 5578

Készítvén1—?0!^az-...______ ,— sági iskolát vég,
z»tí 17 évi gyakorlattal biró, 
36 éves. nős, gyermektelen, ei- 
ismert gazda, kezelőtiszti a'last 
keres. Sípos gazdatiszt, Bírfi- 
bükk, Somogy megye. 3579

Pnrno-ii állást keres gazdisás- 
ö8pCől! nil, vagy malomnál, 
több évi gvakorlatt 1 biró egyen, 
esetleg salát, összes géplakatos 
szerszámmal, esztergapaddal es 
henzin-mőtorjáva! elfoglalná az 
állást, ugyan nála egy 3 ioerHu 
motor eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 5580

Íspáíl 4 k?.zép". ás fóldmjves-
iskolát végzett, 85 éves, 

róni. kath. vallása, 6évi gyakor­
lattal, magyar, német, íiorvát és 
tőt nyelvismerettel, gazdaság 
minden ágában jártas. Jelenleg 
egy nagy belterjes gazdaságban 
félmondat! an állásban, ispánt 
vagy kis birtokban állást keres. 
Szives megkeresést a kiadóhiva­
talba kér ..Megbízható 8464^ 
jel alatt.

_________ Intelligens,
reprezentíllóképe*, l*r. 
bö R-y,kl fthíztartás min 
den íijfá^an járta*. Ed 
dlK$ möbödéséről bllönő 
biAonyitványok tatius- 
kudu»k és »«ferencilák* 
ital rendelkfzlli. <’*lroe ; 
ScImherS Irma, Kispest, 
Hajg-y Sassd<»r-ii„ lO. 5533

Állatok

Főidmivesiskolát vlt,,nöen

j 19 éves fiatal ember jó bizo- 
I nvitványnyal.ki már nagyobb

___birtokokban mint ispán volt
alkalmazva, állást keres. Nenber- 
ger Ernő Rajka, M

. ___ __________ végzett, 32
éves. keresztyén egyén, kis csa­
láddal, szerény igényű, t-ijesen 
megbízható. 6 évi gyakorlattal, 
jártas a gazdaság összes ágaiban, 
helyét a birtok eladása végett 
hagyja ei, újévre megfelelő állást 
keres. Czime: Szűcs K-, Kalota- 
szentkirálv, via Bánffi-Hunyad.

5532

Amerikai-oro«i 5 éves, f166 
cm. magas, igen 

szép kiilemü és jirAsu vasderes 
mén eladó. Cím a kiadóhivatalban.3309

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédke zé­
semet felajánlom s a folyó 
évben muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen- 
ezlák rendelkezésre állnak!

Czimem:

idősb Heinrich Mór
lóvásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Siirgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. 5729

j m íi \
I '|-‘V i

ÍCV

Amer. rendszerű legjobb 
és legkönnyebben 

kezelhető

Elsőrendű fajjellegü
*• a *«

vöröstarka

Muraköziraén*31,8 éve5'-178_________ era. magas, peiszőrü.
iélj esen jegyleten és hibátlan, 
fedeztetésre kitűnő, eladó Neu­
mann Valérnái Hatteiek, n. p. 
Szaláala, Baranya megye. i>>ÖJ

Gazdassionynak Ím
vidéki nő, igen jói főz. Szives

sass““ • “*as

SeríéSVéSZ szabadulván, ajáti
lom az érdeklődők szives figyel­
mébe országosan törzskönyvezett, 
a legelső díjjal kitüntetett, nagy 
fehér nemesiseit yorksehire törzs- 
tenyészetemet. Angliából jhurman 
híres tenyésztőtől importált 
kanom után származó választolt 
nsaiaczokat 40—60 koronáárt adok 
el, idősebb állatokra előjegyzések 
szükségesek._ Biascsok Gyula
Kajdacs (folna vm.)

»res
üszőborjukat

meszelő- és 
fertőtlenitő- 
u gépek ::
tehénlstállók 
és házfalak
meseelésére, sertés- és 
baromfiólak fertőtle­
nítésére, hástetők k&r- 
bollnenmoeása, gyü­
mölcsfák különféle 
oldattal való permete- 
:: zésére. “
Árjegyzékkel, bővebb leíras­
sa! és elsőrendű referenozlak- 

kal szolgálok.

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra, v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v, friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk. 269
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GOZM1VELÉS.
N agyobb területek szántását gőzekével

hajlandó vagyok elvállalni; épügy

m élyrigoiozást szölö-telepitésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czímemhez forduljanak.

VV í) Ti I"*1 V Ti! IV O gözszántási vállalkozó
? V, BUBAPEST-KELENFÖLD.

®V~ Az egyedül megbízható er óta 
az. melyet a cazda maga Állít e

Ajánljuk szabadalmazott automatikusan ad 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő

Agriküítüfa melasz erőtakarmányt készítő gépeinket
kézi- vagy hajtóerőre berendezve! ----------------

4 waggon áru előáll tásánál a gép ára megtérül,

AGRIKULTURA MEZŐGAZDÁKAT 
ELLÁTÓ R,-TÁRSASÁG iroda és mintatelepe
Budapesten. Zo!tán-utca 12.
Melasz, széritoti répsszelet, korpafélék, „Agrikultur*- org 

^agya, eny télén csontliszt stb. árusítása.
Sürgönyezlm: OXYGEN. Telefon: B6-A1

Most jelent meg!

Háziállataink okszerű 
takarmányozása és a 
takarmány „ai,k ki­
számítása i-egtijabb elmé­

iéi alapján irta:
Kenese Ferenez

főtiszt-tiszttartó.
Ára fűzve 2 kor. 50 fill,, 
vászonkötésben 3 kor
£W~ Megrendelhető a 
„Pátria“ r,-t, gazdasági 
szakkönvvkereskedésé-
hen, Budapest, IX. kér., 
UllSi-ut 25. (Köztelek.)

«WAWAWAWAVAWAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVA«
háiinyulak

Asz taltüzhely eketEJ*** w ;-:3| Számfeiettí
i -tisztavérii

EZÜST
szőrme

10 hónapos bak nyulaimat drbonként 10 K-ért > 
remek szép befedezett 11—12 hónapos ezüst 
szőrme anyanyulakat drbonként 20 K-ért eladok. 
Csomagolás ingyen. Az altató ■<éri teljes szavatos­
ságot vá! alok s azokat vagy utánvéttel vagy a 
pénz előieges beküldése ellenében azonnal szál­
líthatom. Hreblay Emil, Kolozsvár. ms

cselédlakások részére, kipróbált javított szerkezettel, 
melyek igen kevés fűtőanyagot fogyasztanak, ajánl:

,n I cs, és klr, szabad, fofytonégö Székesfehérvár.kályhák és tűzhely-gyáros
■jegyzék és költségjegyzék ingryen,

5VAWAWAVAWAVAVAWAVAVAWAWAWAWAVAVAVAWAV,

lOOBOOOODQBQDOQQaooaDCDDQDQOODGDDI

legbkcsesebb ajándék

A KO ATT!AAA
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Ossz- és ajándékkönyvekről, ifjúsági iratokról, ima- 
könyvekről, gazdasági szak müvekről rOSZlSfSS áljiifZÉkel

AAAAAAAAAAAAA
AAAAAAAA AAAAAAA

AAAAAAAAUGYE
] ÍT a „ r,a • -1- gazdasági szakkönyvkeres- g| 

kedese, Budapest, IX., Ullői-ut 25. sz. (Köztelek). §g
'□□□aa3cia3aaaanDQDaQaoaaaaa3noaa^D^Doaanaonaoooannr>rinr?nnggc
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VILÁGREKORD!
VILÁGREKORD!A világon a legelső

Kétgépnendszerüszabadalmazott

munkateljesítés, 30°° szén es 40°o vizmegtakaritás mellett,
3400-nál több dr. Schmidt-féle szabadalmazol

E G jegyű gép, mindegyik i 
200 lóerő folytonos munkateljesítéssel,

300 lóerő legnagyobb munkateljesítéssel.
Kétgéprendszer, sodronykötélétvitel. ügy nedves, mint égd

Szakprofesszorok által szántóföldeken végzett kísérletek eredményéről értesítő
mnm fen tommy JR ** "  p.uatioiuuaunMi tü> wwsegveiess8i érdeklődök-aEMWAJ.ptepaipoB^iM^na

Budapest, IV., Köss. th Lajos-utcza8. s0™a„„=„,T, «.*

készséggé! szolgái

Sürgönyczim i Kemna Budapest.

Pátria” irodalmi vállalat éTTyomdai' részvénytársaság nyomása, Budapest, E
Az Első Magyar Papir-ipar r.-t. papirosán.
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